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АДАМ И ЕВА

ПОЧЕМУ БОГ ИСКУШАЛ АДАМА И ЕВУ?

Бог не искушал Адама и Еву. Их искушал дьявол. Бог сотворил Адама и Еву (и всех человеческих существ после них) «свободными в нравственном отношении», то есть имеющими право выбора того, что они будут делать. Он (Бог) поместил Адама и Еву в Эдемском Саду и сказал им, что они могут есть плоды со всех деревьев Сада, за исключением одного – Древа Познания Добра и Зла, - и что в тот, день, как они вкусят от него плоды, то неизбежно умрут. Дьявол в обличье змея пришел к ним и сказал: «Вы не умрете». Они поверили лжи, решили съесть плод, который Бог запретил им есть, и СТАЛИ ПОДВЛАСТНЫ СМЕРТИ! Но искушение пришло от сатаны, а не от Бога.

ПРАВДА ЛИ, ЧТО ВСЕ ЛЮДИ ПРОИЗОШЛИ ОТ АДАМА И ЕВЫ?

Да, все люди на Земле, от сотворения Адама и Евы и до наших дней, произошли от Адама и Евы. Создавая их, Бог обязал их плодиться и размножаться (Бытие 1:28, 3:20). Когда Каин убил Авеля, Каин был проклят, Авель – мертв, и родился другой сын – Сиф. Через него Бог начал взращивать Свой собственный народ (Бытие 4:25-26). Когда случился великий потоп (Бытие 6:1-8:22), Ною было сказано построить Ковчег, в котором Ной, его жена, трое сыновей и их жены – всего восемь душ – спаслись, а все развращенные люди были уничтожены.

На этих трех сыновей – Сима, Хама и Иафета – была возложена обязанность вновь заселить Землю (Бытие 9:1). Большинство исследователей Библии считают, что Сим был родоначальником иудейской расы, Хам – прародителем восточной и чернокожей рас, и Иафет – отцом кавказских народов.

ГДЕ АДАМ И ЕВА ЖИЛИ ПОСЛЕ ЭДЕМА?

Хотя Библия не дает ответа на этот вопрос, мы знаем, что они были изгнаны из Сада (Бытие 3:22). Наиболее достоверные из доступных археологических свидетельств указывают на то, что Эдемский Сад находился в долине рек Тигр и Евфрат, из чего заключается, что Адам и Ева жили в нынешней Месопотамии.

БЕССМЕРТИЕ

БЕССМЕРТНЫ ЛИ «ДУША» И «ДУХ»?

Да. После смерти физическое тело возвращается в прах, из которого появилось, а дух – к Богу, который дал его (Екклесиаст 12:7). Души праведных вечно обитают с Богом, а души творящих зло вечно обитают там, где никогда не может находиться Бог – в аду, уготованном дьяволу и его ангелам.

У КОГО ЕСТЬ ВЕЧНАЯ ЖИЗНЬ?

Павел учит в послании к Евреям 5:8-9, что «Христос  - совершитель вечного спасения для всех послушных Ему». Следовательно, те, кто послушны Христу, имеют вечную жизнь.  Иоанн пишет в 1-м Иоанна 5:13: «Сие написал я вам, дабы вы знали, что имеете жизнь вечную». Однако, необходимо отметить, что «верить во имя Иисуса Христа» – это не просто признавать существование Иисуса. Это значит принимать Божественность Иисуса, и  склониться в подчинении тем требованиям, которые выдвигает Иисус.

БИБЛИЯ

СКОЛЬКО ВРЕМЕНИ ЗАНЯЛО НАПИСАНИЕ БИБЛИИ?

Первые пять книг Библии – Бытие, Исход, Левит, Числа и Второзаконие – написаны Моисеем, который жил за 1500 лет до Христа. Он был ведом Святым Духом (2 Петра 1:21), записывая историю отношений между Богом и человеком. Последняя книга Нового Завета, книга Откровения, написана Иоанном в 96-м г.н.э. В общей сложности Библия писала на протяжении 1600 лет.

ГДЕ В ПИСАНИИ ГОВОРИТСЯ О ТОМ, ЗАЧЕМ ПИСАЛАСЬ БИБЛИЯ?

Ответ можно найти во 2-м к Тимофею 3:16-17.

ГДЕ В ПИСАНИИ ГОВОРИТСЯ О ЗАДАЧЕ НАПИСАНИЯ БИБЛИИ?

Ответ можно найти во 2-м к Тимофею 3:16-17.

КАКОЙ БИБЛЕЙСКИЙ ОТРЫВОК НАЗЫВАЕТ ЦЕЛЬ БИБЛИИ?

Ответ можно найти во 2-м к Тимофею 3:16-17.

КАКОЙ ОСНОВНОЙ ПРЕДМЕТ РАССМАТРИВАЕТСЯ ВО ВСЕХ КНИГАХ БИБЛИИ?

Библия – это история Бога и Его отношений со Своим творением, в том числе с человеком. Она повествует о сотворении и грехопадении человека, об обещании Искупителя (Бытие 3:15). Ветхий Завет – история развития народа, из которого должен был произойти Искупитель. Новый Завет – история Его пришествия, Его жизни на Земле, Его смерти, погребения, воскресения и вознесения по правую руку от Бога, а также труда избранных Богом служителей в первом веке, приводивших людей ко Христу.

БОГ
БОГ – ЕДИНСТВЕННЫЙ И ВЕЧНЫЙ, СУЩЕСТВУЮЩИЙ С САМОГО НАЧАЛА. ТОГДА ОТКУДА ПОЯВИЛСЯ САМ БОГ?

Вы задаете очень непростой вопрос – над этим вопросом я немало размышлял.

Бог вечен – нет момента Его возникновения, и нет конца Его существованию. Я знаю, насколько трудно разуму человека это постичь. Вечный, вечность – это состояние, в котором нет меры времени, и неизвестно понятие пространства.

Библия, наш единственный источник знания о Боге, начинается со следующих слов: «В начале Бог …». Они утверждают этот факт как истину без всяких доказательств существования Бога до этого момента.

Существуют ряд вещей относительно Бога, которых мы не можем, и никогда не сможем понять, пока мы облечены в человеческую плоть со всеми ее ограничениями. Второзаконие 29:29 гласит: «Сокрытое принадлежит Богу, а открытое – нам». 

Павел говорит, имея в виду подобные вещи: «Ибо мы ходим верою, а не видением» (2 Коринфянам 5:7). Также смотрите от Иоанна 1:1.

ПОЧЕМУ ПЕРВЫЕ ЛЮДИ НЕМЕДЛЕННО ВОССТАЛИ ПРОТИВ БОГА?

Потому что они были обмануты сатаной (Бытие 3:1-7). Петр предупреждает в 1-м Петра 5:8: «Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить». 

ЧТО БЫЛО БЫ, ЕСЛИ БЫ ЛЮДИ ВСЕГДА ЖИЛИ ВМЕСТЕ БЕЗ ВСЯКИХ ПРОБЛЕМ И ТРУДНОСТЕЙ?

Понятия не имею. Я полагаю, что поскольку смерть пришла к человеческому роду в результате греха Адама, если бы не было греха, не было бы и смерти. Как Бог управлялся бы с триллионами живых душ, я не знаю. Но я уверен в том, что Он мог бы с этим справиться, и справился бы. Я убежден, что Бог знал о том, что грех появится.

ПОЧЕМУ БОГ УПОМИНАЕТСЯ ВО МНОЖЕСТВЕННОМ ЧИСЛЕ В БЫТИИ 3:4-5, 22? НАСКОЛЬКО Я ПОНЯЛ, БОГ ТОЛЬКО ОДИН.

Вы правы: БОГ ОДИН! Но есть три проявления одного Бога: Бог Отец, Бог Сын и Бог Святой Дух (1 Иоанна 5:7). «Слово» было Иисусом (от Иоанна 1:1-14).

ПОЧЕМУ БОГ РЕШИЛ ПОСЛАТЬ СПАСИТЕЛЯ ИЗ ИУДЕЙСКОГО НАРОДА?

В Эдемском саду, после грехопадения человека, Бог пообещал приход Христа (Бытие 3:15). Он обещал благословение через семя Авраамово (Бытие 12:1-3). Через семя Авраама Бог взрастил народ, из которого должен был произойти Спаситель.

ЕСЛИ БОГ ЛЮБИТ ВСЕХ ЛЮДЕЙ, ПОЧЕМУ ОН НЕ СПАС ЛЮДЕЙ И НАРОДЫ В ЗЕМЛЕ ОБЕТОВАННОЙ, ВМЕСТО ТОГО, ЧТОБЫ ПОЗВОЛЯТЬ ЕВРЕЯМ УБИВАТЬ ИХ И ЗАХВАТЫВАТЬ ИХ ЗЕМЛЮ?

Бог обещал землю в наследство Аврааму и его потомкам (Бытие 12:1-3). Однако, когда иудеи подошли к границе земли, то увидели, что ее населяют идолопоклонники – языческие народы. Необходимо было изгнать эти народы, чтобы иудеи смогли получить свое наследство. Кроме того, эти народности поклонялись идолам, и Бог хотел удалить это вредное влияние, чтобы Его народ не впал в идолопоклонство. 

ЕСЛИ БОГ ПРОТИВ ВОЙНЫ И НАСИЛИЯ, ПОЧЕМУ БОГ ПОСЛАЛ САУЛУ УСПЕХ В ВОЙНЕ?

Израильтяне, народ Божий, были атакованы врагами, и Бог дал Саулу, царю Израиля, победу в защите народа Божьего и в борьбе с его врагами.

ПОЧЕМУ БОГ СДЕЛАЛ КОЛЕНО АВРААМА САМЫМ ВАЖНЫМ, И ПОЗВОЛИЛ ЕМУ УГНЕТАТЬ ДРУГИХ?

Я не думаю, что мы знаем, почему Бог избрал Авраама как того, через кого придут духовные благословения человечеству, если не из-за его великой веры (к Евреям 11). Бог сделал так, и потомки Авраама – иудеи – стали избранным народом Божьим. Они противостояли тем, кто не принимал Бога и не слушался Его Слова. Эта эпоха окончилась со смертью Христа на кресте, и теперь все люди в равной мере могут стать детьми Христовыми (1 Петра 2:9-10).

ЕСЛИ ЗЕМЛЯ ОБЕТОВАННАЯ ПРИНАДЛЕЖАЛА ДРУГИМ, ПОЧЕМУ БОГ БЛАГОСЛОВИЛ ИЗРАИЛЬТЯН НА ИЗГНАНИЕ ДРУГИХ НАРОДОВ?

Бог пообещал Израилю землю Ханаанскую. Когда израильтяне пришли ее заселить, она была полна языческими народами, которые не знали Бога и поклонялись идолам. Необходимо было удалить эти народы, чтобы Израиль смог заселить землю и не впал бы в идолопоклонство.

ПОЧЕМУ БОГ СОЗДАЛ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ СУЩЕСТВ СТОЛЬ ЖЕСТОКИМИ И НЕСОВЕРШЕННЫМИ?

Бог не создавал людей именно такими, какими вы их описываете. В Бытии 1:17 сказано, что Бог сотворил человека по образу Своему, совершенным и безгрешным. Человек выбрал уйти от Бога, изгнал Бога из своей жизни, и сделался жестоким и несовершенным (1 Фессалоникийцам 4:5, 1 Иоанна 2:15-17, Псалом 81:12, Иакова 1:14, Иуды 16-18).

ЕСЛИ БОГ ВСЕМОГУЩ, ПОЧЕМУ ОН НЕ СОЗДАЛ ЛЮДЕЙ ДОБРЫМИ И СЧАСТЛИВЫМИ?

(Смотрите ответ на предыдущий вопрос).

ЕСЛИ БОГ СОТВОРИЛ ВЕСЬ МИР, ПРАВДА ЛИ, ЧТО ОН ТАКЖЕ СОТВОРИЛ АНТИХРИСТА (САТАНУ, ДЬЯВОЛА)?

Дьявол был сотворенным ангелом (Иуды 6), который восстал против Бога, изгнан с небес и выпущен на Землю. Его власть ограничена. Он пришел в Сад Эдемский, и ему было сказано, что Христос, семя женщины, в конечном итоге его уничтожит (Бытие 3:15).

ЕСЛИ БОГ УЧИТ НАС ПРОЩАТЬ ДРУГ ДРУГА, ПОЧЕМУ ОН НЕ ПРОСТИЛ АДАМА И ЕВУ, ВМЕСТО ТОГО, ЧТОБЫ ОБРЕКАТЬ ИХ НА СТРАДАНИЯ НА ВСЮ ОСТАВШУЮСЯ ЖИЗНЬ?

Бог повелел им нее есть плода от Древа Познания Добра и Зла, строго указав, что если они это сделают, то умрут. Они все же съели этот плод, искушенные сатаной, и в результате пострадали, и человеческий род стал смертным. Бог не может нарушить и никогда не нарушит Своей воли.

ВОЙНА

ПОЧЕМУ БОГ ПОЗВОЛИЛ СОВЕРШИТЬСЯ ДЕЯНИЯМ ГИТЛЕРА И СТАЛИНА?

Мне жаль, что не существует простого ответа на этот вопрос.

Мы должны понимать, что Бог сотворил человеческий род свободным в нравственном отношении, имеющим право выбора своего поведения. Адам и Ева воспользовались этим правом в Эдемском Саду (Бытие 3).

Но мы также должны помнить о том, что Бог призывает людей к ответу за свои поступки, и виновные в грехах дают Ему отчет за свои злодеяния.

То, что в результате поступков злых людей страдают невинные, это прискорбный факт, но, тем не менее, это так.

Злые люди убили Христа. Он пострадал. Но виновные в Его смерти не были без греха, и будут наказаны в вечности, если не покаются, как сделали около трех тысяч в день Пятидесятницы (Деяния 2).

Судя по всему, пока люди остаются людьми, будут войны и слухи о войнах, и время от времени будет царствовать беззаконие.

В конце первого века христиан как мучеников убивали сотнями и тысячами по приказу таких злых римских императоров, как Нерон и Домициан. Хотя это было ужасно, не стоит сомневаться в том, что ответственные за эти гнусные поступки будут вечно страдать в аду за свои злодеяния.

Я знаю, что в данном случае можно только ревностно молиться Богу о том, чтобы Он известным одному Ему способом вмешался, и положил конец подобным грехам.

ПОЧЕМУ БОГ ПОЗВОЛЯЕТ ПРОДОЛЖАТЬСЯ ВОЙНЕ В АФГАНИСТАНЕ, ЮГОСЛАВИИ, ИРАКЕ, ЧЕЧНЕ?

Бог создал человека свободным в нравственном отношении. Если человек выбирает вести войну, Бог разрешает ему это делать. Однако нужно помнить, что Он призовет людей к ответу за их поведение (2 Коринфянам 5:10). 

ПОЧЕМУ БОГ ПОЗВОЛЯЛ ИУДЕЙСКОМУ НАРОДУ ВЕСТИ ВОЙНУ ПРОТИВ ДРУГИХ НАРОДОВ И ПОКОРЯТЬ ИХ?

Бог обещал потомкам Авраама землю в наследство. Когда после 40 лет блуждания по пустыне они пришли заселить эту землю, то обнаружили там народы, которые не знали Бога и поклонялись идолам.

Чтобы дети Израиля смогли заселить обещанную им землю, необходимо было удалить эти народы.

Кроме того, тот факт, что народы, населявшие эту землю, были идолопоклонниками, представлял угрозу для израильтян, и Бог хотел их удалить, чтобы они не осквернили Его народ,  не втянули его в идолопоклонство  и не увели от Бога.

ГРЕХ

ПОЧЕМУ В ВЕТХОМ ЗАВЕТЕ ТАК МНОГО НАПИСАНО О ГРЕХАХ ДРУГИХ ЛЮДЕЙ?

Именно грех разрушил отношения между Богом и человеком (Исаия 59:2-3). Грех – это мерзость перед Богом (Притчи 6:16-19). Грех сделал необходимым жизнь Христа на Земле и Его смерть на кресте (к Римлянам 5:8).

Поскольку Бог хочет избавить людей от ужасных последствий греха, Он дал им множество предостережений. Печально лишь то, что слишком многие не хотят внять этим предостережениям.

ПОЧЕМУ РОЖДЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА – ЭТО ГРЕХ?

Кто сказал, что это так?? Рождение человека – это установленный Богом способ его размножения. Адам и Ева должны были размножаться, и Ева зачинала и рожала детей. С процессом рождения не связан никакой грех. Павел учит, что супружеское ложе свято (к Евреям 13:4).

Грех может существовать в процессе зачатия, со стороны тех, кто участвует в этом акте, но в процессе рождения нет никакого греха, и новорожденный младенец не может быть назвать грешником ни в каком смысле этого слова. Послушайте Иисуса в Евангелии от Матфея 18:3.

ПОЧЕМУ ЛЮДИ РОЖДАЮТСЯ ВО ГРЕХЕ?

Кто говорит, что это так? Подобного учения нет в Библии!! Это продукт людских измышлений. Чтобы оправдать практику крещения младенцев (о чем ничего не говорится в Библии), они стали учить, что младенцы рождаются во грехе, и поэтому являются грешниками (опять же, Библия этому не учит), и выступать за крещение младенцев. Две ошибки используются в попытке поддержать ложное учение.

ЯВЛЯЮТСЯ ЛИ ЛЮДИ ГРЕШНИКАМИ ОТ РОЖДЕНИЯ?

Вовсе нет! Смотрите от Матфея 18:2. Ребенок не становится грешником до тех пор, пока он не начинает понимать разницу между добром и злом, осознавать свое положение и нужду в Спасителе.

ДЕНОМИНАЦИИ

ПОЧЕМУ ПРОТЕСТАНТСКАЯ ЦЕРКОВЬ НЕ ПРИЗНАЕТ ХОДАТАЙСТВА СВЯЩЕННИКОВ ЗА НАС ПЕРЕД БОГОМ?

Потому что существует один посредник между Богом и человеком – человек Иисус Христос (1 Тимофею 2:5). Кроме того, каждый христианин – священник, и мы не нуждаемся в священстве несовершенных людей для ходатайства за нас (1 Петра 2:5). 

ПОЧЕМУ СУЩЕСТВУЕТ ТАК МНОГО РАЗНЫХ ЦЕРКВЕЙ?

Присутствие сект и деноминаций, и множество существующих  церквей  - результат того, что люди не были удовлетворены тем, что Бог в Новом Завете раскрыл им о церкви, и заменили божественное учение своей собственной философией.

Изначальный отход от Новозаветной простоты в церкви привел к образованию Римско-Католической церкви, а за ним последовали церкви, которые образовывались, чтобы реформировать и/или заменить Католическую церковь.

Павел в послании к Галатам 1:6-8 провозгласил проклятье каждому, кто посмеет проповедовать весть, отличающуюся от той, которые проповедовали апостолы. Откровение 22:18-19 подтверждает, что добавление или изъятие слов из Божественного Откровения приведет к осуждению. Петр сказал в 1-м Петра 4:11: «Говорит ли кто, говори как слова Божии».

Если бы этим увещаниям следовали, сегодня в мире была бы только ОДНА ЦЕРКОВЬ, как это было в первом веке.

ЕСЛИ БОГ ОДИН И БИБЛИЯ ОДНА, ПОЧЕМУ НЕ СУЩЕСТВУЕТ ТОЛЬКО ОДНОЙ ЦЕРКВИ?

Сегодня есть только одна церковь, которая почитает Бога и Его Слово в Библии. Все остальные церкви существуют потому, что люди не удовлетворились тем, что раскрыл им Бог, и заменили это своими собственными измышлениями. В результате образовались церкви, пропагандирующие эти людские учения.

ЧТО ГОВОРИТ ХРИСТИАНСКОЕ УЧЕНИЕ О ТАКОМ КОЛИЧЕСТВЕ ЦЕРКВЕЙ?

Люди не довольствовались тем, что раскрыл им Бог о церкви, и отвергли это, чтобы основать церкви по своим предпочтениям. Христиане не одобряют и не принимают разделения в религиозном мире на множество созданных людьми церквей.

К КАКОЙ ДЕНОМИНАЦИИ ПРИНАДЛЕЖИТ ВАША ЦЕРКОВЬ?

У меня нет деноминации! Я принадлежу к церкви, которую основал Христос. Она не имеет никакого отношения к деноминациям. ЭТО ЕДИНСТВЕННАЯ ЦЕРКОВЬ!
К КАКОЙ ДЕНОМИНАЦИИ ПРИНАДЛЕЖИТ ИСТИННАЯ ЦЕРКОВЬ?

Истинная церковь  - это та церковь, которая была основана Христом в городе Иерусалиме в 33 г.н.э., и которая следует учению Нового Завета в том, что касается своего имени, организации, богослужения и условий вхождения в нее. ЭТО ИСТИННАЯ ЦЕРКОВЬ! Любая религиозная организация, в чем-то расходящаяся с Новым Заветом, не является и не может являться частью Божественной церкви.

ПОЧЕМУ СУЩЕСТВУЕТ ТАКАЯ БОЛЬШАЯ РАЗНИЦА МЕЖДУ ЕВАНГЕЛИЧЕСКИМИ И ПРАВОСЛАВНЫМИ ЦЕРКВЯМИ?

Как правило, евангелические церкви более открыты и нацелены на миссионерскую работу. Православные церкви по большей части более озабочены обрядовой и церемониальной стороной.

ЧТО ТАКОЕ ИУДАИЗМ, И КОГДА ОН ВОЗНИК?

Иудейская религия  (иудаизм) выросла на основе Десяти Заповедей, данных Богом через Моисея за 1500 лет до Христа. Она не признает божественности Христа, и до сих пор ожидает прихода Мессии, обещанного пророками. По большей части она связана с соблюдением обрядов и ритуалов.

ДЕЯНИЯ

ЧТО ЗНАЧИТ СЛОВО «ДЕЯНИЯ»?

Я полагаю, что речь идет о книге Нового Завета «Деяния апостолов». В таком случае это значит «нечто сделанное». Принимать пищу – это деяние по насыщению тела. Название книги указывает на то, что в ней содержится изложение вещей, сделанных апостолами от начала распространения христианства после смерти, погребения и воскресения Иисуса Христа, и до окончания служения апостола Павла.

ЗАПОВЕДИ (ДЕСЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ)

ПРАВДА ЛИ, ЧТО МОИСЕЙ РАЗБИЛ КАМЕННЫЕ СКРИЖАЛИ С БОЖЬИМИ ЗАПОВЕДЯМИ, ВЫСЕЧЕННЫМИ НА НИХ?

Да. Пожалуйста, прочтите Исход 32:1-20.

ОЗНАЧАЕТ ЛИ СЛОВО «ЗАКОН» ТО ЖЕ САМОЕ, ЧТО И «ДЕСЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ»?

Да. Десять Заповедей были основой, на которых строились все заповеди («законы) Бога для израильтян.

ДОЛЖНЫ ЛИ МЫ СЕЙЧАС СОБЛЮДАТЬ ДЕСЯТЬ МОИСЕЕВЫХ ЗАПОВЕДЕЙ?

Нет. Закон, содержавший Десять Заповедей, был исполнен и упразднен, когда Христос умер на кресте (к Евреям 7:19-22, 8:6-13, 10:1-9).

КРЕЩЕНИЕ

В ВАШЕЙ КНИГЕ СКАЗАНО: «ЕСЛИ ВЫ ВЕРИТЕ, ВАМ НУЖНО ВЫБРАТЬ ЧЕЛОВЕКА, КОТОРЫЙ БУДЕТ КРЕСТИТЬ ВАС». ЧТО ЭТО ЗНАЧИТ?

Это просто значит, что если вы поверили учению Иисуса Христа и вдохновленных Богом авторов Библии о том, что крещение (погребение в воде для избавления от грехов) (к Римлянам 6:3-4, Деяния 2:38) необходимо для спасения (от Марка 16:15-16, 1 Петра 3:21), вы должны найти человека, который будет готов крестить вас полным погружением. Действительность вашего крещения не зависит от человека, который его совершает. Действительность зависит от понимания вами того, что и зачем вы делаете. Пожалуйста, прочтите 2-е к Коринфянам 6:2.

ДОЛЖНЫ ЛИ РОДИТЕЛИ ПРИСУТСТВОВАТЬ НА КРЕЩЕНИИ?

Я полагаю, что имеется в виду крещение младенца или ребенка. Ответ «нет». Младенец или ребенок, не способный уверовать во Христа и покаяться в грехах (которых он не имеет), по Писанию не может быть крещен. В случае крещения взрослого, единственные люди, присутствие которых необходимо, это человек, желающий креститься, и человек, готовый совершить крещение.

ЧТО ВЫ МОЖЕТЕ СКАЗАТЬ О МОЕМ ЖЕЛАНИИ КРЕСТИТЬ ЧЕТЫРЕХЛЕТНЕГО ВНУКА?

Я могу спросить: «Почему вы хотите крестить четырехлетнего ребенка?» По Писанию, кандидат на крещение (полным погружением) должен: 

1. Верить в Иисуса Христа (От Марка 16:15-16, от Иоанна 8:21). Младенец или маленький ребенок не может верить во Христа.

2. Покаяться в своих грехах (Деяния 2:38). Поскольку у младенца или у маленького ребенка нет грехов, и он не может грешить, он не может покаяться в своих грехах.

Поскольку ваш четырехлетний внук не отвечает этим требованиям к крещению по Писанию, он не может быть крещен. Полагаю, вы думаете о крещении обливанием или окроплением. В таком случае, прочтите к Римлянам 6:3-4, где Павел учит о том, что крещение – это погребение (полное погружение) всего тела в воду и выход из воды, подобие смерти, погребению и воскресению Иисуса Христа.

КАК БЫТЬ, ЕСЛИ СЕЙЧАС НЕТ ЦЕРКВИ ИЛИ МЕСТА, ГДЕ МОЖНО КРЕСТИТЬСЯ, НО ЧЕЛОВЕК БЫЛ КРЕЩЕН В ДЕТСТВЕ?

Вопрос указывает на то, что у вас нет церковного здания, в котором вы могли бы креститься. Позвольте мне заверить вас в том, что в здании нет необходимости. Акт крещения, погружения в воду, может произойти в любом месте, где есть достаточно воды для того, чтобы полностью покрыть тело. Филипп крестил евнуха в воде, которую они увидели на своем пути по дороге (Деяния 8:35-40).

Если под «церковью» вы имеете в виду не здание, а институт, позвольте мне заверить вас в том, что сейчас вы находитесь в контакте с церковью Христа, которая будет рада помочь вам креститься во Христа. Дайте мне знать о вашем желании, и я уверен, что церковь будет готова помочь вам.

Вы указали, что были крещены в детстве. Если ваше крещение проходило в Русской Православной церкви, как я понимаю, оно осуществлялось путем окропления или обливания водой головы младенца или ребенка. Это не составляет Новозаветного крещения. В соответствии со словами Павла в послании к Римлянам 6:1-4, крещение – это «погребение» в воде. Тело полностью покрывается водой, подобно погребению Христа.

Кроме того, крещение  - для человека, который осознает, что он (она) грешник, кается в своем грехе, исповедует имя Христа и затем проходит крещение (Смотрите Деяния 2:37-38, 8:38, от Матфея 10:32-33).

Если вы были крещены в детстве в Русской Православной церкви, следовательно, вы еще не были крещены в соответствии с учением Нового Завета. Вам нужно это сделать!

ИОАНН КРЕСТИТЕЛЬ КРЕСТИЛ ВЗРОСЛЫХ. ПОЧЕМУ СЕЙЧАС КРЕСТЯТ ДЕТЕЙ?

Новый завет требует от кандидата на крещение верить, покаяться в грехе и исповедовать имя Иисуса Христа (от Марка 16:15-16, Деяния 2:38, 8:36–38). Младенцы и дети не могут этого сделать. Следовательно, по Писанию младенцы и дети не могут быть крещены.

Иоанн крестил тех, кто слышал его проповедь и верил в нее. Поэтому он не крестил детей.

Когда люди решили, что младенцы виновны в грехе, они решили, что младенцев нужно крестить. Однако дети не рождаются грешниками. Послушайте Иисуса в Евангелии от Матфея 18:2-6.

КАК ВЫ КРЕСТИТЕ?

Новозаветное крещение – это погружение всего тела в воду, подобно погребению (к Римлянам 6:3-4).

КТО МОЖЕТ КРЕСТИТЬ?

Любой человек, который готов это сделать, может погрузить ваше тело в воду. Действительность вашего крещения зависит не от того, кто вас крестит, а от вашего понимания того, для чего оно нужно.

ГДЕ И КОГДА ЧЕЛОВЕК МОЖЕТ КРЕСТИТЬСЯ?

Относительно времени крещения: человек может и должен креститься, как только он (она) осознает, что он (она) грешник (грешница), и нуждается в крещении для прощения; как только удается найти место с достаточным количеством воды для погружения тела, и как только удается найти человека, готового совершить крещение.

СКОЛЬКО РАЗ Я МОГУ КРЕСТИТЬСЯ?

Человек может креститься по Писанию только один раз. Крещение – это погружение (погребение) в воду вслед за исповеданием веры во Христа, которому предшествует покаяние (решение прекратить практику сознательного греха); оно служит для отпущения (прощения) прошлых грехов (Деяния 2:37-38). Это может быть сделано только один раз. Человека могут окропить или облить водой, но это не крещение. Когда человек крестится, прощаются все его прошлые грехи. Когда в будущем он согрешает, то получает прощение, исповедуя свои грехи Богу и прося Бога простить его. Он не должен, и не может креститься вновь.

КАК ПОЛУЧИТЬ КРЕЩЕНИЕ ДУХОМ ПОСЛЕ ВОДНОГО КРЕЩЕНИЯ?

Сегодня ни один человек не может получить духовное крещение, или крещение Святым Духом. Водное крещение – это повеление  Христа, обращенное ко всем грешникам, для прощения грехов (от Марка 16:15-16). Крещение Святым Духом НИКОГДА НЕ БЫЛО ПОВЕЛЕНИЕМ для всякого, но обещанием, данным Христом апостолам (от Иоанна 14:16-17). Оно было дано, чтобы наставить их на всякую истину, снарядить их для знания будущего (от Иоанна 16:13), и дать им возможность говорить на языках, которым они не учились (Деяния 2:1-4), чтобы подтвердить божественность их послания.

Это духовное крещение произошло с апостолами на первый день Пятидесятницы после воскресения и вознесения Иисуса Христа (Деяния 2:1-4). Крещение Святым Духом также было дано семейству обращенного из язычников Корнилия (Деяния 10), чтобы убедить иудеев в том, что Бог принял язычников.

МОГУТ ЛИ ЛЮДИ, КРЕЩЕНЫЕ ДУХОМ, ГОВОРИТЬ НА РАЗНЫХ ЯЗЫКАХ И ИМЕТЬ ОСОБЫЕ ДАРЫ ОТ БОГА?

Апостолы были крещены Святым Духом (Деяния 2:1-4), с помощью которого получили возможность знать истину, проповедовать и подтверждать, что их проповедь была от Бога (к Евреям 2:1-4). 

Подобные духовные дары, которые вы упомянули, существовали в церкви в ее младенческий период, до завершения откровения Слова Божьего (1-е Коринфянам 12:4-11). Однако они получались не при крещении, а при возложении рук одним из апостолов (Деяния 8:14-17). Эти особые дары прекратились (1 Коринфянам 13:8-12). Когда умер последний из апостолов, больше не кому было наделять подобными дарами. Когда умер последний человек, получивший духовный дар от апостола, эти дары прекратили существование.

МОЖЕТ ЛИ ЖИВОЙ ЧЕЛОВЕК ПРОЧЕСТЬ ПСАЛМЫ ИЛИ СДЕЛАТЬ ЧТО-ТО, ЧТОБЫ СПАСТИ ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ БЫЛИ КРЕЩЕНЫ ПЕРЕД СМЕРТЬЮ?

Отдельный человек спасен потому, что послушался Благой Вести. Если человек умер без послушания Благой Вести, он погиб (1 Фессалоникийцам 1:6-10). Нет ничего такого, что живой человек мог бы сделать для спасения человека, умершего в состоянии неспасенного.

МОЖНО ЛИ КРЕСТИТЬСЯ ДВАЖДЫ – В РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ, 
А ЗАТЕМ В ПРОТЕСТАНТСКОЙ?

Вопрос указывает на то, что ранее вы были крещены в Русской Православной Церкви, а теперь хотите креститься в Протестантской церкви.

Павел учит в послании к Римлянам 6:3-4, что крещение – это погребение (полное погружение) в воде, а не обливание или окропление человека водой.

Также Новый завет учит, что крещение нужно «для» (с целью иметь) прощения грехов (Деяния 2:37-38). 

Младенцы не могут удовлетворять этим условиям.

Поэтом, если ваше крещение в Русской Православной церкви произошло, когда вы были младенцем, или вас не погружали в воду, а окропляли или обливали водой, или крестились в любой церкви по любой причине, кроме прощения грехов, следовательно, вы не были крещены по Писанию, и вам НУЖНО КРЕСТИТЬСЯ!

Пожалуйста, свяжитесь с церковью, куда вы посылаете ответы заданий курса по переписке, и попросите о личной встрече, чтобы изучить этот вопрос более подробно.

Я СТОЛЬ МНОГОГО ОЖИДАЛ ОТ МОЕГО КРЕЩЕНИЯ, НО МОЯ ЖИЗНЬ 
НЕ СЛИШКОМ ИЗМЕНИЛАСЬ.

Возможно, вы неверно поняли назначение крещения. Как часть плана спасения, крещение призвано принести прощение ПРОШЛЫХ ГРЕХОВ. Изменение образа жизни происходит в результате покаяния человека – решение прекратить практику сознательного греха. В крещении нет ничего, что гарантировало бы перемену в поведении. Это – личная ответственность человека, который был крещен, и результат изучения Библии и решения жить в согласии с ее учением.

Я БЫЛ КРЕЩЕН ВОДНЫМ КРЕЩЕНИЕ И СВЯТЫМ ДУХОМ В НОВОЙ АПОСТОЛЬСКОЙ ЦЕРКВИ. ПРАВИЛЬНО ЛИ Я ПОСТУПИЛ?

Если вас крестили полным погружением (к Римлянам 6:3-4) вслед за исповеданием веры во Христа (Деяния 8:36-38); если крещению предшествовало покаяние (Деяния 2:38), и оно осуществлялось для прощения грехов (Деяния 2:38), то ваше водное крещение было действительным. Вы не получили крещения Святым Духом, поскольку это никогда не было повелением, а лишь обещанием Христа апостолам (от Иоанна 14:16-17, 26).

Новая Апостольская Церковь – это не церковь, описанная в Новом Завете. Она ни имеет надлежащего имени, не была основана Христом в Иерусалими в 33 г.н.э., не поклоняется так, как учит Новый Завет, и не предлагает спасение на условиях, изложенных в Новом Завете.

Свяжитесь с церковью, которая предлагает курс по переписке, который вы проходите, и обсудите с ней этот вопрос более подробно.

МАРИЯ

ГДЕ В ЕВАНГЕЛИИ ОТ МАТФЕЯ СКАЗАНО, ЧТО ОНА ПРОИЗОШЛА ИЗ ПЛЕМЕНИ ДАВИДОВА?

Пожалуйста, прочтите Евангелие от Матфея 1:1-16.

КТО БЫЛИ ПРЕДКАМИ МАРИИ?

(Смотрите ответ на предыдущий вопрос)

МОЛИТВА

КАК СЛЕДУЕТ МОЛИТЬСЯ?

Однажды ученики пришли к Иисусу и попросили Его научить их молиться (от Луки 11:1-4). В том примере, который Иисус дал им, мы находим все условия приемлемой молитвы:

1. ПОЧИТАНИЕ БОГА: «Отче, да святится имя Твое».

2. ДА ПРИДЕТ ЦАРСТВИЕ ТВОЕ: В Евангелии от Матфея 6:10 добавлено «Да придет царствие Твое, да будет воля Твоя на земле, как и на небе». Это молитва за рост и распространение царства Божьего – церкви Господа Иисуса Христа.

3. ИЗЛОЖЕНИЕ НАШИХ ПОВСЕДНЕВНЫХ НУЖД: «Хлеб наш насущный дай нам на сей день».

4. ПРИЗНАНИЕ НАШЕЙ ГРЕХОВНОСТИ: «Прости нам грехи наши».

5. НЕ ПОЗВОЛЬ НАМ БЫТЬ ИСКУШАЕМЫМИ: «Не введи нас во искушение».

Молитва должна быть ежедневной частью жизни того, кто желает угодить Богу. Мы возносим молитвы благодарения за полученные благословения; молитвы о ниспослании силы и помощи в испытаниях повседневной жизни; молитвы о прощении грехов,  а также молитвы ходатайства за тех, кто нуждается в Божьих благословениях.

МУЗЫКА

КАКОЙ СТИЛЬ РОК-МУЗЫКИ СВЯЗАН С ДЬЯВОЛОМ?

Я убежден, что любая музыка, которая обращается к порочным желаниям и возбуждает страсти, может и должна быть названа «дьявольской музыкой».

Песни, которые почитают и восхваляют Бога, и духовные песни, которые наставляют и ободряют в христианской жизни, несомненно, всегда уместны.

Существует множество хороших популярных песен, свободных от злого влияния, и их вполне можно слушать и петь для удовольствия.

ОТКРОВЕНИЕ

ЧТО ТАКОЕ «ОТКРОВЕНИЕ»?

Слово «откровение» означает «нечто раскрытое или сделанное известным».

Последняя книга Библии – книга Откровения – была написана, чтобы «раскрыть», «показать, сделать известными» вещи, которые пока еще в будущем, и которым «надлежит быть вскоре» (Откровение 1:1). 

КАКОВ СМЫСЛ ЧИСЛА «666» В ОТКРОВЕНИИ?

В библейские времена, в Римской империи, буквам присваивали определенное число. Это было справедливо и для греческого, и для еврейского алфавитов. В конце первого века Иоанн предупреждал христиан об их враге, но не хотел прямо называть его.

Сред ученых число «666» считается цифровым обозначением имени НЕРОН ЦЕЗАРЬ, чрезвычайно жестокого властителя и гонителя первой церкви. Чтобы не дать римлянам, которые говорили на греческом, истолковать это число, Иоанн использовал еврейский алфавит.

ПИСАНИЯ

ОБЪЯСНИТЕ СМЫСЛ ПОСЛАНИЯ К ГАЛАТАМ 3:22-25.

Павел сопоставляет Закон Моисея с Благовестием Христа. Он указывает на то, что все люди грешники (к Римлянам 3:23). Спасение от греха, обещание Бога, пришло через Иисуса Христа и Благую Весть, не через Моисея и Закон. До пришествия Христа не существовало прощения грехов; только ежегодное их покрытие, которое повторялось из года в год. Прощение ждало своего явление в вере (Благовестии) Иисуса Христа. Закон Моисея послужил учителем, научая о Христе, чтобы, когда придет Христос, грешники могли быть оправданы по вере (к Римлянам 1:16-17). Когда вера (Христос) пришла, потребность в наставнике (законе Моисея) отпала.

ПОЧЕМУ У НАС ЕСТЬ ТОЛЬКО ПСАЛМЫ ДАВИДА?

Собрание Псалмов называется «Псалмами Давида», потому что он написал большинство из них, и собрал те, что были написаны другими.

БЫЛИ ЛИ ДРУГИЕ, ПОМИМО ДАВИДА, КТО ВОСХВАЛЯЛ БОГА И ПРОСИТ ЕГО О ПОМОЩИ?

Конечно, было множество людей, которые восхваляли Бога и/или просили Божьей помощи. Например, Соломон в Екклесиасте. Многие из авторов Нового Завета делали то же.

ЧТО ЗНАЧИТ СЛОВО «ОСТРАКИЗМ»?

Это слово означает «изгнать; отсечь от общества; быть отделенным».

В ЧЕМ РАЗНИЦА МЕЖДУ СЛОВАМИ «КОНГРЕГАЦИЯ» И «ПАСТВА»?

Слово «конгрегация» относится к группе людей. Слово «паства» использовалась в отношении овец, и было применено к людям, которые последовали за Христом, символически названным «пастырем», блюстителем овец.

ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ/РЕЛИГИЯ

БУДУЧИ ПРАВОСЛАВНЫМ ВЕРУЮЩИМ, ПРЕДАМ ЛИ Я МОЮ ВЕРУ, ЗАНИМАЯСЬ С ВАМИ?

Позвольте мне сразу заверить вас в том, что единственное, что изучается на уроках этого курса – это СЛОВО БОГА! Если ваша вера, как православного верующего, и вера ваших предков была для вас важнее всего, и если она основывалась и основывается на слове Божьем, тогда участие в этих занятиях не предаст ни вашу веру, ни веру ваших предков, а послужит лишь расширению и укреплению этой веры.

Я молюсь о том, чтобы по мере того, как вы проходите эти уроки и узнаёте больше о Слове Божьем, вы исполнились бы решимости слушаться Господа во всем. БЛАГОСЛОВИ ВАС БОГ!!!

ЕСЛИ Я БУДУ ЗАНИМАТЬСЯ С ВАМИ, НЕ ПРЕДАМ ЛИ Я (БУДУЧИ ПРАВОСЛАВНЫМ ВЕРУЮЩИМ) ВЕРУ МОИХ ПРЕДКОВ?

(Смотрите ответ на предыдущий вопрос).

ПОЧЕМУ ПРОТЕСТАНТСКАЯ ЦЕРКОВЬ НЕ ПОЧИТАЕТ ИКОНЫ И ДРУГИЕ АТРИБУТЫ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ?

Иконы, идолы и другие предметы, которым поклоняются люди, не имеют ценности для христианина. Религия Иисуса Христа не основана на восхищении и преклонении перед «вещами». Скорее, Бог есть Дух (от Иоанна 4:24), и Ему следует поклоняться «в духе и истине» (от Иоанна 4:24, 17:17). В Библии нет ничего, что поддерживало и поощряло бы почитание и поклонение иконам и пр.

ПРЕЛЮБОДЕЯНИЕ

ПОЧЕМУ ИИСУС ЗАПРЕТИЛ ПРЕЛЮБОДЕЯНИЕ, КОГДА ЭТИМ ЗАНИМАЕТСЯ ТАК МНОГО ЛЮДЕЙ?

Прелюбодеяние противоречит Закону о Браке, установленному Богом в самом начале. Бог создал одного мужчину для одной женщины (Бытие 1:27, 2:22, 24; от Матфея 5:31, 19:3-9; от Марка 10:2-12). Сам факт того, что многие прелюбодействовали и прелюбодействуют, делает необходимыми неоднократные поучения против прелюбодеяния.

ПРЕСТУПЛЕНИЕ

ПОЧЕМУ ЧИСЛО ПРЕСТУПЛЕНИЙ И НАСИЛИЕ ВОЗРАСТАЮТ ВО 
ВСЕМ МИРЕ?

Мы должны понимать, что Бог создал человеческий род свободным в нравственном отношении, имеющим право выбора того, как вести себя, и как жить. Однако нужно помнить, что Бог призывает и призовет делающих зло к ответу за свои злодеяния (2 Коринфянам 5:10, к Евреям 9:22, от Матфея 25:31-46).

То, что невинные люди страдают в результате поступков злых людей, печально, но, тем не менее,  это факт. Злые люди убили Христа, забили камнями Стефана (Деяния 7:54-60). Те, кто умер в руках злодеев за свою веру, пострадали. Но те, кто в ответе за их смерть, не остались без вины.

Судя по всему, пока люди остаются людьми, и некоторые выбирают творить зло, будут войны и слухи о войнах, и беззаконие будет преобладать.

В первом веке христиан как мучеников убивали сотнями и тысячами по приказу таких римских императоров, как Нерон и Домициан. Хотя это было ужасно, не стоит сомневаться в том, что ответственные за эти гнусные поступки будут вечно страдать в аду за свои злодеяния. (к Римлянам 12:19)

Я знаю, что в данном случае можно только ревностно молиться Богу о том, чтобы Он известным Ему способом вмешался, и положил конец подобным грехам и ненужным страданиям.

ПОЧЕМУ ДОЛЖНЫ СТРАДАТЬ НЕВИННЫЕ ЛЮДИ?

Я не уверен, что я знаю ответ. Однако, когда злые люди нарушают Божий закон и навлекают погибель на других, невинные страдают.

ПОЧЕМУ В ВЕТХОМ ЗАВЕТЕ ТАК МНОГО ГОВОРИТСЯ О НАСИЛИИ И ГРЕХАХ ЛЮДЕЙ?

В Ветхозаветное время для того, чтобы Божий народ получил и заселил Обетованную Землю (Ханаан), было необходимо изгнать ее жителей, чтобы землю  мог получить народ Божий, которому она была обещана. Кроме того, эти народы нужно было удалить, потому что они были идолопоклонниками, и погубили бы народ Божий, уведя его от Бога.

Грех есть мерзость перед Богом (Притчи 6:16-19). Он послал Своего Сына на смерть, чтобы человек мог быть искуплен от греха (от Иоанна 3:15, 1 Иоанна 2:1-2). Грех принесет проклятие, а Бог не хочет, чтобы это произошло (2 Петра 3:9). Поэтому Он неоднократно предостерегал от практики греха.

ПОЧЕМУ УБИЙЦАМ ПОЗВОЛЯЛОСЬ БЫТЬ НА СВОБОДЕ БЕЗ ВСЯКОГО НАКАЗАНИЯ?

Хороший вопрос! Факт в том, что хотя могло казаться, что эти злодеи остались без наказания, придет время, когда они ответят перед Богом за свой грех и получат вечное наказание (от Матфея 25:31-46, к Галатам 5:19, к Римлянам 12:19, 2 Коринфянам 5:10, 2 Фессалоникийцам 1:6-10).

ПОЧЕМУ ДО СИХ ПОР ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ЛЮДЬМИ НЕ СТАЛИ ЛУЧШЕ, И ОНИ ПО-ПРЕЖНЕМУ УБИВАЮТ ДРУГ ДРУГА?

Из-за ненависти и злобы в сердцах злых людей, которые стремятся идти своим путем.

ПРИТЧИ ИИСУСА

ПОЧЕМУ ИИСУС ИСПОЛЬЗОВАЛ СТОЛЬКО ПРИТЧЕЙ?

Притча – всего лишь история или пример, делающий понятным духовную истину. Люди во времена Иисуса не знали ничего о религии, которой Он пришел научить, - о личных духовных отношениях с Богом. Чтобы помочь им понять эти вещи, Иисус рассказывал простые истории о вещах, понятных им, чтобы они могли понять то, чему Он учил.

КАК ЛЮДИ ПОНИМАЛИ ПРИТЧИ ИИСУСА?

В Евангелии от Матфея 13 Иисус проповедовал о Царстве Божьем – церкви. Чтобы помочь Своим слушателем понять это царство, которое не было похоже ни на что из того, о чем они знали, Он сказал: «Царство небесное подобно …» (от Матфея 13:3-9, 10-13, 18-23, 24-30, 31-32, 33, 34-35).

Тогда люди смогли понять духовные истины, поскольку Иисус показывал им их на примерах, которые им были знакомы.

ПРИТЧИ МУДРОСТИ

ЧТО ОЗНАЧАЮТ СЛОВА «ЕСЛИ РУКА ТВОЯ СОБЛАЗНЯЕТ ТЕБЯ, ОТРУБИ ЕЕ»?

Иисус обратился к этому предмету в Евангелии от Матфея 18:8. Еще одно упоминание есть в Евангелии от Марка 9:43. В этих отрывках просто утверждается, что если ты никак не можешь удержаться от греха, в котором участвует твоя рука, тебе лучше отрубить ее, удержавшись таким образом от греха и от осуждения.

ЧТО ОЗНАЧАЮТ СЛОВА «ПУСТЬ МЕРТВЫЕ ХОРОНЯТ МЕРТВЫХ»? ЗНАЧИТ ЛИ ЭТО, ЧТО МЕРТВЕЦЫ ДОЛЖНЫ ХОРОНИТЬ СЕБЯ САМИ?

Есть два возможных объяснения этих слов, ни одно из которых не противоречит Библии:

Одно заключается в том, что для служителей Бога есть более неотложная и важная работа, чем погребение мертвых – а именно, учить живых и служить им. Нужно оставить погребение мертвых тем, кто не посвятил себя труду в Господе.

Другое в том, что задача погребения мертвых (людей, умерших во грехе, не христиан) не является заботой христиан. Главная забота и главная задача христиан – донести до людей Благую Весть о Христе, пока они еще живы, чтобы исключить возможность их смерти не во Христе.

ПРОРОЧЕСТВО

ЧТО ВЫ МОЖЕТЕ СКАЗАТЬ О ПРОРОЧЕСТВАХ И ПРЕДСКАЗАНИИ БУДУЩЕГО?

В Библии есть упоминания о том, как Бог давал некоторым людям силу пророчествовать, то есть открывать истину и предсказывать события, которые должны были произойти (2 Петра 1:22).

Пророчество был одним из даров Духа, данных церкви в ее младенческий период (1 Коринфянам 12:4-11). Эти дары передавались через возложение рук апостолами (Деяния 8:14-17). Когда умер последний апостол, власть наделять этими духовными дарами, в том числе даром пророчества, прекратилась. Когда умер последний человек, получивший такой духовный дар, существование даров прекратилось (1 Коринфянам 13:8-13).

Сегодня ни один человек не может с помощью силы Бога предсказывать будущее. Можно строить догадки, но у нас нет никакой уверенности в том, что эта догадка будет истинна.

ПРОЩЕНИЕ

МОГУТ ЛИ ИКОНЫ ПРОЩАТЬ ГРЕХИ?

Нет! Прощать грехи может исключительно Иегова Бог через Иисуса Христа, Своего Сына. Иконы, как и другие идолы из дерева, камня или железа, есть неодушевленные предметы, и никаким образом не могут принимать участия в жизни человека.

МОГУТ ЛИ СВЕЧИ ПРОЩАТЬ ГРЕХИ?

Нет, потому что прощение – это то, что происходит в сердце Бога, а у неодушевленных свечей нет власти прощать грехи.

МОЮ ДОЧЬ УБИЛИ. Я НЕ МОГУ ПРОСТИТЬ ЕЕ УБИЙЦУ!

Вы должны! Если Христос на кресте мог молиться о прощении тех, кто Его убивал (от Луки 23:34), если Стефан мог просить Бога простить тех, кто убивал его (Деяния 7:60), и если Бог мог простить и простил иудеев, ответственных за распятие Иисуса, конечно, мы можем и должны прощать тех, кто грешит против нас. Мы не можем должным образом поклоняться Богу, если в нашем сердце нет прощения (от Матфея 5:24).

ПЯТИДЕСЯТНИЦА

ЧТО ТАКОЕ «ПЯТИДЕСЯТНИЦА»?

«Пятидесятница», также известная как «Пир недель», была вторым из трех ежегодных пиров иудеев, на которых обязаны были присутствовать все иудеи мужского пола. Она называется «Пиром недель» потому, что всегда наступала через семь недель после Пасхи. Слово «Пятидесятница» означает «пятьдесят дней». Семь Суббот и один день в сумме дают 50 дней. Праздник всегда проходил в первый день недели. Именно в первую Пятидесятницу после воскресения и вознесения Иисуса апостолы были крещены Святым Духом (Деяния 2:1-4) и впервые проповедовали благовестие Христа. Именно в этом день была основана церковь.

РОДИТЕЛИ

ИИСУС ЗАПОВЕДАЛ НАМ ПОЧИТАТЬ ОТЦА И МАТЬ, НО САМ ОН И ЕГО УЧЕНИКИ ОСТАВИЛИ СВОИХ РОДИТЕЛЕЙ. ПОЧЕМУ?

Иисус и те люди, которые решили следовать за ним, оставили родительский дом из-за важности своей миссии. Иисус пришел, чтобы стать Спасителем мира (от Матфея 1:21, от Луки 19:10, от Иоанна 1:29). Задачей апостолов было проповедовать Христа и Благую Весть массам (от Матфея 28:18-20, от Марка 16:15-16). 

Это не означает, что они забыли своих родителей или пренебрегали ими, а лишь то, что работа, к которой они были призваны, была величайшей задачей, и требовала всего их времени без остатка.

СМЕРТЬ/УМЕРШИЕ

КОГДА ИИСУС ПРИДЕТ СНОВА, ЖИВЫЕ БУДУТ ВОЗНЕСЕНЫ, А МЕРТВЫЕ ВОСКРЕСНУТ. ГДЕ СЕЙЧАС ДУШИ УМЕРШИХ?

Вы правы в том, что произойдет, когда Иисус придет снова.

Теперь относительно того, где сейчас души умерших:

Во-первых, отметим с самого начала, что душа не прекращает существование после смерти тела. «И возвратится прах в землю, чем он и был; а душа возвратится к Богу, Который дал ее» (Екклесиаст 12:7). В момент смерти настоящий человек (личность), душа или дух выходит из физического тела, в результате чего физическое тело умирает.

В Евангелии от Луки 16:19-31, в истории богача и Лазаря, указаны только два места пребывания души. В случае с Лазарем он был в лоне Авраамовом – иносказательное обозначение небес, а богач мучался в аду.

В Евангелии от Матфея 25:31-46 Иисус говорил о вечной участи души – праведные на небесах с Богом, а злые  - брошенные в озеро, горящее огнем и серой.

В Откровении 14:13 Иоанн писал: «Блаженны мертвые, умирающие в Господе…»

ПОЧЕМУ МНОГИЕ НЕВИННЫЕ ЛЮДИ УМЕРЛИ МУЧЕНИЧЕСКОЙ СМЕРТЬЮ?

Потому что существовали злые люди, которые думали, что могут уничтожить Христову церковь, убивая Христовых людей. Однако, все произошло ровно наоборот. Чем сильнее были гонения, тем больше росла церковь.

ВОСКРЕСНУТ ЛИ МУЧЕНИКИ, И КТО УЗНАЕТ ОБ ЭТОМ?

Да. На самом деле, воскреснут все души: праведные для жизни, а злые для осуждения (1 Коринфянам 15:22-23, 2 Фессалоникийцам 1:6-10). Кто узнает об этом? Воскресшие мученики узнают, Христос узнает. Ангелы узнают, и все искупленные тоже узнают.

МОГУ ЛИ Я ЗАКЛЮЧИТЬ, УЧИТЫВАЯ ВСЕ УБИЙСТВА, ОПИСАННЫЕ В ЕВАНГЕЛИИ И В ДРУГИХ КНИГАХ, ЧТО НАШИМ МИРОМ ПРАВИТ СМЕРТЬ, А НЕ ЖИЗНЬ?

Нет! Такой вывод ложен. Наш Бог жив; в Нем мы живем и выживаем. Он дал дьяволу некоторую власть в этом мире, но его власть ограничена, в отличие от власти во Христе. Те, кто решают отвергнуть Христа и служить дьяволу, ответственны за зло в мире. Но власть сатаны  временна!!

СОБЛЮДЕНИЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ

РАЗРЕШЕНО ЛИ НАМ РАБОТАТЬ В ВОСКРЕСЕНЬЕ?

В Ветхом Завете Закон требовал от иудеев соблюдать Субботу – седьмой день – под страхом смерти за несоблюдение. В этот день нельзя было совершать никакой работы и не предпринимать никаких путешествий на расстояние больше километра. 

Однако Закон Ветхого Завет был упразднен, когда Христос умер на кресте, и новый закон, Благая Весть Иисуса Христа, был дан в первую Пятидесятницу после воскресения и вознесения Иисуса Христа (Деяния 2).

Конечно, мы, как христиане, не должны работать в ПЕРВЫЙ ДЕНЬ НЕДЕЛИ, в ДЕНЬ ГОСПОДЕНЬ, если работа не дает нам встретиться с другими христианами на поклонении и служении Богу.

КАКОВА РОЛЬ ВОСКРЕСЕНЬЯ ДЛЯ ХРИСТИАН?

Воскресенье, первый день недели, было днем, когда новозаветные христиане собирались на поклонение Богу и на Вечерю Господню (Деяния 20:7). Коринфские христиане собирались на богослужение в первый день недели (1 Коринфянам 16:2).

ПОЧЕМУ ХРИСТИАНЕ СОБИРАЮТСЯ ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМ, КОГДА БОГ ЗАПОВЕДАЛ ИУДЕЙСКОМУ НАРОДУ ПОЧИТАТЬ СУББОТУ?

Закон соблюдения Субботы (поклонения в субботу) был частью Ветхозаветного Закона, данного через Моисея. Когда Христос умер на кресте, старый закон был упразднен, исполнив свое предназначение. В первую Пятидесятницу после воскресения и вознесения Христа стала проповедоваться Благая Весть (Деяния 2). Новозаветная церковь собиралась на поклонение и на Вечерю Господню в первый день недели – воскресенье (Деяния 20:7, 1 Коринфянам 16:2).

ПОЧЕМУ БИБЛИЯ ГОВОРИТ О СУББОТЕ КАК О БОЖЬЕМ ДНЕ?

В Бытии 1:1-3 утверждается, что Бог сотворил Вселенную и человеческий род за шесть дней, и, закончив Свой труд, в седьмой день Он отдыхал. Давая Десять Заповедей (Исход 20), Бог указал, что седьмой день есть Суббота – день отдыха. Субботний день есть суббота в нашем календаре. Это Божий день, потому что Бог определил его таковым!

СТРАДАНИЕ

ПОЧЕМУ ЧЕЛОВЕК ДОЛЖЕН СТРАДАТЬ ВСЮ СВОЮ ЖИЗНЬ?

Люди созданы с физическим телом, и подвержены всем болям и недугам своего тела. Нарушение Божьих законов, касающихся надлежащего поведения и надлежащего образа жизни, приведет к максимальному страданию.

Злые влияния и злые люди в мире заставляют праведных страдать, как жертв зла.

Наша надежда  - в знании того, что нас ждет лучшая жизнь, чем эта – в нашем небесном доме (Откровение 21:1-8). Как печальна участь тех, кто не послушается Господа! (ст. 8).

ТРОИЦА

БОГ – ЭТО БОГ-ТРОИЦА. ПОЧЕМУ В ВЕТХОМ ЗАВЕТЕ УПОМИНАЮТСЯ ТОЛЬКО БОГ И СВЯТОЙ ДУХ, И НИЧЕГО НЕ ГОВОРИТСЯ О БОГЕ СЫНЕ?

Верно, Бог един в трех лицах: Бог Отец, Бог Сын,  Бог Святой Дух. Вы ошибаетесь, говоря, что в Ветхом Завете нет упоминания о Сыне. Он упомянут в Бытии 3:15. Он часто упоминается в Псалмах и писаниях пророков. Исаию называют «Мессианским пророком» из-за множества его ссылок на Христа, Мессию, который должен прийти. Например, смотрите Исаию, главы 7, 9, 11, 12, 40, 53. Есть и другие упоминания.

В Евангелии от Иоанна 1:2-24 говорится о том, что СЛОВО стало плотью. Таким образом, Новый Завет – история жизни и труда Иисуса Христа. 1 Иоанна 5:7 объединяет «три» в «одном».

УКРАШЕНИЯ – РЕЛИГИОЗНЫЕ СИМВОЛЫ

НЕОБХОДИМО ЛИ НОСИТЬ КРЕСТ?

НЕТ! Я не знаком с крестом Русской Православной церкви, о котором, как я считаю, идет речь. В моей стране крест обычно считается символом Римско-католической церкви. Если он (или Русский Православный крест) носится как знак преданности определенной церкви, религии или человеку, тогда его ношение неправильно. Если он носится просто как украшение, не имея никакого религиозного значения, тогда, как я полагаю, в этом нет ничего неверного. Однако существует опасность того, что кто-то, кто не знает об этом, увидит на вас крест и заключит, что вы носите его как символ поклонения. Поэтому я советую ЕГО НЕ НОСИТЬ!

Христианам не нужны флаги, вывески или украшения, определяющие их как людей Божьих. Свидетельство их христианства – та жизнь, которую они ведут!

ЧТО ВЫ МОЖЕТЕ СКАЗАТЬ О НОШЕНИИ КРЕСТА ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ?

(Смотрите ответ на предыдущий вопрос).

ХРИСТОС

СЛОВО «ХРИСТОС» ОЗНАЧАЕТ «ЦАРЬ»?

Не совсем так, - слово «Христос» означает «помазанник». В Библии имена определенно имеют смысл и значение. «Иисус» значит «Спаситель». «Христос», от «Христус» по-гречески, означает «помазанник» или «мессия». Его называли «Христом». Но Он также воистину царь в Своем царстве, церкви (от Матфея 16:18-19, от Иоанна 18:36).

ПОЧЕМУ ХРИСТОС БЫЛ НАЗВАН «ИИСУСОМ», ЕСЛИ В ПРОРОЧЕСТВЕ БЫЛО ПРЕДСКАЗАНО, ЧТО ЕГО НАЗОВУТ «ЭММАНУИЛ»?

Христу было дано имя (титул) «ИИСУС», что значит «спаситель», потому что Он должен был спасти своих людей от грехов (от Матфея 1:21). Его называли «Эммануил», что на еврейском значит «Бог с нами», потому что Христос был поистине «Богом во плоти» (от Иоанна 1:1-14).

ВАША КНИГА УПОМИНАЕТ О ТОМ, ЧТО У ИИСУСА БЫЛИ БРАТЬЯ. ПОЖАЛУЙСТА, ОБЪЯСНИТЕ.

В Евангелии от Матфея 12:46, от Марка 3:21, от Луки 8:18 и от Иоанна 7:3-5 делаются ссылки на братьев Иисуса. Иисус был рожден от Девы Марии, которая до этого не знала мужчин, и чудесным образом зачала от Святого Духа. После рождения Иисуса Мария и Иосиф, ее муж, жили как муж и жена, и Мария родила других детей. На самом деле они были наполовину братьями Иисусу – у них была одна мать, но разные отцы. Имена этих братьев приводятся в Евангелии от Матфея 13:55: Иаков, Иосиф, Симон и Иуда. Кроме того, у Иисуса были сестры (от Матфея 13:56).

ЕСЛИ ИИСУС РОДИЛСЯ В ВИФЛЕЕМЕ, ПОЧЕМУ ВАША КНИГА ГОВОРИТ ОБ «ИИСУСЕ ИЗ НАЗАРЕТА»?

Действительно, Иисус родился в Вифлееме Иудейском, когда Иосиф и Мария были в этом городе для участия в римской переписи. Но после бегства в Египет, чтобы избежать гнева Ирода, Иисус рос в Назарете, родном городе Иосифа и Марии. Отсюда и «Иисус из Назарета».

ЕСЛИ ИИСУС ПРОПОВЕДОВАЛ В МЕСТАХ, ГДЕ ПРЕОБЛАДАЛ ИУДЕЙСКИЙ (ЕВРЕЙСКИЙ) ЯЗЫК, ПОЧЕМУ НОВЫЙ ЗАВЕТ НАПИСАН НА ГРЕЧЕСКОМ?

В Палестине, родине иудеев, еврейский был языком, котором пользовались на богослужениях в Храме. Однако страна была под властью Римской Империи, и КОЙНЕ – греческий – был языком простых людей – это был преобладающий язык. Поэтому, проповедуя людям, Иисус пользовался языком, который был широко распространен и легко понятен массам.

ПОЧЕМУ МУДРЕЦЫ ПРИНЕСЛИ ДАРЫ НОВОРОЖДЕННОМУ ИИСУСУ? ЕСТЬ ЛИ В ЭТОМ ОСОБЫЙ СМЫСЛ? ЧТО ТАКОЕ «СМИРНА» И «ЛАДАН», И ДЛЯ ЧЕГО ОНИ ИСПОЛЬЗОВАЛИСЬ?

Мудрецы принесли дары младенцу Иисусу, потому что им было открыто, что этот ребенок – воистину «Царь Иудейский».

«Смирна» была благовонной субстанцией, одним из ингредиентов масла, которым помазывались первосвященники. Также она использовалась как основа для духов, и при бальзамировании мертвых (от Иоанна 19:33). Ее применяли также для успокоения боли, и предложили Иисусу на кресте, но Он от нее отказался (от Марка 15:23).

«Ладан» был ценным ингредиентом масла, использовавшимся при помазании всех священников.

Ладан и смирна, наряду золотом, были принесены в дар младенцу Иисусу, потому что имели большую ценность и духовное значение.

ПОЧЕМУ ИИСУС БЫЛ КРЕЩЕН? ОН УЖЕ БЫЛ СВЯТЫМ, ВЕРНО?

Да, Иисус как Сын Божий был без греха. Иоанн Креститель признал этот факт, и когда Иисус подошел к нему и попросил крестить Его, Иоанн не хотел крестить Иисуса. Иисус настаивал, сказав: «Так надлежит нам исполнить всякую правду» (От Матфея 3:15). Петр говорит, что Христос оставил нам пример (1 Петра 2:21). Следуя Его примеру, нам надлежит креститься, хотя и не с той же целью. Сегодня мы должны креститься, чтобы спастись от греха (1 Петра 3:21).

ПОЧЕМУ ИИСУС СКАЗАЛ ДЕРЕВУ В ЕВАНГЕЛИИ ОТ МАТФЕЯ, ЧТО У НЕГО НИКОГДА НЕ БУДЕТ ПЛОДОВ, ЕСЛИ ЕЩЕ НЕ ПРИШЛО ВРЕМЯ ПРИНОСИТЬ ПЛОДЫ?

Это ссылка на Евангелие от Матфея 21:19 и Евангелие от Марка 11:12-14, 20-24. Судя по всему, это дерево стояло у дороги, и его плоды могли есть путники. Оригинальный текст гласит, что время для созревания плодов еще не пришло, но Иисус увидел, что на этом дереве вовсе не было никаких плодов. Поэтому оно было проклято как бесполезное и бесплодное. Несомненно, Иисус использовал это как возможность предостеречь иудеев от опасности быть бесполезными в их обязанностях перед Богом.

ЦЕРКВИ

ЧТО ТАКОЕ НОВАЯ АПОСТОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ?

Новая Апостольская Церковь – религиозная организация, одна из ветвей движения пятидесятников. Она – продукт некоторых изменений в первоначальной позиции пятидесятничества, отсюда и термин «новая». Это движение – харизматическая религия, заявляющая о крещении Святым Духом, способности говорить на языках и совершать чудеса. Они заявляют о том, что крещение осуществляется только во имя Иисуса, говоря, что имя Бога – «Иисус». Существует множество разновидностей пятидесятничества. Эта не та церковь, которая описывается в Новом Завете.

ЧТО ТАКОЕ БАПТИСТСКАЯ ЦЕРКОВЬ?

Это религиозное движение, выросшее в результате Реформации,  - движения, которое возглавил римско-католический священник, пытавшийся реформировать Католическую церковь, членом которой он был. Этим человеком был Мартин Лютер. За эти свои усилия он был отлучен от Католической церкви. Сочувствующие ему начали следовать за ним, образовав в результате Лютеранскую церковь. Его труд продолжили такие люди, как Цвингли, Нокс и Кальвин, каждый из которых привносил свои собственные религиозные идеи. Именно на основе работ Кальвина возникло движение, которое стало известно под именем «Баптистской церкви». 

Баптистская церковь не носит и не почитает имя Христа, не была основана Христом, не была основана в Иерусалиме в 33 г.н.э., учит о спасении только верой, крестит полным погружением в воду, но не для прощения грехов, а для принятия в Баптистскую церковь. Это лишь несколько причин того, почему она не является церковью, основанной, руководимой и возглавляемой Иисусом (к Ефесянам 1:22, к Колоссянам 1:18).

ЧТО ТАКОЕ ПЯТИДЕСЯТНИЧЕСКАЯ ЦЕРКОВЬ?

Пожалуйста, смотрите выше ответ на вопрос о «Новой Апостольской церкви».

ПОЧЕМУ МУСУЛЬМАНЕ НАЗЫВАЮТ ХРИСТИАН НЕВЕРНЫМИ?

Потому что христиане не следуют религии, основанной около 600 г.н.э. Мохаммедом, которая утверждает, что Иисус Христос был не Сыном Божьим, а только одним из пророков. Мусульманская религия (ислам) основана на иудейской религии, и во многом ее напоминает.

Я НЕ ДОВЕРЯЮ ЦЕРКВИ, ПОТОМУ ЧТО ХРИСТИАНСТВО ЖЕСТОКО УНИЧТОЖАЛО НЕХРИСТИАН (Т.Е. ЯЗЫЧНИКОВ, ИСЛАМ, И ДР.). Я ДУМАЮ, ЧТО БОГ ОДИН, И ЛЮДИ ПРИХОДЯТ К НЕМУ РАЗНЫМИ ПУТЯМИ.

Я не понимаю вашего заявления о том, что вы не можете доверять церкви, потому что христианство жестоко уничтожало нехристиан. Истинное христианство – церковь (царство) Иисуса никогда не воевало с другими религиями, так же как и члены Христовой церкви не убивали приверженцев других вероисповеданий. Иисус возвестил в Евангелии от Иоанна 18:36: «ЦАРСТВО МОЕ НЕ ОТ МИРА СЕГО».

Вы правы, утверждая, что Бог один, но ошибаетесь, заключая, что люди приходят к Богу разными путями. Пророк Исаия говорил о единственном ПУТИ  в 35:8. Иисус провозгласил в Евангелии от Иоанна 14:6: «Я ЕСТЬ ПУТЬ (единственный). НИКТО НЕ ПРИХОДИТ К ОТЦУ, КАК ТОЛЬКО ЧЕРЕЗ МЕНЯ». Опять же, в Евангелии от Матфея 7:13-14 Иисус говорил, что есть только ОДИН ПУТЬ к жизни, а другой – к смерти. Притчи 14:12 гласят: «ЕСТЬ ПУТИ, КОТОРЫЕ КАЖУТСЯ ЧЕЛОВЕКУ ПРЯМЫМИ, НО КОНЕЦ ИХ – ПУТЬ К СМЕРТИ».

ТЕ, КТО НЕ ПЫТАЮТСЯ ДОСТИЧЬ БОГА ЧЕРЕЗ ИИСУСА ХРИСТА, НЕ ДОСТИГАЮТ БОГА!

ПРИНАДЛЕЖИТ ЛИ ВАША ЦЕРКОВЬ К ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ?

Прежде всего, у меня нет церкви! Я член церкви, которую построил Иисус (от Матфея 16:18), и главой которой Он является (к Ефесянам 1:22-23, к Колоссянам 1:18). Ее не следует путать с термином «православная», применяемым к Русской церкви. Церковь Христа – вне деноминаций. Она не является частью Католицизма или Протестантизма, или любого другого религиозного движения. ЭТО ЕДИНСТВЕННАЯ ЦЕРКОВЬ!

ЦИВИЛИЗАЦИЯ

СКОЛЬКО ЛЕТ НАСЧИТЫВАЛА ЦИВИЛИЗАЦИЯ (ЧЕЛОВЕЧЕСТВО), КОГДА РОДИЛСЯ ИИСУС?

В соответствии с перечислением генеалогии в Бытии 5 и в главе 11, мы выводим число лет, и обнаруживаем, что Иисус родился примерно через 4000 лет после сотворения мира.

ОТ КОГО ПРОИЗОШЛА ЖЕНА КАИНА?

Поскольку Бог сотворил Адама и Еву, и возложил на них обязанность размножения, у них было три сына: Каин, Авель и Сиф, а также другие дети. Очевидно, что жена Каина была его сестрой. Он забрал ее и бежал в землю Нод, убив Авеля, и там «познал» ее – она стала его женой, и они начали рожать детей.

ОТКУДА ПРОИЗОШЛО НАСЕЛЕНИЕ ЕГИПТА?

Поскольку все люди произошли от Адама и Евы, по мере того, как они размножались, они начали мигрировать из долины Тигра и Евфрата (предполагаемого местонахождения Эдемского Сада), и обосновываться в различных частях известного мира. Египтяне, названные так потому, что поселились и жили в земле Египет, произошли от Адама и Евы.

ЧТО ТАКОЕ «ИЗРАИЛЬ»?

«Израиль» – это имя, данное Иакову, сыну Исаака и внуку Авраама. Его новое имя «Израиль» означало «Боровшийся с Богом» (см. Бытие 32:28). Он стал сыном Исаака, через которого исполнилось обещание, данное Аврааму. После рабства в Египте и расселения в Земле Обетованной (Ханаан), при котором потомки Иакова (Израильтяне) поселились в Иудее, они стали известны как «иудеяне», от чего произошло сокращенное название «иудеи».

К КАКОМУ ПЛЕМЕНИ (КОЛЕНУ) ПРИНАДЛЕЖИТ РУССКИЙ НАРОД?

Все племена были потомками Авраама через Иакова, имя которого сменилось на имя «Израиль». Только народ, ставший известным как «иудеи», поскольку жил в Иудее, составлял племена Ветхого Завета. После потопа люди произошли от Сима, Хама и Иафета. Считается, что Сим был отцом иудейского народа, Хам – азиатских народов, а Иафет – кавказских. Именно к этой группе – кавказских народов – принадлежат русские. Поэтому они не являются частью иудейских племен.

ЯЗЫЧНИКИ/ЯЗЫЧЕСТВО

КТО ТАКИЕ ЯЗЫЧНИКИ?

Язычник, по определению, это «тот, кто поклоняется многим богам; он почти не следует или вовсе не следует религии и находит удовольствие в сексуальной свободе и материальных благах».
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