КАК ПОМОЧЬ ПОДРОСТКАМ В РАЗВИТИИ ПОДЛИННЫХ ОТНОШЕНИЙ

Джеймс Уайт

Размышляя о своей многолетней работе с подростками, я понимаю, что моя философия молодежного служения лучше всего описывается категорией отношений.  Я видел то положительное воздействие, которое могут оказывать настоящие подлинные отношения на жизнь школьников среднего и старшего возраста. Также я наблюдал и последствия отрицательных, фальшивых отношений. Я твердо убежден, что сейчас, больше чем когда-либо, мы должны помогать нашим ребятам развивать правильные отношения, начиная с их отношений с нашим Господом Иисусом Христом.


Когда я слушаю, как люди говорят о проблемах, связанных с подростками или детьми предподросткового возраста, то пытаюсь выяснить, когда и где они с ними работали. Это помогает мне понять их круг отношений. Итак, позвольте мне познакомить вас с моей историей. Последние 19 лет я имею честь работать молодежным служителем Христианской церкви Саутвест в Ист Пойнт, штат Джорджия. Саутвест – региональная церковь, куда люди приезжают из разных частей округа Атланты. Наши подростки из разных семей,  у них разное этническое происхождение и разный экономический статус. Поскольку я так долго занимаюсь молодежным служением в одном месте, это дало мне уникальную возможность наблюдать за нашими ребятами от рождения до окончания школы. Также я повидал несколько разных «молодежных групп» в культурах 80-х, 90-х и нового тысячелетия. За эти годы я поработал с сотнями детей средних и старших классов, наблюдая за их отношениями с семьей, друзьями и Богом. Я очень благодарен Богу за то, что Он призвал меня к молодежному служению. Это замечательный опыт, который я от всего сердца полюбил.

Подростки хотят отношений и нуждаются в них


В глубине души все подростки хотят отношений и нуждаются в них. Например, если вы посетите одну из школ, в которые ходят мои ученики, то заметите, что очень немногие школьники просто приходят в класс и уходят домой сразу же после окончания занятий. Сегодняшние подростки вовлечены в самую разнообразную деятельность вне учебной программы. Те, кто увлекаются спортом, занимаются несколькими разными видами в течение всего года. Другие участвуют в группе маршировки, в оркестре, занимаются парадами, тренировкой, несением знамен, посещают театральные и драматические кружки, языковые клубы, выпускают школьную газету, входят в Братство Христианских Атлетов и Клубы Молодой Жизни, и т.д. Сегодня у подростков есть множество возможностей принадлежать к той или иной группе. Большинство подростков и детей предподросткового возраста очень хотят быть принятым в группу, и на многое идут ради этого. Если они не способны развить настоящие, подлинные отношения, то обратятся к изобилию фальшивых отношений. Последствия таких ложных отношений подчас разрушительны.


Вспомните новости, связанные с подростками в последние несколько лет: стрельба в школах Колумбайн и Херитедж; документальный телефильм о необузданной половой активности подростков в округе Рокдэйл в Джорджии; постоянные случаи злоупотребления алкоголем среди подростков и даже детей предподросткового возраста; рост популярности наркотика «экстази» на вечеринках; явный материализм подростковой культуры; и это далеко не полный список. Многие задаются вопросом, почему все это происходит. На первой странице журнала, вышедшего сразу после стрельбы в школе – фотография группы подростков. Весь снимок пересекает набранное большими буквами слово «Почему?»


Конечно, я не думаю, что у меня есть все ответы на проблемы молодежной культуры, но считаю, что многие из проблем сегодняшних подростков проистекают из их жажды отношений. Взять, к примеру, ситуацию в Колумбайн. Выяснилось, что одним из основных факторов, побудивших мальчиков стрелять, и даже убивать своих одноклассников, было чувство своей отверженности. Заставило ли их это чувство отверженности отказаться от поиска отношений? Они смирились и продолжили вести жизнь одиночек? Нет. Вместо этого они нашли друг друга и объединились в фальшивых отношениях, которые в итоге причинили страшный вред невинным людям.


Рассмотрим вопрос подросткового секса. Разве половая активность обычно начинается потому, что подросток просто ищет физиологического удовольствия? Я так не думаю. Исходя из того, что я видел, обычно она начинается потому, что подростки хотят быть «крутыми», и у них возникает впечатление, что «все это делают». Либо они боятся, что если не займутся сексом, то потеряют своего друга или подружку.


Как насчет злоупотреблений и материализма?  Во многом это приписывается воздействию компании, которая говорит, что ты должен пойти на эту вечеринку, пить это, одеваться определенным образом, ездить на определенной машине и т.д., чтобы вписываться в данную группу. Это не всегда озвучивается. Ребята на самом деле уже не так боятся «унижения» перед своими друзьями. Однако они сильно боятся остаться в стороне. Они знают взгляд, говорящий «ты здесь не нужен» - и это, пожалуй, худшее из того, что могут испытать подростки и, в особенности, дети предподросткового возраста.


Смысл в том, что подспудная мотивация для участия подростков во всякой подобной деятельности, хорошей и плохой, является поиск подлинных отношений. Бог сотворил нас общественными существами. Мы нужны друг другу, и подростки  - не исключение. Огромное число молодых людей страдают от последствий развода и рождения детей вне брака. Сегодня родителей-одиночек, отчимов и мачех стало гораздо больше. Психологическое воздействие такой ситуации нельзя недооценить. Даже в семьях, где есть оба родителя, оба, скорее всего, работают полный рабочий день. Все эти факторы обостряют желание отношений и чувства принадлежности. Подростки ищут кого-то, что обратит на них внимание и примет их. Беда в том, что подчас они слишком незрелы, чтобы понять, что ищут отношений не в том месте. Вот почему жизненно важно, чтобы родители и взрослые наставники не только показывали нашим детям, как выглядят настоящие отношения, и как их развивать, но и обеспечивали возможности, благоприятные для развития подлинных отношений.

Характеристики подлинных отношений


За годы моей работы с подростками я обнаружил, что у подлинных отношений есть общие характерные черты. Первая и самая важная черта, которую я вижу у подростков с хорошими межличностными отношениями – это настоящие отношения с Богом. Другими словами, те подростки, которые наиболее зрелы духовно, будут иметь и наиболее подлинные межличностные отношения. Практически все без исключений подростки, которые прекрасно ладят с родителями, братьями и сестрами, друзьями, учителями, тренерами и работодателями – это подростки, по-настоящему подчинившие свою жизнь Иисусу Христу.


Судя по всему, это вполне понятно. Чтобы подлинно встретиться с Иисусом Христом, я должен смиренно признать свою нужду в Нем и свою беспомощность без Него. Это противно моей природе и моей гордыне. Однако когда я по-настоящему подчиняюсь Христу, и Он начинает менять меня, это отразится и на моих отношениях с другими людьми. Мне будет легче подчиняться власти, быть терпеливым с родителями, и думать о других, прежде чем о себе, когда Христос трудится над моим сердцем. Библия учит, что если позволим нашим естественным наклонностям управлять нами, то собьемся с пути, станем ревнивыми, сконцентрируемся на самих себе и разучимся любить. Но благодаря Божьей любви все связанное с нами, - включая наши отношения – начнет меняться к лучшему. Апостол Павел сказал об этом так:

Ибо и мы были некогда несмысленны, непокорны, заблуждшие, были рабы похотей и различных удовольствий, жили в злобе и зависти, были гнусны, ненавидели друг друга. Когда же явилась благодать и человеколюбие Спасителя нашего, Бога, Он спас нас не по делам праведности, которые бы мы сотворили, а по Своей милости, банею возрождения и обновления Святым Духом. (к Титу 3:3-5)


Наш благодарный отклик на Божью милость будет виден в том, как мы живем, и в том, как мы относимся к другим. Соответственно, возникнут несколько характерных черт хороших отношений.


Взаимная любовь и уважение друг к другу очевидны, когда основаны на неподдельной любви к Богу, и призывают  Бога менять нас. К примеру, у подростков будут конфликты с родителями, но те, кто находятся в хороших отношениях, будут справляться с ними иначе. Я видел семьи, в которых пытались перекричать друг друга на парковке у церкви, но видел также и то, как  родители и подростки не соглашаются друг с другом без грубости и неуважения. Когда отношения правильные, мы не хотим обидеть или смутить человека независимо от того, в чем состоит конфликт. В послании к Римлянам 12:10 сказано: «Будьте братолюбивы друг к другу с нежностью; в почтительности друг друга предупреждайте» (см. также 1 Тим. 5:1-2). Смысл в том, что добрые, подлинные отношения будут излучать любовь и уважение.


Доверие также важно в подлинных отношениях. Подростки особенно нуждаются в том, чтобы поговорить с кем-то о своих сокровенных чувствах. Чаще всего этот «кто-то» - друг того же возраста. Я разбирал бесчисленные споры между подростками, возникшие из-за нарушенного доверия. Что-то было сказано с полной уверенностью в том, что дальше это не пойдет, затем эти слова повторил кто-то другой, а затем все превратилось в Третью Мировую войну! Все мы – молодые и старые – чувствуем глубокую обиду, если нас предают или подводят. Хорошая новость в том, что я видел замечательные отношения между подростками, начавшиеся в раннем возрасте и сохранившиеся во взрослом. Одна из причин их сохранения – доверие. Это не был тайный договор об отказе раскрывать опасное или разрушительное поведение. Скорее, это было доверие, говорившее «Ты можешь на меня рассчитывать», «Мне действительно не все равно» и «Давай поможем друг другу».


Общение – важная часть любых подлинных отношений. Без него просто невозможно по-настоящему узнать человека. Проблема в том, что это трудно и требует обязательств. Часто кажется, что подростки и взрослые живут в двух разных мирах с совершенно разными взглядами и языком. Подчас мы настолько заняты, что родители и подростки по-настоящему не разговаривают и не слушают друг друга. Когда такое происходит, это приводит к беде. С другой стороны, когда есть обязательство уделять время друг другу и слушать друг друга, отношения будут укрепляться. Например, я знаю маму, которая всегда дожидалась прихода своих дочерей со свиданий. Когда они возвращались, то всегда могли перекусить, поговорить о своем свидании, зная, что их выслушают. Тот интерес, который эта мама проявляла постоянно, и который стоил ей сна, в итоге привел к тому, что и со взрослыми дочерьми у нее сохранились близкие отношения.


Наконец, ободрение и ответственность друг перед другом  - еще одна важная часть любых подлинных отношений. Подросткам особенно нужны оба этих элемента в их жизни. Если им повезло иметь хорошие отношения с несколькими людьми, им будет к кому обратиться в трудную минуту. Подумайте о той культуре, в которой растут наши подростки. Помимо обычных требований быть популярным и вписываться в компанию, существует требование успевать в учебе, уравновешивать все виды деятельности, в которых подростки вовлечены, и для многих  - требование выполнять такую роль в семье, к которой они не предназначены. Например, я знал подростков, которым буквально приходилось заменять мать или отца своим младшим братьям и сестрам из-за развода или из-за других обстоятельств. Прибавьте сюда усилия, которые требуются для противостояния искушениям этого мира, и вы поймете, что подростки по-настоящему нуждаются в ободрении. Хорошие отношения должны быть оазисом ободрения. Вспомните послание к Галатам 6:2: «Носите бремена друг друга, и так исполните закон Христа». Также послание к Евреям 10:24: «Будем внимательны друг ко другу, поощряя к любви и добрым делам». Ободрение жизненно необходимо для любых хороших отношений, но подросткам нужна еще и подотчетность. 


Ободрять других – достаточно популярное дело, но большинство людей избегают обличать других и призывать их к ответу. Это понятно, поскольку подчас такое занятие неприятно. Одни из труднейших моментов в моем молодежном служении были связаны с необходимостью призвать подростков к ответу. Порой мне приходилось обличать учеников в поведении, которое было опасным и шло против Божьей воли. Мне приходилось рассказывать родителям неприятные вещи об их детях. Это всегда было нелегко, но я поступал так, потому что любил их и хотел им помочь. Я вспоминаю Притчи 27:6: «Искренни укоризны от любящего, и лживы поцелуи ненавидящего». Подлинные отношения характеризуются готовностью двух людей отчитываться друг другу перед Богом. Подростки, находящиеся в подобных отношениях, лучше способны выдержать психологическое давление и искушения подросткового возраста. Они ободряют друг друга, и ответственны друг перед другом так, что это делает обоих сильнее.


Мы - церкви, наставники и родители -  часто совершаем ошибки в отношениях с нашими подростками. Однако есть некоторые практические способы того, как можно помочь нашим ребятам развить хорошие, здоровые и подлинные отношения.

Ошибки, которые мы совершаем


Неверные цели, которые церковные лидеры и родители ставят перед нашими подростками, тормозят развитие подлинных отношений. Не поймите меня неправильно. Я люблю и ценю церковных лидеров, работников-добровольцев и родителей! Без них подростков нельзя привести к здоровым отношениям. Но за годы работы я заметил ряд вещей, которые меня огорчают.


Одна из ошибок церквей в отношении молодежного служения состоит в том, что они падают жертвой синдрома «чем больше, тем лучше». Слишком большой акцент ставится на крупных событиях вроде концертов, съездов, конференций и различных молодежных «тусовок», которые могут привлечь большое число подростков. Конечно, нет ничего плохого в желании иметь большую молодежную группу, но мы заблуждаемся, полагая, что одни лишь крупные мероприятия могут вызвать настоящий духовный рост и привести к подлинным отношениям. Конечно, я устраиваю «крупные мероприятия», как и все остальные. Но они должны строиться на постоянной еженедельной практике духовных дисциплин в вашей группе. Изучение Библии, молитва, общение и служение жизненно необходимы для духовного роста и развития подлинных отношений. Эти дисциплины – твердое основание, на котором можно строить молодежную программу.


Тем из нас, кто занимает позиции лидеров в церкви, пора решить, что наша цель – помочь нашим подросткам стать учениками. Это требует времени, и обычно лучше получается в небольших группах, где может существовать взаимное ободрение и подотчетность. Иисус большую часть времени проводил с небольшой группой учеников. Я бы скорее захотел воспитать небольшое число настоящих учеников, чем большое количество номинальных христиан.


Родители иногда теряют из виду то, что должно быть настоящей целью для ребенка. Нет ничего плохого в желании того, чтобы твой ребенок получал хорошие оценки, преуспевал в спорте, получил работу и т.д. Проблема появляется, когда эти вещи становятся важнее духовного развития ребенка, которое, как мы сказали раньше, напрямую воздействует на развитие подлинных отношений. За годы служения для меня было благословением узнать множество замечательных родителей. Большинство из них по-настоящему старались, чтобы их дети активно участвовали в жизни нашей церкви. Однако слишком часто я видел родителей, совершавших ошибку, направляя своего ребенка на достижение временных целей вместо вечных. Например, я знал подростков, которые действительно хотели прийти в молодежную группу или на занятие по Библии, но обычно не приходили, потому им «нужно учиться», или «нужно работать», или у них «игра». Зачастую их родители заставляли их делать все это, и не поощряли их участия в жизни церкви. Ирония состоит в том, что те же самые родители спустя несколько лет приходили ко мне в кабинет, недоумевая, почему их ребенок попал в беду, почему их сын больше с ними не разговаривает или почему их дочь больше не хочет приходить в церковь. Родителям нужно быть очень осторожными, чтобы цели, относящиеся к этому временному миру, не вмешивались в процесс духовного роста их ребенка. Я считаю, что главная цель родителей должно состоять в том, чтобы вырастить своих детей зрелыми христианами.

Практические предложения


С практической точки зрения есть три наилучших способа помочь подросткам в развитии подлинных отношений.

Учите их. Мы должны постоянно и последовательно учить подростков тому, что слово Божье говорит о наших отношениях с Богом и с людьми. Мы не можем полагаться на то, что они знают эту информацию. На самом деле, мы всегда должны считать, что им нужно об этом напоминать. За годы молодежного служения я обнаружил, что большая занятость наших подростков в сочетании с небольшим объемом внимания вызывает необходимость повторять истину снова и снова. Например, я всегда задаю моим подросткам такой вопрос: «Если бы Иисус был во плоти вместе с нами в этой комнате, что бы Он делал?» Мы говорим о том, где бы Он сидел, с кем бы общался, что бы  говорил, на какой машине бы ездил и т.д. Затем мы обращаемся к таким местам Писания, как Евангелие от Матфея 7:28-9:38, где Иисус только что закончил Нагорную Проповедь. Зная, что Он только что произнес величайшую из проповедей, Он мог бы и отдохнуть. Но Он этого не сделал. Напротив, Иисус спустился с горы и стал на практике воплощать те высокие заповеди, о которых только что говорил. Он помогал людям, которых тогдашняя культура не замечала или считала изгоями – прокаженному, сотнику, Петровой теще, двум бесноватым, расслабленному, Матфею сборщику податей, дочери правителя, двум слепцам и немому. Я пользуюсь этим текстом, чтобы призвать моих подростков посмотреть на людей глазами Христа и открыть свое сердце для тех, кто находится за пределами их зоны комфорта. Мы обращаемся к другим местам Писания, чтобы увидеть, какого отношения друг к другу хочет от нас Бог, и какого отношения к себе следует ожидать нам.


Божье слово может иметь огромное воздействие на нашу молодежь. Принцип в том, чтобы обращать их к Слову на постоянной основе. Один из лучших способов – приобрести им молодежный духовный дневник на год. Существует несколько хороших книг, но я предпочитаю «Духовный ежедневник для молодежи» Джоша МакДауэлла. Поскольку все в группе занимаются одним и тем же каждый день в году, совместное прочтение этой книги подростками стало одним из лучших событий в моей практике. Когда твоя группа собирается раз в неделю, легко спросить: «Так, кто расскажет мне о своем духовном чтении за эту неделю?» Это помогает ребятам быть ответственными друг перед другом и побуждает их продолжать чтение.


Будьте примером. Все, чему вы учите, не будет иметь никакого значения, если вы не будете собственным примером показывать то, о чем говорите. Это, пожалуй, самое важное, что вы можете сделать для помощи подросткам в развитии здоровых отношений. Им нужно видеть, как они воплощаются в жизни. Кто-то однажды сказал: «Мне лучше увидеть проповедь, чем услышать ее», и в отношении подростков я не мог бы выразиться лучше. Учителя воскресных школ, проявляющие внимание к своим ученикам вне класса, гораздо эффективнее тех, кто этого не делает. Что вы помните из детских и подростковых лет в церкви? Вы помните подробности уроков, которые давались, или людей, которые их давали? Истине нужно учить, а затем показывать нашим детям на своем примере. Дети предподросткового возраста впечатлительны, а подростки восприимчивы. Когда они видят, как человек говорит одно, а делает другое, они смущаются или впадают в цинизм. Подростки не ждут от людей совершенства, но они знают, как выглядит лицемер. Когда они слышат от вас истину и видят ее воплощенной в вашей жизни, они будут вас уважать, и будут больше готовы открыть свое сердце той Благой вести, которую вы стараетесь до них донести.


Нам необходимо сознательно показывать нашим подросткам хорошие ролевые модели, а также людей, находящихся в подлинных отношениях. Подросткам нужно видеть молодые пары, вместе работающие в церкви. Подросткам нужно общаться с пожилыми парами или просто с пожилыми людьми, которые могут явить им характер, подобный Христову, и свою мудрость. Подросткам нужно видеть студентов колледжей, с энтузиазмом идущих по жизни вместе с Господом. Также подросткам и детям предподросткового возраста важно видеть других детей, находящихся в хороших отношениях с людьми. Вот почему я намеренно прошу некоторых своих старших, более зрелых подростков общаться с новыми ребятами, с теми, кто младше, или с теми, у кого есть проблемы.


Один из способов того, как молодежные лидеры и родители могут продемонстрировать качества хороших отношений, - неподдельный интерес к подросткам и к происходящему в их жизни. Сюда входит выслушивание, ободрение, и исправление. Подростки обожают получать записки и электронные письма. Когда вы регулярно на связи с ними, приходите посмотреть их игру, и выслушиваете их, когда им больно, это показывает, что они вам не  безразличны. Все это помогает и тогда, когда приходится заниматься их дисциплиной. Они будут более восприимчивы и уважительны, если будут знать, что вы о них заботитесь. Главное в том, что наши подростки должны видеть – мы имеем подлинные отношения с Богом, которые пронизывают все стороны нашей жизни. Когда они слышат истину, преподаваемую с убежденностью, видят ее последовательно воплощаемой в жизни, и знают, что их любят, есть большая вероятность того, что и они преобразятся, уподобляясь Христу.


Предоставляйте возможности для роста. Подросткам недостаточно узнать об отношениях и увидеть их в жизни. У них должна быть возможность на практике воплотить то, что они узнали, и воспроизвести то, что увидели. Конечно, это может происходить в семье, но одно из лучших мест для такой практики – это церковь. В общине, где я служу, у нас всегда были очень активные молодежные группы. В годовой календарь нашей группы входят церковные лагеря, миссионерская поездка, конференция «Христос среди молодежи», съезды на уровне штата, лыжный поход, всевозможные поездки на природу, и короткий выезд на всю ночь практически каждый месяц. Вдобавок, есть хоровые и театральные группы для учеников средних и старших классов, и малые группы, которые собираются какую-то часть года. Мы стараемся устраивать то, что обращено к интересам и талантам всех ребят. Смысл в том, что мы хотим их участия в какой-либо группе, где они могут узнать людей. Поскольку я понимаю, что у подростков занятая жизнь, я стараюсь привлекать их к составлению расписания, и не жду, что они будут приходить на каждое мероприятие.


Иногда меня спрашивают, зачем мы делаем все это. У вас какой-то клуб, или вы просто развлекаетесь? Конечно, нам весело, но мы устраиваем все это потому, что знаем – участвуя во всей этой деятельности, ребята растут и духовно, и в отношениях с другими. Когда подростки встречаются со своими христианскими сверстниками и взрослыми лидерами, для них это замечательная возможность развить здоровые отношения. Я видел, какие поразительные вещи происходят с подростками, когда они уезжают на выходные с группой христиан. Также я наблюдал и существенный духовный рост всего за неделю в церковном лагере, поскольку обстановка там весьма способствует наставлению и групповому назиданию. Подростки могут меняться к лучшему, а холодные сердца смягчаться, находясь в присутствии тела Христова.


Одни из самых замечательных моих воспоминаний связаны с нашими миссионерскими поездками. Наши подростки любят их больше всего остального, хотя это целая неделя грязной тяжелой работы. Мы спали в церкви на полу и в палатках, мылись в школьных туалетах и просто в ручьях, крыли крыши шифером в летний зной, красили от зари до зари,  вместе готовили пищу и т.д. Но при этом мы вместе росли, и многое узнавали о других и о самих себе.

Заключение


Наши дети растут во враждебной культуре, полной стрессов и разнонаправленных влияний. Сатана сознательно работает против них. Наша задача в том, чтобы помочь им испытать благодать и любовь нашего Господа Иисуса Христа. Мы полностью обязаны помогать нашим детям развивать подлинные отношения, начиная с их отношений с Богом. На это потребуется время и решимость, и не всегда это будет легко, но награды будут безмерны.


Я благодарен за замечательных ребят, которых Бог позволил мне  узнать, и которым дал возможность служить! Если вы уже работаете с ребятами, оставайтесь с ними, и посвятите этому свою жизнь. Если же нет, я приглашаю вас присоединиться ко мне, и войти в чудесный мир молодежного служения!

