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Предисловие


Иисус начал своё служение с приглашения: «Следуй за мной!»


Этот призыв эхом проносится через века. Сегодня каждая церковь, следующая «Великому поручению» Иисуса Христа, заботится о своих детях. 


Будет ли у нашей молодёжи вера?


Вопрос пугающий, хотя он должен вселять надежду  как в родителлей, так и в детей. Нет более важной миссии, чем воодушевить и взрастить нашу молодёжь в вере, надежде и любви, воспитать верными учениками Иисуса.


Передача веры от одного поколения к другому всегда была испытанием. Тертулиан,  один из лидеров церкви начала третьего века, писал: «Христианами становятся, а не рождаются». В церквях первых веков существовала практика катехизиса (наставлений). Кандидаты для крещения наставлялись  в христианской вере и деяниях, это могло длиться до трёх лет. Таким же образом верующие входили в жизнь церкви. 


Однако с увеличением крещений младенцев процесс катехизиса почти прекратился. Позднее протестантские реформаторы начали «уроки подтверждения» для наставления  в значении и практике христианской веры молодых людей, крещённых в младенчестве. Эта традиция сохранилась в церквях, практикующих детское крещение. На этих уроках молодые люди, достигшие зрелого возраста, подтверждали решение о вере, принятое ранее их родителями. И хотя я не сторонник крещения младенцев, я извлёк выгоду из пособий по катехизису.


До середины семидесятых годов двадцатого века многие церкви Христа уделяли большое внимание подготовке детей к крещению. Молодёжи давались наставления в виде основ христианской веры. По разным причинам эта практика сошла на нет. 


В нашем запутанном мире просто необходимо осмысленное учение о том, что значит быть учеником Христа. Книга Алана МакНикола восполняет эту нужду. Эти страницы написаны руками отличного учителя, влюблённого в своё дело. 


Я с честью и энтузиазмом рекомендую эту книгу читателям. Я верю, что через неё призыв Иисуса «Следуй за мной!»  достигнет следующего поколения. Пусть она послужит наставником в утверждении веры в сердцах и умах тех, кто обдумывает серьёзный шаг крещения. Я молюсь о том, чтобы Отец использовал эту книгу для провозглашения имени Иисуса и дел Царства Небесного.

Стэн Райд

Церковь Христа Грэнбери

Грэнбери, США, штат Техас  

Введение


На протяжении почти двадцати веков верующие в Иисуса учились тому, что их послушный ответ на его призыв достигает пика в смерти и воскресении со Христом в водах крещения. Немногие события в жизни мы будем помнить всегда. Наше крещение – одно из них. Следовательно, вполне резонно подготовить себя к крещению должным образом.


Эта книга предназначена для того, чтобы подготовить человека к погружению в смерть Иисуса.


Когда вы говорите о своём желании креститься, вы заявляете, что осознаёте всю ответственность жизни в теле Христовом, в церкви. От вас ожидается хорошее знание основ христианской веры. 


Вы можете задать вполне резонный вопрос: «Что мне нужно знать до крещения?»


Эта книга содержит основные моменты, которые нужно знать перед тем, как ответить крещением на призыв Господа. В ней объясняется, почему крещение важно не просто само по себе, но как оно вписывается в реальность христианской веры.


Книгу можно использовать на занятиях при подготовке верующих к ответственности быть учениками Христа. Фокусом этой работы является чудесная история Божьего народа, растянувшаяся с момента творения до конца времён. Нужно понимать, что это не только наша история, но и Божья. С крещения мы начинаем играть в ней жизненно важную роль. Наша задача – центральная тема работы – понять эту историю, то, как мы с ней связаны и какова Его воля сегодня.


Мы верим, что шесть глав этой работы укрепят вашу веру и сподвигнут вас славить и служить Отцу Небесному и признавать Господство Его сына Иисуса Христа.


Наконец, я очень признателен тем, кто уже использовал материалы этой книги на молодёжных занятиях в церквях Грэнбери и Остина за их полезные отзывы. Отдельное спасибо Карену Александру, Др.Либби Уиду и Христиане Уорли за обработку языка книги с молодёжной точки зрения, Мелу Ристау за его профессионализм в дизайне и подготовке этой книги к изданию и Мэри Пэйн за превосходную печатную работу.

Алан МакНикол

Институт христианских исследований

Остин, штат Техас

Осень, 2000 

Часть 1

Становясь частью истории

К сему-то спасению относились изыскания и исследования пророков, которые предсказывали о назначенной вам благодати, указывая, на которое и на какое время указывал сущий в них Дух Христов, когда Он предвозвещал Христовы страдания и последующую за ними славу (1 Петра 1:10-11)

Наша история

Во многих семьях, где есть маленькие дети, складываются традиции, передающиеся потом из поколения в поколение. Мы расскажем об истории одной такой семьи. Каждый год они все отправлялись в отпуск к берегу моря. Предвкушение лучей солнца, играющих на воде, прогулки по пляжу, поиск морских ракушек или рыбалка в небольшой спокойной бухте относились к самым дорогим семейным воспоминаниям.


Даже во время отпуска у них возникали свои ритуалы. В какой-нибудь день второй недели на побережье они шли в гости к уважаемому джентльмену, который жил в маленьком домике неподалёку. Он был их дальним родственником. Ответив на его: «Входите!», они находили его сидящим в своём любимом кресле-качалке. Одетый в поношенные слаксы и серую фланелевую рубашку, босиком, по обыкновению, он поражал их спокойным достоинством. 


Часто они заставали его медленно покачивающимся в кресле, его очки чуть свисали с кончика носа. У него на коленях лежала потрёпанная Библия. Это напоминало им о том, что Господь вернётся, и что старик планирует дожить до этого дня. Некоторые из его старых соседей, казалось, думали, что он и в самом деле доживёт. Его длинные ниспадающие белые волосы и добрый взгляд оставляли впечатление великой мудрости и кроткой невинности.

После тёплых приветствий и обмена несколькими приятными словами, члены семьи уговаривали его рассказать историю из его жизни. Начав повествование, он мог продолжать весь день. Какие это были истории! Некоторые из них он рассказывал вновь и вновь, но также были и свежие. Какую удивительную и полноценную жизнь провёл этот старик! Дар памяти позволял ему воскрешать события его жизни таким образом, что они становились совершенно реальными для тех, кто их слушал. Целый день проходил, пока каждый мог осознать это. Истории радости и печали, богатства и бедности, добра и зла, жизни и смерти звучали ярко, особенно для молодых людей. Слушателям казалось, будто они действительно участвовали в триумфах и трагедиях прошлого и находили более глубокий смысл в своих жизнях.


Поиск значения настоящего через истории прошлого - вот то, что происходит в церкви Господней, в теле Христа. Церковь определяется как народ памяти, который существует для того, чтобы напоминать друг другу и рассказывать другим историю преданности Бога своему творению. Эта история преданности находится в Библии. В её центре - Божий выбор. Из всех народов мира Господь выбрал один особенный народ, чтобы тот следовал Ему. В начале имя избранному народу было Израиль. Спустя годы, когда другие народы узнали о Боге и последовали Ему в результате жизни Иисуса, они назвали себя церковью или Божьими людьми.


Церковь можно сравнить с факелом, который зажигается каждые четыре года на горе Олимп в Греции. Этот факел несёт атлет, который бежит с ним какое-то время, а затем передаёт его кому-то ещё. Этот процесс повторяется до тех пор, пока, наконец, последний атлет не приносит факел на место новых Олимпийских игр,  чтобы зажечь Олимпийский огонь. Как этот огонь передаётся от одного человека к другому, так и огонь церкви передаётся от одного поколения к другому, продвигаясь к Царству Христа. С библейских времён каждое поколение рассказывает следующему поколению историю о том, как Бог всегда остаётся преданным своему творению. Сейчас настала ваша очередь получить факел и пробежать с ним немного.


Это доступная и последовательная книга. Она поможет вам понять историю Божьей преданности своему народу. Эти занятия позволят вам смело нести факел и уверенно передавать его другим.

Наша история и Божья история


Каждый из вас имеет свою историю. Когда вам дали факел, и вы вступаете в стадию более зрелого и ответственного служения Богу и Его людям, ваша личная история станет частью более великой Божьей истории. Вы будете связаны с Божьим планом для Его народа и остальной части Его творения. Господь формировал жизни своих людей таким образом в течение веков и продолжит делать это до конца времён.


Исследователь Библии Н.Т.Райт помогает нам увидеть, как наша собственная история соединяется с Божьим планом для Его людей. Чтобы проиллюстрировать свою мысль, Райт просит нас представить следующую ситуацию.


Предположим, что только что была найдена пьеса, приписываемая перу Уильяма Шекспира. За долгие годы страницы пьесы стали тусклыми и хрупкими, тем не менее очевидно, что это работа гения. Пьеса в пяти действиях. Первые четыре действия вместе представляют собой шедевр языка, структуры и мысли. Но при чтении пятого действия обнаруживается, что, за исключением нескольких строк в конце, большая часть страниц была утеряна. Что делать? Показывать ли пьесу? После тщательного обсуждения проблемы ответственные за это люди решают, что пьеса должна быть представлена.


Они нанимают лучших актёров, которые замечательно играют в произведениях Шекспира. Тщательно прочитав сценарий и поняв смысл, актёры ставят пьесу. Используя свои навыки и опыт, они импровизируют в пятом действии, подводя замысел к успешному завершению.


Согласно Райту, этот воображаемый случай демонстрирует то, как наши собственные истории переплетаются с постоянно продолжающейся историей людей Божьих, призванных быть Его последователями ещё в библейские времена. Используя пример Райта, мы можем сказать, что первые четыре действия истории Божьих людей уже были представлены. Они находятся в Библии. Мы можем определить их, как следующие:
Действие первое – Бог, являясь как требовательным, так и любящим, выбирает Авраама и его потомков, чтобы дать начало особому народу с особой ролью: быть моделью или примером для подражания в том, что лучше для человеческой семьи.

Действие второе – Бог выводит свой народ, израильтян (потомков Авраама), из Египта и водит их в течение многих лет по пустыне.

Действие третье – Бог даёт своему народу землю и делает потомков Авраама (израильтян) могущественной нацией.

Действие четвёртое – Бог позволяет своему возлюбленному народу, который сошёл с Его пути, быть наказанным иностранной силой (вавилонянами). Многие изгоняются в Вавилон на семьдесят лет. По окончании наказания Бог позволяет некоторым из Его народа вернуться на родную землю (Иудея/Иерусалим) и восстановить то, что прежде было утеряно. 

И даже тогда, когда народ Божий опять отворачивается от Бога, их милосердный Создатель не отказывается от них.

Действие пятое – Последнее действие этой драмы начинается с пришествия Иисуса Христа, который обновляет людей Божьих своим преданным служением, своей жертвенной смертью и своим славным воскресением. Хотя Иисус вскоре удаляется со сцены, он остаётся среди Божьих людей и обещает вернуться. Те из нас, кто подхватил факел, призваны использовать его ответственно (импровизировать в пятом действии). Поэтому нам следует понимать, как нам должно жить, будучи  участниками великой  Божьей истории.

Что мы рассмотрим

     
Начальные сцены игрались для того, чтобы подготовить площадку для финального действия Божьей истории. Иисус жил, умер и воскрес из мёртвых. Он призвал учеников следовать за ним. Его твёрдое и прямое послание, живо описанное в четырёх Евангелиях, показывает, что Бог ожидает от нас.


Относительно же финального действия, в котором будет закончена Божья история, Библия даёт нам лишь слабый намёк. Нам сказано, что Иисус вернётся к своему народу, и преданные ему будут жить в новом творении.


Но что нам делать в настоящее время? Пока мы ждём соответствующего завершения Божьей истории, мы становимся похожими на шекспировских актёров. Все люди Божьи, которые изучали прошлое и узнали ход событий, приглашаются принять участие в пьесе и внести свой вклад в её завершение. Эта книга  даст нам указания о нашей роли и о наших обязанностях в представлении.


В следующей главе мы тщательно рассмотрим первые четыре действия Божьей истории. Проще сказать, что это история Божьего народа в Ветхом Завете. В третьей главе мы уделим особое внимание пятому действию. Мы обсудим, каким образом мы связаны и вовлечены в завершение пьесы по мере её развития. Это история Нового Завета. 


К середине работы мы  завершим изучение основных моментов библейской истории. С этим арсеналом мы будем готовы к четвёртой главе, где начнём постигать, как наша жизнь веры и послушания, включающая происходящее в крещении (обряд присоединения к народу Божьему), сливается с Божьей историей. Что такое крещение? Что общего оно имеет с Божьей историей? Почему я должен подчиниться крещению, и почему крещение имеет значение? Мы дадим ясные ответы на эти вопросы в этой главе.


Однако, останутся и другие вопросы. Как нам поддерживать нашу веру после того, как мы стали частью Божьей истории? Что нам делать, и как мы будем знать, что делаем всё правильно? В пятой главе мы обсудим, как жить крещённому верующему в теле Христовом.


В последней главе мы рассмотрим христианскую историю со времён Иисуса. Эта волнующая история поможет нам оставаться преданными Ему каждый день. Мы надеемся, что эта книга позволит вам глубже понять исторический аспект христианской веры и полнее оценить чудо Божьей истории.

Вопросы для размышления

1.Почему важно для верующих людей слушать тех, кто рассказывает им истории из прошлого?

2.Что мы имеем в виду, когда говорим, что церковь – это «народ памяти»?

3. Кратко опишите своимим словами основные части истории Божьего народа.

4.Сформулируйте главную идею каждой из пяти частей истории.

5.Как вы можете сегодня быть частью этой великой истории?

6.Почему нам важно знать конец истории? 

Часть 2

Бог призывает особый народ
Ибо ты народ святый у Господа, Бога твоего; тебя избрал Господь, Бог твой, чтобы ты был собственным Его народом из всех народов, которые на земле. Не потому, чтобы вы были многочисленнее всех народов, принял вас Господь и избрал вас; ибо вы малочисленнее всех народов; но потому, что любит вас Господь, и для того, чтобы сохранить клятву, которою Он клялся отцам вашим, вывел вас Господь рукою крепкою (Второзаконие 7:6-8а).

Я сделаю Тебя светом народов, чтобы спасение Моё простёрлось до концов земли (Исаия 49:6).

Обещания Аврааму

Народ Божий берёт своё начало с жизни Авраама. Начиная читать Библию, мы почти сразу сталкиваемся с Его историей (Бытие12:1 – 25:11). Она начинается, когда Бог призывает Авраама покинуть Месопотамию (Ирак). Он покидает свой дом, доверяя Богу вести его в  незнакомое место. 

 
Путь Авраама сначала лежит до самого Египта, пока он, наконец, не основывается на земле, граничащей с Восточным Средиземноморьем. Эта земля позднее будет называться Израилем. Здесь Авраам проводит остаток своей жизни.


Изучая историю Авраама, мы видим, как Господь даёт ему несколько обещаний. Бог обещает Аврааму создать великую нацию через его потомков (Бытие18:18;22:18), и что эта нация, начиная с Авраама, будет благословением всем, кто признаёт этот избранный народ (Бытие12:1-2). Центральной темой великой библейской истории Божьего народа является выполнение Богом своих обещаний. В этой истории будет много испытаний, радости и страданий, но, в конце концов, мы узнаем, что Господь верен и останется верным своим обещаниям.


Заметная группа событий раннего творения человечества является предысторией обещаний, данных Богом Аврааму. Мы слышим об этих событиях с первых глав Бытия (Бытие1-11). Эти замечательные рассказы воссоздают в наших простых умах  сотворение Богом завораживаюшего мира, упорядоченного из существовавшего ранее хаоса. Мы читаем, как Бог помещает людей (Адама и Еву) в восхитительный сад, чтобы они наслаждались им и ухаживали за ним. История разворачивается так, что человек принижает удивительное благословение радостной и значимой работы своевольным неповиновением Богу. Ева и Адам, а затем и другие люди, не желают жить, восхваляя Создателя, и с каждым новым актом неповиновения человеческая ситуация становится всё мрачнее и мрачнее (Бытие 3:1-24; 6:1-7; 7:24; 11:1-9). Из-за любви к своему творению Создатель начинает думать о способе восстановления своих отношений с человечеством и о том,как его благословить. Авраам и его растущая семья будут инструментом Божьего примирения с Его творением.


Воссоединение Бога и человечества подготовлено, когда Господь заключает завет с Авраамом. (Завет – это официальное соглашение между двумя сторонами, где обе стороны заверяют друг друга в верности). В этом соглашении Бог обещает детям Авраама великое и благословенное будущее (Бытие 15:1-21). Авраам верит Богу и, в свою очередь, клянётся быть преданным Ему (Бытие 15:6). Так начинается великий марш потомков Авраама по страницам истории. 


В последующих главах Бытия за историей самого Авраама идут истории его потомков. Мы читаем об обычных людях, таких, как Исаак, Иаков (позднее названный Израилем) и Иосиф, с Божьей помощью совершавший экстраординарные вещи.


История Иосифа захватывает (Бытие 37 – 50). Он продан в рабство своими же братьями и становится слугой в Египте. Очевидно, что Господь верен себе, не забывая Иосифа в его лишениях и своих обещаний Аврааму. В Египте Господь благословляет сына Иакова, ведя его от тюрьмы к трону. Выполняя  свои более ранние обещания, Бог благословляет египтян, спасая их от голода. В конечном итоге, вся семья Иосифа (потомки Авраама) присоединяется к нему в Египте. Благословенная жизнь Иосифа – это лишь один из многих примеров верности Бога своему народу и обещаниям.
Исход


План Божий для своего народа выполняется даже через зло человечества. Приход потомков Авраама в Египет встречен сопротивлением тех, кто живёт там. Вместо радушного приёма египтяне вскоре настраиваются против них и людей Авраама (Исход 1:8-13). В тот момент люди Божьи отчаянно нуждались в лидере, который вывел бы их из рабства. Великий план Божий исполняется через Моисея. 


Через него же Господь приносит освобождение своему народу, три раза показывая свою великую силу. Первой демонстрацией могущества Бога является участие Моисея и его брата Аарона в состязании с фараоном и его волхвами. С Божьей помощью Моисей побеждает. В результате поражения фараона серия ужасных казней обрушивается на неверующих египтян. Победив египтян, Господь показывает своему народу лишь отблеск своего могущества, чтобы подтвердить власть над своим творением. 


Второй демонстрацией Божьей освобождающей силы является спасение потомков Авраама на Красном море. Здесь Господь снова сдерживает своё обещание и проводит своих людей в безопасное место даже после того, как армии фараона настигают их у моря (Исход 13:17-15:21).


В третий раз Бог показывает свою силу в пустыне у горы Синай. Там Господь решает заключить другой особый завет со своим народом (Исход 19:5-6). Этим заветом Господь благословляет его, давая им специальные наставления. Эти заповеди касаются всех основных сфер человеческой жизни и созданы для того, чтобы показать, каков Бог и что Он ожидает от нас. Эти наставления учат нас тому, как относиться к нашим семьям, к жителям своей страны и к тем, кто нам совершенно незнаком. Основой этих требований стали «десять слов» или десять заповедей (Исход 20:3-17; Второзаконие 5:6-22). Многие люди сегодня шутят о десяти заповедях, как о чём-то полностью отрицательном, но мы должны помнить, что Господь дал их не для того, чтобы помешать народу израильскому наслаждаться жизнью. Так как Господь – наш создатель, Он знает, что хорошо для нас. Он понимает, что определённые действия вредны для наших семей или для нас. Из любви к своему народу Бог выявляет вещи, которые могут причинить нам вред, и перечисляет их в десяти заповедях.


Кроме десяти заповедей Господь дал ряд других повелений своему народу на горе Синай. (Многие из них упоминаются в книге Исход 20:21 – 23:33). Бог даёт все эти наставления, чтобы обучить своих детей тому, как стать святым народом, который любит Его и живёт для Него. Израиль должен стать сияющим светом для всех народов, давая знать всему миру о Божьей любви к своему творению. Несмотря на своё положение избранного Богом народа, израильтяне  не должны возгордиться. Им нужно помнить, что они были избраны Богом не из-за своего величия, а по Его свободному и непостижимому выбору (Второзаконие 7:6-7). Таким же образом, Господь призвал нас не потому, что мы (Божий народ) лучше, чем другие люди. Причины этого акта благодати остаются для нас тайной. Мы знаем, что Господь призывает нас со своей особой целью, и нам нужно быть открытыми для Его плана в этой великой истории. 

Народ Израиля


Вскоре Господь приводит израильтян в земли между рекой Иордан и Средиземным морем. Со временем потомки Авраама становятся великой нацией и благословением окружающим народам. Сейчас мы вкратце рассмотрим, как Господь выполнял свои обещания Аврааму.


 За двести лет Божьей заботы израильтяне стали сильным и могущественным народом. Однако они сетуют на то, что им не хватает централизованного лидерства. По велению Господа появляется царь (Саул) и становится их лидером. С этого времени, за тысячу лет до Христа, народ Божий оставляет свой первый след в истории, так как величайшим царём Израиля становится наследник Саула – Давид. Давид отличается от других тем, что Господь называет его своим сыном (Псалом 2:7; 2Царств 7:14). Как сын часто призван представлять своего отца, так и царь Давид представляет Бога своему народу. Олицетворяя божественные добродетели в своей жизни, Давид служит идеальной моделью Божьей справедливости, показывая людям пример. Однако, когда Давид и последующие цари портят совершенный Божий план, справедливый и любящий Господь наказывает и свой народ, и своих царей. 


История народа Израиля во многом трагична. Библия повествует об этом народе на протяжении длительного периода времени (Иисус Навин, Судьи, 1-4Царств). В этих книгах рассказывается, как израильтяне постоянно нарушают заповеди завета с Богом. Библия называет эти нарушения грехом. Такие великие пророки, как Илия, Иеремия, Исаия и Осия умоляют людей хранить преданность Богу и Его завету. Но если и цари (лидеры) не слушаются, то повиноваться Богу становится труднее, чем следовать земным лидерам. 


Израиль и его лидеры не только не следуют преданно за Господом, они ещё и развивают в себе грешную гордыню. Господь желает, чтобы Его особый народ говорил с окружающими людьми о Его истине и необходимости почитать Его. Однако, из-за своей гордости, Израиль не  беспокоится о том, чтобы делиться Божьим посланием. Из-за своей избранности народ Израиля думает, что может делать всё, что угождает ему самому, при этом веря, что Бог будет терпеть их грех. Они считают, что Господь продолжит благословлять их просто потому, чтобы сохранить свою честь. В конце концов, что подумают о Боге другие, если Его избранный народ не будет благословлён? Однако, многие из пророков (особенно Иеремия) предупреждают Израиль, что так полагать - безрассудно (Иеремия 7:1-15). В итоге они, как и мы, должны прийти к тому, что быть избранным значит повиноваться Его мудрым наставлениям.


Пророческие слова Иеремии народу Господа сбываются, когда Бог наказывает свой любимый народ за неверность. К 722 году до н.э. Самария (северная часть государства) уже разрушена. При жизни Иеремии (588 – 586) южная столица, Иерусалим, падает под натиском вавилонян. Завоеватели уводят царя и других вождей в рабство. Только в плену и рабстве многие люди Божьи, наконец, всерьёз воспринимают Его указание быть светом среди народов. Книга Даниила рассказывает суровую историю того, что следует делать Божьим людям для того, чтобы хранить верность своему Создателю.


С этого момента Израиль более не существует как нация. Израильтяне, оторванные от семьи и родины и разбросанные по всему восточному средиземноморью, находятся под правлением царей, не почитающих единственного истинного Бога. Получается, что обещания Бога не сбылись? 

Изгнание и надежда на возрождение

С момента падения Иерусалима в 586 году до н.э. до 70 года н.э. большая часть народа Божего живёт за его пределами. Около 520 – 515 годов до н.э. после семидесятилетнего изгнания лишь часть изгнанников возвращается в Иерусалим, чтобы отстроить храм. Большинство народа Божьего не возвращается на родину, туда, откуда много лет назад шёл Авраам, повинуясь призыву Господа. Вместо этого они остаются чужестранцами в других землях. Несмотря на столетия изоляции от родины, народ Божий продолжает жить надеждой на то, что однажды их Создатель явит миру своё могущество и правосудие. Их преданность вознаграждается по мере того, как Господь продолжает выполнять свои обещания в Его совершенное время. 


Сегодня мы с трудом понимаем, как испытывалась вера людей Божьих в те времена. Например, после 586 года до н.э. у них не было царя, который служил бы им моделью пути Божьего. Даже несмотря на то, что храм был отстроен заново, он требовал постоянного ухода; и Святой Город сохранил лишь тень своей былой славы. Большая часть народа Божьего жила среди людей, которые поклонялись чему угодно, но не Богу Авраама. В какой-то степени мы можем понять это, потому что, будучи последователями Господа в современном мире, мы часто встречаем тех, кто пренебрегает присутствием Бога и смеётся над теми, кто продолжает почитать Создателя.


Тогда, как и сегодня, многие презирали народ Божий в Ветхом Завете за их веру в то, что Он призвал их быть благословением другим народам. Да кто они такие, чтобы думать о себе, как о посланниках Господа, помогающих установить справедливость и мир на земле? В посланиях того времени мы читаем слова воодушевления от пророка о том, что делать людям веры во времена преследований. Можно представить этого пророка, где-то далеко от своей родной земли беспокоящимся о народе Божьем, когда Господь неожиданно призывает его внимать таким словам:


Поднимите глаза ваши на высоту небес и посмотрите,


Кто сотворил их?


Кто выводит воинство их счётом?


Он всех их называет по имени (Исаия 40:26а)


Вот народы – как капли из ведра,


И считаются как пылинка на весах.


Вот, острова как порошинку поднимает Он (Исаия 40:15).


Другими словами, всё в этой великолепной вселенной известно нашему Богу. Огромное могущество Вавилона, Египта и Персии не более, чем пылинки на весах Создателя. После этих слов как мы можем сомневаться в том, что Господь такого могущества сдержит обещания, данные Аврааму и его потомкам?


Всё же избранный народ Божий с трудом поддерживает свою веру. Многие предпочитают раствориться в современной культуре и, как всегда, есть те, кто гордится тем, что отделены от остальных людей. Они используют такие вещи, как строгое соблюдение законов о пище и следование определённым обычаям для того, чтобы исключить из своего круга всех, кто не разделяет их особых верований. Такие группы, как фарисеи (отделённые) заявляют, что Божье правосудие и могущество – уникальные привилегии  для тех, кто ведёт себя так же, как они. В это время свет веры мерцает, но всё же продолжает гореть. 


Иисус из Назарета рождается именно в такой мир. Вскоре он провозгласит, что обещания Господа, данные Аврааму и его потомкам в прошлом, полностью исполнятся. Задача Иисуса трудна, так как Он несёт своё послание народу, чьи ожидания много раз были обмануты. Всё же, многие с радостью услышат весть Иисуса о том, что Господь готовит для всего совершенно другое продолжение (Марк 1:14-15; 38, 45). К этому моменту первые четыре действия нашей пьесы завершены. С жизни и миссии Иисуса начинается последнее действие драмы народа Божьего.

Вопросы для размышления

1. Назовите обещания, данные Аврааму Богом.

2. Кратко опишите, как разворачивается библейская история Авраама в книге Бытия 1-11.

3. Какая связь между жизнью Иосифа и обещаниями Аврааму?

4. Назовите три великих проявления Божьего могущества, показанного через Моисея.

5. Какова цель «десяти слов», данных Господом?

6. Избрал ли Господь народ Израиля за то, что у них было что-то особенное?

7. Почему Давид является такой значительной фигурой в истории народа Божьего?

8. В чём трагизм истории Израиля?

9. Согласно Иеремии, какую главную ошибку допустил Израиль?

10. Что происходит с Божьим народом, когда его завоёвывают другие народы?

11. На чём пророки основывают надежду людей после изгнания?

12. Кто такие фарисеи? Почему их мировоззрение соответствует времени, в котором они живут?

Часть 3

Иисус и Его миссия

Но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего...(Галатам 4:4а)

Павел, раб Иисуса Христа, призванный Апостол, избранный к благовестию
Божию, которое Бог прежде обещал через пророков Своих, в святых

писаниях, о Сыне Своём, который родился от семени Давидова по плоти и

открылся Сыном Божиим в силе, по духу святыни, через воскресение из мёртвых (Римлянам 1:1-4а).


Иисус из Назарета остаётся самой значительной фигурой в истории. 


Он был необычайно выдающейся личностью, но при этом передвигался только на короткие расстояния и умер молодым. Рождённый в малоизвестной части Римской империи, он никогда не отходил более, чем на сто шестьдесят километров от места, где он появился на свет. Иисус умер в расцвете лет, когда ему было чуть больше тридцати. 


Тем не менее, подобно тому, как маленький камень, помещённый на вершину горы, вызывает сильный оползень, так и влияние жизни и служения Иисуса возрастает со временем. Календари большинства народов отсчитывают время с Его рождения. Он родился в скромном окружении. Его смерть была позорной. Его собственный народ передал Его в руки врагов, как обычного преступника... И если бы не милосердный акт друга, Иосифа из Аримафеи, который предоставил свою фамильную гробницу, он был бы похоронен в общей могиле, используемой для самых презираемых людей. 


Что такого в жизни этого человека, что всё-ещё привлекает к нему миллионы? Почему они увлекаются, следуют за ним, зовут его Господом и оставляют этот мир, доверяя его способности безопасно перенести их после смерти в место, где царит мир?


Его жизнь начинает последнее действие драмы народа Божьего. Согласно Павлу, Господь посылает Иисуса в надлежащее время, выбранное самим Создателем ( Галатам 4:4-5; Римлянам 1:1-4).


В этой части мы посмотрим на жизнь Иисуса с разных сторон. Мы попытаемся определить, что же направило историю по курсу, который никогда не менялся, придало истори Божьих людей форму, наполнило её уникальным содержанием.

Иисус и Иоанн Креститель


Иисус выходит на сцену вскоре после появления пророка Иоанна Крестителя. Иоанн живёт в отдалённых областях Иудеи. Он проповедует о том, что Божьи люди поставили различные стороны своей жизни превыше Отца небесного. Вместо того, чтобы показывать верность заветам с Богом, они стремятся заработать деньги и обезопасить себя политически, заключая сделки с могущественными силами Рима. Иоанн верит, что для народа Божьего наступает новый волнующий день. Господь собирается открыть новую эру, которую Иоанн называет царством Божьим (Матфея 3:1-2). Иоанн учит о том, что когда придёт царство, Господь обновит Своё обещание израильтянам и провозгласит верность всем народам. Чтобы быть готовыми к этому дню, люди должны отказаться от своего нечестивого образа жизни.


Покаяние – слово, которое использует Иоанн, чтобы побудить людей изменить ум, сердце и поступки. В соответствии с древней традицией предков Израиля, которые покинули Египет, перейдя через воды Красного моря, Иоанн учит тому, что эти люди также должны перейти через воду, чтобы получить освобождение (Исход 14:21-31; 1 Коринфянам 10:1-2; Иисус Навин 3:1 – 5:1). Иоанн называет этот процесс крещением. Через покаяние и крещение люди будут готовы вступить в новые отношения с небесным Отцом. Эти отношения будут похожи на отношения Бога с их предками, взявшими на себя обязательство на горе Синай хранить верность завету.


Некоторое время Иисус и Иоанн оба провозглашают приближение нового дня       (Иоанн 3:22-30). В конечном итоге, Иисус приходит к Иоанну и крестится. Матфей очень внимателен к тому, что крещение Иисуса отличается от других крещений. Матфей говорит нам, что крещение Сына, – «чтобы исполнить всякую правду» (Матфея 3:13-17). Это означает, что крещение Иисуса служит моделью для других, тех, кто придёт позже. Становясь Его учениками, они будут невиновны в любом зле в глазах Бога и будут называться «сынами Божьими» (Галатам 3:26-27).


Точно так же, как Дух Божий нисходит на Иисуса (Луки 3:21-22), так и будущим его последователям  будет дан Дух при крещении (Деяния 2:38; 1 Коринфянам 12:13).


Через некоторое время после крещения Иисуса римские власти заключают Иоанна Крестителя в тюрьму. (Израиль в это время находится под политическим контролем римлян). Скоро эти же власти убьют Иоанна. Жестокая смерть Иоанна служит предзнаменованием судьбы Иисуса, который с этого момента становится центром внимания в Божьей истории.

Служение Иисуса в Галилее


После того, как Иоанна сажают в тюрьму, Иисус возвращается в прекрасную землю своего детства – Галилею, что на севере Израиля. Здесь Иисус начинает провозглашать пришествие правления или царства Божия (Матфея 4:12-25). Центральными в проповеди Иисуса являются два момента.

Во-первых, он глубоко убеждён, что Господь скоро сотворит стремительное и  удивительное изменение среди Своего народа, так как близится время (Марка 1:15). Во-вторых, чтобы приготовить своих последователей к переменам, Иисус требует от них личную преданность, которая намного сильнее преданности, требуемой обычным учителем. Давайте взглянем на эти два момента поближе.


Иисус идёт в свой родной город Назарет (Луки 4:16-30). В определённый день субботний он приходит в местную синагогу. В тот день ему в руки вкладывают текст из Исаии и просят прочесть из Писания. Иисус читает текст (Исаия 61:1-2) об обещании того времени, когда Господь установит порядок и Его народ будет освобождён. Затем Иисус делает такое неожиданное заявление.


Дух Господень на Мне;


ибо Он помазал Меня


благовествовать нищим и послал Меня

 исцелять сокрушённых сердцем,

проповедывать пленным освобождение,

слепым прозрение, 

отпустить измученных на свободу,

проповедывать год Господень благоприятный (т.е. приемлемое время)

...Ныне исполнилось писание сие, слышанное вами (Луки 4:18-21).

Иисус знает, что ведёт себя, как глашатай Божий – тот, на кого нисходит Дух Господень. Он призван объявить, что Бог несёт новое своим людям. «Ныне»(сегодня), говорит Иисус в присутствии добропорядочных граждан Назарета, начинается это обновление. Пророчество Исаии очень точно описывает ситуацию этих людей. Они бедны и измучены. Но отныне положение народа Божьего изменится. Эта тема будет повторяться Иисусом в дальнейшем.

Следующую великую проповедь Иисус начинает с сильного заявления: «Блаженны нищие духом, ибо ваше есть Царствие Божие» (Луки 6:20). Однако большинство либо озадачено, либо оскорблено действиями и учением Иисуса. Их обижает его заявление о том, что он поступает и учит с благословением и властью Господа. Эти скептики убеждены в том, что Бог заботится только о тех, кто исповедует религию так, как они. Они верят в такого Бога, который отвергает тех, кто ведёт себя подобно их страшным соседям, самаритянам (Луки 10:33-37; 17:16-19). И хотя Иисус говорит о том, что он делает, как о происходящем в «приемлемое время» или в «год Господень благоприятный», так как Бог этим выполняет свои обещания (Луки 4:19), многие не принимают Иисуса (Луки 4:24). Это неприятие Иисуса, как показывает Лука, просто доказывает, что Иисус – истинный пророк, потому что истинные пророки всегда отвергались (Луки 4:24). И не удивительно, что жители Назарета пытаются убить его на месте (Луки 4:28-30). 

Наряду с заявлением о том, что Бог приводит Свои обещания в исполнение, Иисус призывает своих последователей к исключительной верности. В евангелиях много говорится об этом.

Никто, возложивший руку свою на плуг и озирающийся назад, не благонадёжен для Царствия Божия (Луки 9:62).

Кто любит отца или мать более, нежели Меня, не достоин Меня; и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, не достоин Меня (Матфея 10:37).


Предполагаемого последователя, ставящего основные житейские обязанности (такие, как забота о похоронах умершего родителя) на первый план, Иисус настойчиво призывает:

Иди за Мною и предоставь (духовно) мёртвым погребать своих (физических) мертвецов (Матфея 8:22).

Мы понимаем, что Иисус требует от своих учеников полного посвящения его служению. Ученики же, в конце концов, осознают, что Иисус не просто очередной учитель; он живой представитель особых прав Господа. Будучи посланником Отца небесного, Иисус может законно называться Сыном Бога живого (Матфея 16:16). Пётр, один из двенадцати самых близких земных последователей Иисуса, понял, что только Иисус имеет «глаголы вечной жизни» (Иоанна 6:66-68).


Глубокая преданность, которую Иисус требовал от своих первых учеников, всё-ещё требуется от его последователей сегодня. Готовясь к крещению, нужно держать это в уме. Обычно, перед крещением, нас призывают выйти перед другими и открыто исповедать Иисуса Господом и Сыном Божьим (Римлянам 10:9-10; 1 Тимофею 6:12). Мы публично обязуемся отдать наши жизни в его контроль и руководство. Признание, которое мы делаем при крещении, будет первым из таких заявлений. Позже мы будем призваны сделать намного больше признаний или исповеданий веры. Эта потребность в постоянном исповедании Иисуса Господом может принести нам столько же испытаний, сколько она принесла ранним ученикам.

Последние дни служения Иисуса


Обычные люди с нетерпением слушают Иисуа до последних дней его жизни (Луки 21:37-38). Однако, для многих жизнь окончится катастрофой. Вместо того, чтобы готовиться к великим благословениям грядущего времени, они вовлекаются в политические конфликты с властями (Римлянами). Иисус им резко заявляет:


Но если не покаетесь, все также погибнете (Луки 13:3).


Чтобы проиллюстрировать своё предупреждение людям, Иисус рассказывает им притчу о человеке, который ищет плод со своего фигового дерева. В течение трёх лет дерево не приносит плода. Вынужденный принять решение о его пользе, человек решает дать дереву ещё один год. Если в следующем году оно не принесёт плода,  его срубят (Луки 13:6-9). Смысл этой иллюстрации в том, что люди, как фиговое дерево, совершают в своей жизни дела,  ведущие к гибели. Не ответив на слова Иисус, они упустят то хорошее, что Господь собирается принести.


Призыв Иисуса оставить наши пустые устремления и следовать за ним делает нам похожее предупреждение. Без структуры и направления, которое предлагает Иисус, наши жизни не имеют цели. Нам остаётся «делать своё», и это может быть очень опасно! Идти за Иисусом – это другое направление. Он учит тому, что самореализация и счастье находятся не в политических событиях нашего времени или наших внутренних ощущениях, а в возможностях показывать любовь и заботу по отношению к другим. Через бескорыстные поступки по отношению к другим во имя Иисуса, Бог расширяет свою власть и права над миром. Поэтому решение за или против Иисуса было и остаётся очень важным как для людей его времени, так и для нас сегодня. 


С приближением праздника Пасхи у иудеев Иисус готовится идти в Иерусалим. Это будет его последним земным путешествием. Сейчас он знает, что его собственный народ, особенно вожди, отказывается отвечать на его призыв изменить свою жизнь. По пути в Иерусалим Иисус открыто говорит о том, что его собственный народ откажется от него. Он готовит своих учеников к тому, что его арестуют римляне и, в конце концов, он умрёт (Марка 8:31; 9:30-32; 10:33-34). 


Но здесь жизнь Иисуса предпринимает неожиданный поворот. Хотя он и говорит, что будет распят до смерти, но также он намекает на то, что его смерть не будет бесцельна.


Возможно мы сможем лучше понять, о чём говорит Христос, рассмотрев следующий пример. Безжалостный громила бродит по школьному двору, насмехаясь над теми, кто меньше и слабее. На виду у своих одноклассников он избивает слабого юношу. Поворачиваясь к собравшимся вокруг, он насмешливо спрашивает: «Я ведь не сделал ничего плохого, правда?» Школьники молчат. Затем один молодой человек делает шаг вперёд, говоря: «Во имя правды и справедливости, то, что я видел – не правильно». Молодой человек знает, что последствием этого выпада против громилы вероятнее всего будет драка. Он готов принять последствия своих слов, чтобы стоять за справедливость.


Иисус – фигура такого типа. Он готов пойти на конфликт с громилами в креслах власти  и испытать то, что перенесли Божьи люди со времён изгнания ( Исаия 52:13 – 53:12). Христос смело заявляет, что он пришёл служить. Говоря правду о состоянии людей Божьих, он готовится отдать свою жизнь за других, как обещание того, что справедливость будет восстановлена (Матфея 20:28; Марка 10:45). 


Преданность, показываемая Иисусом на пути к кресту, является венчающим событием его жизни. Это делает крест главным символом христианства. Один писатель сказал, что для того, чтобы в полной мере понять центральное событие в жизни Иисуса, нам следует оценить главное качество его жизни. Крест символизирует всё служение Иисуса, потому что он самоотверженно отдаёт себя за других перед лицом человеческого малодушия. Когда Иисус идёт на крест, ведомый бескорыстной любовью, Бог показывает, как Он намеревается потребовать сердца своего народа. Позволив ранить себя до такой степени, что потребовалось отдать жизнь своего Сына, Господь показывает глубину любви к человечеству.

Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную (Иоанна 3:16).


Как и было предсказано, когда Иисус приходит в Иерусалим, он сталкивается с властями и должен перенести последствия этого. Последнюю ночь своей жизни Иисус проводит за особой трапезой со своими учениками. Он берёт немного хлеба и, возблагодарив, преломляет его. Он объясняет преломление хлеба, как образ того, что скоро случится с его собственной жизнью, которая будет сломана. Затем он берёт чашу и говорит о ней, как о своей крови, проливаемой за других во прощение их грехов (Матфея 26:26-28).

Наша связь

Своей смертью на кресте Иисус начинает новое время, о котором объявил он и Иоанн Креститель. Так же, как завет Бога с народом Израиля начался с пролития крови (Исход 24:6-8), так и решающая эра нового завета началась со смертью Иисуса. Своими действиями, достигающими высшей точки в последнюю неделю его жизни, Иисус в полной мере показывает любовь, которая сделает возможным устанавливаемое царство Божье.


Предложив хлеб и чашу своим ученикам во время последнего ужина перед своей смертью, Иисус пригласил их предвкушать блага от его смерти. Он призывает всё человечество во все времена также получить прощение своих грехов (Матфея 26:28). Результат смерти Иисуса - это главный дар для людей. Каждый последователь Иисуса, который придёт позже, получает это благо, просто умирая для своей старой жизни, погребая её в водах крещения и поднимаясь к новой жизни. Этим действием ученик Иисуса получает свою часть в новом завете - прощение грехов (Деяния 2:38).

Воскресение: Божье вознаграждение Иисусу


Спустя три дня после смерти Иисуса некоторые из его бывших последователей обнаруживают, что его гробница пуста. Иисус, воскресший, начинает являться этим людям. Этим Господь показывает, что Иисус жив. Они сейчас видят те вещи, которые не могли видеть раньше. Но более важно то, что они понимают, что Иисус, как избранная фигура, претерпел наказание, которое заслуживал его народ за свои грехи. Они также видят, что когда Иисус был воскрешён из мёртвых, его борьба за справедливость была вознаграждена. Подтвердилось видение Иисусом того, как Господь востребует этот мир себе.

Вскоре после этого в Галилее воскресший Иисус заявляет, «дана мне всякая власть на небе и на земле» (Матфея 28:18). Его жизнь была вознаграждена Богом. На этом основании последователям Иисуса поручено учить все народы и крестить их во имя Отца, Сына и Святого Духа. 


Таким образом, Иисус требует, чтобы его послание было распространено на весь мир (Марка 16:15-16). По мере того, как его царствование расширяется на все народы,  выполняется давнее обещание Бога Аврааму (Бытие 18:18; 28:18). Все народы получат благословение через Иисуса. Всего лишь несколькими годами позже Павел скажет всем, кто был крещён во Христа:


Все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись.


Если же вы Христовы, то вы семя Авраамово и по обетованию наследники 

(Галатам 3:27,29).


Оставаясь послушными учениками Иисуса, верующие после воскресения подтверждают этим, что спасительная Божья сила пришла в мир. Началось новое творение, настолько же значительное, как и первое. Царство наступило, но не в завершённой форме. Ранние христиане ждут, когда их Господь явится ещё один последний раз, чтобы взять сотворённый мир под свой контроль (Деяния 1:8-11). Второе пришествие Иисуса опустит занавес финального действия великой Божьей пьесы. Только тогда все царства мира станут, наконец, единым царством Господа нашего и Иисуса Христа (1 Коринфянам 15:20-25).


Христиане же первого века и христиане сегодня живут между временем исполнения Божьих обещаний своему народу в древности (жизни, смерти и воскресения Иисуса) и его последним появлением, чтобы завершить работу. В это «время между времён» Господь ожидает, что Его народ, церковь, продолжит рассказывать его историю. Но как именно мы становимся частью Его народа? Обратимся к этому вопросу в следующей главе.

Вопросы для размышления

1. Кто такой Иоанн Креститель и в чём суть его послания?

2. Что особенного в крещении Иисуса? Каким образом оно служит моделью для его последователей?

3. Какие два основных момента можно выделить в миссии Иисуса?

4. Что случилось в синагоге Назарета и почему это важно в служении Иисуса?

5. Какого рода ответ ждёт Иисус от людей, которых он призывает быть его учениками?

6. Какое предупреждение делает Иисус людям своего времени?

7. В чём для Иисуса значение его приближающейся смерти?

8. Опишите, что происходит во время вечери Господней и в чём её значение?

9. Как ученики подучают благо от смерти Иисуса? Что нужно делать более поздним последователям Иисуса, чтобы получить эти блага?

10. Какова роль воскресения Иисуса в истории народа Божьего?  

Часть 4

Присоединение к Божьему народу

Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса,

в смерть Его крестились? Итак мы погреблись с Ним крещением

в смерть, дабы как Христос воскрес из мёртвых славою Отца,

так и нам ходить в обновлённой жизни. Ибо, если мы соединены с Ним

подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения

(Рилянам 6:3-5).

Возникновение церкви

Со времён Авраама Господь отделил от мира особый народ для Себя. Ветхий Завет – это постоянное повествование об отношениях Бога и Его народа. Он говорит им: «И буду ходить среди вас, и буду вашим Богом, а вы будете Моим народом» (Левит 26:12).


Когда Иисус объявляет о том, что он построит свою церковь, и ничто не одолеет её, даже смерть (Матфея 16:18), он говорит о плане восстановления народа Божьего. Иисус хочет, чтобы церковь была народом Божьим, собирающимся вместе для исполнения целей Божьих. Церковь будет состоять из всех верующих в то, что жизнь и служение Иисуса являются выполнением обещаний Бога Аврааму, благословляющими всю человеческую расу. Смерть Иисуса положила начало новому завету.


Слово церковь в современном мире используется в различных значениях и необходимо понимать это слово в его истинном библейском смысле. Это перевод греческого слова екклесия. Слово означает «собрание». Оно использовалось в переводе Ветхого Завета на греческий (греческая библия) по отношению к собраниям людей народа израильского (Второзаконие 31:30; 1 Летопись 29:1). Говоря о том, что Иисус начнёт свою церковь, Матфей имеет в виду, что народ Божий больше не будет израильским этносом, определённым народом-государством, собранным перед Богом. Церковь будет собранием людей нового завета, верующих в Иисуса, существующих, чтобы прославлять Господа во имя Иисуса Христа (Римлянам 15:8-12).


Это означает, что церковь может означать либо одно местное собрание людей Божьих, либо народ Божий по всему миру. План церкви начинается во время служения Иисуса, когда он выбирает Петра и других учеников, чтобы они следовали за ним. Вскоре после смерти Иисуса это движение набирает силу среди больших групп людей в Иерусалиме, Иудее и за их пределами в результате проповедования Петра и других. Убеждённые в том, что Иисусу дана вся власть на небе и на земле, многие начинают верить и присоединяются к группе его последователей, к церкви (Деяния 2:41, 47; 4:1-4). В эти церкви входят иудеи и неиудеи (язычники), собирающиеся регулярно в различных местах, чтобы прославлять Господа за  спасительную силу в их жизни через Иисуса.


В новозаветные времена церковь обычно встречалась в домах её членов. Каждая домашняя церковь или община следовала своему пути в поклонении согласно их пониманию учения апостолов. И хотя существовали такие важные центры влияния, как Иерусалим, Антиохия в Сирии и, позднее, Рим, ни у одной церкви в первом веке не было центрального органа власти или управления. Никакая центральная власть не давала местным церквям права на существование. Никакая группа людей, кроме самой общины, не могла дать полномочия лидеров членам церкви. Каждая церковь, собираясь где-то вместе, видела себя как выражение тела Христова в этом месте. Являясь таковой, церковь собиралась с целью взаимного воодушевления и поддержки христиан. 


Верующие воспринимали само собой разумеющимся то, что следовать за Иисусом включает в себя вхождение в местную общину христиан, церковь. Таким образом, вера в Иисуса – не только личное дело; она показывалась публично, когда верующие регулярно собирались вместе для служения и воодушевления.


Сегодня, как и в первом веке, наш личный духовный путь не может обойти церковь. Стать христианином – это событие, меняющее всю жизнь, которое, также, означает стать активным членом церкви Христовой. Таким же образом, собрание братьев и сестёр во Христе, как церкви, поддерживает христианскую преданность. Связь с церковью – это общий фактор как нашего крещения во Христа, так и нашего пути со Христом.


То, как человек становится членом церкви, - очень важный вопрос для каждого, кто решает следовать за Иисусом. На понимании этого процесса фокусируется данная глава. По мере внимательного изучения этого процесса мы призываем вас проверить различные библейские ссылки, которые будут даны, с вашим собственным Новым Заветом. 


Конечно, между первым веком и нашим временем очень много культурных различий. Но у нас одна природа, которая была искажена и нуждается в обновлении через силу духа и жизнь в церкви.

Слышание Слова


Как мы заметили ранее, вскоре после своего воскресения Иисус делает очень важное заявление о том, что ему дана вся власть на небе и на земле (Матфея 28:16-20; Марка 16:15-16). Иисус уполномочивает своих последователей донести эту весть всем народам. Ученики и все последующие верующие призваны быть посланцами до поры, известной одному Богу,

дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних, и всякий язык исповедал, что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца 

(Филиппийцам 2:10-11).

Часто ранние христиане даже под угрозой смерти выполняли поручение Иисуса объявлять о его господстве всему миру. Это остаётся задачей церкви сегодня. Заявление о том, что Иисус -  Господь и что ему дана вся власть, связано с его смертью и воскресением. Павел, один из самых известных ранних христианских учителей, подытоживает эту весть в 1 Коринфянам 15:3-8. Он говорит о том, какую информацию об Иисусе передавали ранние его последователи:


Христос умер за грехи наши, по Писанию,


и что он погребён был и что воскрес в третий день, по Писанию,


и что явился Кифе (Петру), потом двенадцати (апостолам);


потом явился более нежели пятистам братьям в одно время,


потом явился Иакову, а после всех явился самому Павлу.


Суть истории Иисуса в том, что он был распят ради наших грехов и был воскрешён из мёртвых силой Бога, чтобы быть нашим Господом небесным (Римлянам 4:25). Ранние христиане называли это евангелием или «благой вестью» (Галатам 1:4, 6-12). Слово евангелие часто использовалось римским императором в корыстных целях для описания добрых времён, которые, как он полагал, он принёс в мир, когда пришёл в власти. Но для тех, кто не был другом императора, объявление его правления и обещанное «спасение» материальных выгод обычно не было благой вестью. 


В отличие от евангелия Рима, ранние христиане верили, что история Иисуса была абсолютной благой вестью для мира; особенно для отвергаемых и бедных слоёв общества. Они призывали своих слушателей поверить этому евангелию или благой вести, потому что предлагаемое им спасение включает целостность этой жизни и надежду на жизнь после смерти. И как сказал Павел:

если устами твоими будешь исповедывать Иисуса Господом и сердцем твоим веровать, что Бог воскресил Его из мёртвых, то спасёшься (Римлянам 10:9).


Эта весть существует почти две тысячи лет. Вы могли слышать её версию и, возможно, воспринимали её как должное большую часть своей жизни. Но вы не представляете себе, какое воздействие имела эта весть, когда впервые была поведана древнему миру. До этого римский император убедил большинство людей в том, что он был Господом мира, из-за своей военной мощи. В тот же момент стояла молва о человеке, который любил нас настолько, что умер за нас и который был воскрешён из мёртвых, подверждая, что он истинный Господь. Нет сомнений в том, что эта весть о самоотверженном Иисусе имела взрывной эффект в той культуре. Даже сегодня, когда отдельные люди и целые культуры сталкиваются с этой вестью, она всё-ещё имеет огромное влияние. 


Чтобы лучше понять религию древнего мира, нужно осознавать то, что больше всего на свете люди боялись богов. Когда человек делал что-то неправильное, другие верили, что боги глубоко оскорблены и рассержены. Чтобы загладить свою вину, этот человек должен был пожертвовать чем-то очень дорогим ему, чтобы остановить гнев богов. Вся религия состоит из сложной системы жертвоприношений.


Евангелие Иисуса дало миру совершенно другое понимание Бога. Вместо идеи о том, что мы должны привести нашу жизнь в порядок до того, как Господь будет заботиться о нас, Иисус рассказал людям о Боге, который всегда любил их. Эта любовь была показана через Его Сына, Иисуса из Назарета, который пришёл, чтобы жить среди Божьего народа. Иисус охватил широкий круг людей того времени, прощая их и не требуя от них жертвоприношений.


В Новом Завете дар прощения понимается как благодать. Библия говорит, что Господь разыскивает нас и следует за нами, пытаясь предложить дар прощения. 


Так как мы верим в Бога, который готов переносить боль (а именно, потерю своего Сына на кресте), следуя за нами, мы с благодарностью принимаем в вере слово Его великой милости и прощения, данное нам Иисусом. Приняв решение отказаться от служения себе и основывать свою жизнь на вере в то, что Иисус Господь, мы становимся имитаторами Бога. Это решение о вере приведёт к изменениям в нашем взгляде на мир и в образе жизни.

Покаяние и исповедание

Господь хочет, чтобы его дети изменили свои приоритеты в жизни. В евангелии Господь требует, чтобы все были верны Ему. Весть о том, что Бог так сильно любил мир, что пожертвовал своего единственного Сына, требует личного ответа от каждого из нас. Бог хочет, чтобы мы признали ограниченность нашей жизни и изменились так, как угодно Ему, нашему милосердному Создателю. В Библии говорится о богоугодном ответе от нас – покаянии.  Есть хорошее определение покаяния – «изменение воли, вызванное скорбью от осознания своей греховности, ведущее к изменению жизни».


В новозаветные времена сведения о людях, становящихся христианами включали упоминание об их раскаянии (например, Деяния 2:38; 3:19; 11:18). В удивительной истории Иисуса о потерянном сыне, который возвращается к своему отцу, раскаяние сына является центральной темой (Луки 15:11-32). Решение своевольного сына вернуться домой и желание любящего отца принять его – это отличное описание того, как действует евангелие. 


Важно помнить, что многие ранние христиане были обращены из семей, которые жили нечестной жизнью. Вследствие этого, необходимость коренных перемен в их жизни была очевидна. Автор послания к Ефесянам пишет о тех, кто 

жили некогда по нашим плотским похотям, исполняя желания плоти и помыслов... Не имели надежды и были безбожники в мире (Ефесянам 2:3,12).

В 1Петра 4:3 христианам напоминается, что в прошлом они предавались 

нечистотам, похотям, пьянству, излишеству в пище и питии и нелепому идолослужению.

Их старые знакомые были удивлены тому,


что вы не участвуете с ними в том же распутстве, и злословят вас (1Петра 4:4).

Образ жизни обращённого в евангелие сильно отличался от прежнего. Покаяние вело к ясному изменению мышления и поведения.


Сегодня у многих из нас ситуация похожа. Когда мы готовы признать наши недостатки и созрели для того, чтобы взять на себя ответственность быть последователем Иисуса, мы готовы публично исповедать веру в Иисуса и похоронить нашу старую природу и образ жизни в водах крещения. Делая это, мы даём Богу обещание преданно следовать за Иисусом в новой жизни, которая начинается после смерти старой жизни. 


Когда мы делаем это серьёзное решение, мы исповедуем, что Иисус есть Сын Божий и Господь нашей жизни. Это называется «добрым исповеданием» (1Тимофею 6:12-13). Павел напоминает Тимофею о том, что тот дал обет перед лицом многих свидетелей. Нам нужно делать это исповедание, так как это знак для церкви, для неверующего мира и для нас самих, что мы приняли решение и без сомнений встали на сторону Христа. Словами Иисуса:

Сказываю же вам: всякого, кто исповедает Меня пред человеками, и Сын Человеческий исповедает пред Ангелами Божиими (Луки 12:8).


Следующий шаг после доброго исповедания – креститься во Христа и в то же время стать членом тела Христова.

Наше крещение


Добродетель Христа в его служении, его смерть и воскресение принесли великие блага человечеству. Однако, те, кто сбились с Божьего пути, могут получить эти блага, только приняв личное решение признать их. Крещение – это ответ, который показывает нашу решимость полностью войти в жизнь, которую Бог желает для нас, и получить драгоценные блага от того, что мы признаны как последователи Иисуса.

 
Как мы уже видели, крещение было уже известно иудеям до служения Иисуса. Иоанн Креститель крестил тех, кто ответил раскаянием, чтобы показать, что они готовы стать частью новой эры нового завета. Сейчас, когда новый завет уже заключён, мы крестимся во имя Иисуса, чтобы получить эти блага.


Когда мы погребаемся и возносимся в крещении, происходят три важные вещи. Это (1) смерть нашей старой жизни; (2) вхождение в тело Христа и (3) получение нами Духа Святого для того, чтобы он позволил нам жить по-новому после того, как мы вознесены.


Во-первых, когда мы погружаемся в воду, мы понимаем это, как смерть. Павел говорит об этом, как о погребении нашей старой жизни, подобно смерти Иисуса (Римлянам 6:4; Колоссянам 2:12). Это одно из самых видимых выражений нашего раскаяния, какое мы можем сделать. Позволяя погрузить себя в воду, мы заявляем, что умерли для старой жизни самопоглощённости; мы хороним этот образ жизни. Мы даём обет посвятить свою жизнь господству Христа. Мы входим в смерть Иисуса.


Нужно понимать, насколько важным был этот поступок в античном мире. Представьте себя членом семьи, где богами являются разные статуи и изображения, стоящие на полке над домашним очагом. Иногда, в случаях крайней необходимости вы склонялись перед ними и молились богам, представленным на изображениях. Эти образы мало влияют на то, как вы видите себя или проводите свою жизнь, но вам нужно оказывать должное уважение к ним. С крещением вы оставляете всех этих идолов в прошлом. Подобно умершему человеку, которого погребают в земле, в водной могиле вы умерли для такого взгляда на жизнь. Вы снимаете всех богов с полки и выбрасываете их. 


Некоторые из нас приходят к Иисусу из язычества или атеизма. Но даже если нет, наше крещение остаётся таким же значимым, как и крещение для людей в первом веке. Все мы поглощены собой и склонны думать, что мир вращается вокруг наших желаний и нужд. Когда мы обдуманно принимаем решение креститься погружением в воду, мы провозглашаем о своей готовности изменить нашу жизнь и жить под началом Христа, вместо того, чтобы руководствоваться нашими желаниями.


Во-вторых, погребаясь в водах крещения, Божьим действием через силу Святого Духа мы прибавляемся к телу Христа. Проще говоря, мы сейчас живущая часть Божьего народа. В Новом Завете много изумительных описаний того, что происходит при переходе в тело Христа. Это называется новым рождением или «банею возрождения и обновления Святым Духом» (Титу 3:5). Становясь частью тела Христова, мы попадаем в место прощения грехов (Деяния 2:38, 22:16; Марка 16:16). Крещение – это наше «обещание Богу чистой совести» (1Петра 3:21). Оно даёт нам те блага нового завета, которые принесла смерть Иисуса.


Более того (и это великая тайна), Господь в крещении готовит нас к началу нового пути, который, мы верим, закончится, когда мы будем вознесены из мёртвых к новой жизни с Иисусом (Римлянам 6:4б). Соединяясь с телом Христа, с церковью, мы попадаем в место, где Христос правит в сердцах своих последователей и присуждает им новый статус – дети Божьи (1Коринфянам 12:13; Галатам 3:27-28; Ефесянам 4:7-13). Таким образом, крещение включает и вертикальное измерение (мы вступаем в новые взаимоотношения с Христом), и горизонтальное измерение (мы берём на себя обязательство жить в хороших отношениях с другими христианами).


В-третьих, хотелось бы подчеркнуть, что происходит, когда мы поднимаемся из вод крещения. Даже когда наша жизнь сокрыта в Боге, и мы живём по вере, наше крещение не обязательно приводит к немедленному чувству колоссальных изменений в нашей жизни. Что это действительно значит, так это то, что наш разум сосредоточен на Иисусе и его пути и не озабочен тревогами этой жизни (Колоссянам 3:1-5). Будучи новорождёнными в теле Христа (1Петра 1:3, 23), мы сделаем много ошибок, типичных для начинающих. Слава Богу, став частью в жизни церкви, мы получили дар Божьей силы, Святого Духа (Деяния 2:38; 1Коринфянам 6:11). Мы сейчас вовлечены в процесс возрастания во Христе ( 2Коринфянам 3:18; Колоссянам 3:9-10). Поэтому у нас есть помощь, когда мы живём доверяя Иисусу Христу. Наш разум сейчас сконцентрирован на Боге, а не на вещах этой жизни (Колоссянам 3:1-5).

Конец всего


Мы надеемся, что к концу этой главы у вас появилась новая оценка того, что значит креститься. Господь даёт крещение, как способ входа в церковь. Церковь – это особое место, где находится Божья спасающая сила, возрождающая его творение. Церковь - это не просто добровольная группа людей, которые собрались вместе из-за общего интереса к религии. Церковь – это обновлённый народ Господа, состоящий из людей всех наций, которые через Иисуса участвуют в обещании, данном Богом Аврааму, и хранят одно евангелие, которое может принести целостность человечеству.


После нашего физического рождения нет более важного события в нашей жизни, чем наше крещение с покорной верой и жизнь с народом Божьим. С крещением вы начинаете свой путь к вечной жизни. Вы достигаете зрелости.

Вопросы для размышления

1. Что означало слово церковь во времена Иисуса и Нового Завета?

2. Опишите, как существовали ранние церкви. Почему это было важным для ранних христиан быть частью церкви?

3. Что ранние христиане заявляли об Иисусе?

4. Что такое евангелие? Почему его смысл имел взрывной эффект на античный мир?

5. Что такое раскаяние? Зачем оно необходимо?

6.  Охарактеризуйте большое количество обращённых в христианство в библейский период. Могли бы вы привести параллели в мире сегодня?

7. Что такое «доброе исповедание»?

8. Почему нужно креститься?

9. В чём первый важный момент, который происходит при крещении? (Приведите ссылки из Библии).

10. В чём второй важный момент, который происходит при крещении? (Приведите ссылки из Библии).

11. В чём третий важный момент, который происходит при крещении? (Приведите ссылки из Библии).

12. Почему наше крещение является самым важным событием в нашей жизни после физического рождения?   

Часть 5

Сохранённый в святости: жизнь в вере



 И каждый день единодушно пребывали в храме и, преломляя по домам хлеб,



принимали пищу в веселии и простоте сердца, хваля Бога и находясь в 



любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к церкви 



(Деяния 2:46-47).

Мы же,  будучи сынами дня, да трезвимся, облекшись в броню веры и любви и в шлем надежды спасения (1Фессалоникийцам 5:8).


С самого начала существования особого Божьего народа Господь желает, чтобы тот жил, зная, кто Он есть и за что Он выступает. Детям Авраама сказано: «Святы будьте, ибо свят Я Господь, Бог ваш» (Левит 19:2). Это требование предполагает, что народ Божий хочет угождать Господу. Если люди не следуют Божьему требованию в жизни, то Писание предупреждает о серьёзных последствиях. Тем не менее, наша история также учит нас тому, что благодать Божья показывает, как можно наверняка знать, живём ли мы святой жизнью. Божьи наставления, которые он дал израилю через Моисея на горе Синай, дают ориентиры, которым нужно следовать, чтобы жить в святости. Библия описывает Бога, который живёт в миропорядке, поддерживаемом его любовью. Если его народ следует его ориентирам, он может жить в порядке и стабильности. Такая жизнь достигает того, что Библия называет святостью. 


Конечно, со стороны людей Божьих всегда существовала тенденция свести учение Господа о жизни к нескольким формулам (Не суди! Будь вежлив!), а не полностью повиноваться его заповедям. Многие современники Иисуса были виновны в том, что использовали эти вещи (соблюдение Субботы, определённых законов о пище) для хвастовства о своей праведности! Миссия Иисуса заключалась в том, чтобы дать новую жизнь народу Божьему. В своём учении Иисус не отгораживался от Божьего призыва к святости, он показывал, что истинное назначение Божьих заповедей – помочь нам любить его всем сердцем, всей душой, всей силой и разумом и любить наших ближних, как самих себя (Матфея 22:34-40; Луки 10:25-27).  


После земной жизни Иисуса эта идея подчёркивалась его последователями в церкви. В 1Коринфянам 6:11 Павел напоминает раннему христианскому собранию о сущности новой жизни во Христе.

Но омылись, но освятились (ссылка на крещение), но оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа и Духом Бога нашего.


Выбирая жизнь в соответствии с Божьим замыслом после крещения, новообращённый христианин должен руководствоваться законом, данным ранее народу Божьему, и учением Иисуса. Сегодня мы находим учение Иисуса и его апостолов о жизни христианина в Новом Завете. Это суть того, как должен жить народ Господа. 


Для целей данной главы мы разделим нашу дискуссию о жизни во Христе на две части. Первая часть включает то, что христианин должен делать в собрании или просто встретившись вместе прославить Бога. Вторая часть относится к жизни в мире вне собрания, - особенно дома. Есть много других аспектов христианской жизни, но мы сконцентрируемся на этих двух областях.

В собрании


Чтобы жить святой жизнью, нам постоянно нужна поддержка. Неверующему серьёзное восприятие требований Библии может показаться призывом оставить многие радости жизни ради Иисуса. Это не совсем так. На самом деле, христианин видит мир, как прекрасное место для жизни. Для христианина мир полон удивительных открытий. Они нам даются великодушным Создателем, который благословил нас различными дарами, дал возможность творить и видеть замечательные вещи. Как его творения, мы должны воспринимать этот мир, как Его дар.


С другой стороны, Господь не хочет, чтобы мы предавались саморазрушительному образу жизни тех, кто не воспринимает мир как Божий дар. Существует огромная разница между наслаждением жизнью с сознанием того, что мы драгоценные Божьи создания, и прожиганием жизни в безрассудных поисках удовольствий, не видя ничего святого.


Существует много людей, не признающих кого-то или что-то святым или священным, поэтому Божьи люди отлично знают о боли и несчастьях в мире. В одной из предыдущих глав мы заметили, что Библия относит это к греху. Грех существует почти с самого начала творения. Господь даёт свои наставления для того, чтобы мы могли жить здравой и продуктивной жизнью. 


Следуя Его наставлениям, мы преодолеваем грех. Люди вне Божьей семьи часто противостоят верующим, так как христианские ценности отличаются от идеалов, принятых среди их неверующих друзей. Нам нужно быть готовыми понять то, что люди, не воспринимающие мир, как Божий дар, не всегда будут видеть вещи так, как мы их видим. Мы находим взаимную поддержку, встречаясь с единомышленниками. Слава Богу, христиане поддерживают друг друга при встрече. Часто это поисходит в собрании. Через изучение и прославление Христа они воодушевляют друг друга жить христианской жизнью. Послание к Евреям хорошо описывает духовный подъём при общении.


Будем внимательны друг ко другу, поощряя к любви и добрым делам.


Не будем оставлять собрания своего, как есть у некоторых обычай;


но будем увещевать друг друга, и тем более, чем более усматриваете


приближение дня оного (Евреям 10:24-25). 


С самых ранних дней христианского движения люди, верившие в то, что Иисус – Мессия, собирались вместе в первый день недели (Деяния 20:7). Этот день был особенным для верующих, потому что это день воскресения Иисуса. Собираясь вместе в этот день, христиане всего мира могут начинать каждую неделю с обновления своего обета воскресшему Христу. Ранние христиане не владели зданиями, где они могли бы собираться. Вместо этого, они обычно собирались у кого-нибудь дома вокруг стола. На таких собраниях они снова и снова клялись в верности Христу, воодушевляя друг друга оставаться преданным Христу. 

Стол


Тот факт, что стол был в центре собраний ранних христиан, не случаен. Иисус начал последний день своей жизни, вкушая пищу за столом со своими учениками, преломляя хлеб и наливая вино. Иисус говорил о разломленном хлебе и разлитом вине, как об образах своей предстоящей смерти. Иисус предложил своим ученикам съесть хлеб и отпить вина из чаши, и их участие означало, что они получат блага Божьего нового завета, который был заключён через смерть и воскресение Иисуса (Евреям 9:15; 10:12-18). Вечеря Господня, которую мы принимаем каждое воскресенье, ознаменовывает смерть Христа на кресте за наши грехи. Наше участие в вечере вновь и вновь подтверждает Господу, что мы принимаем и блага жертвы Иисуса, и благословения нового мира, когда он вернётся снова. Поэтому неслучайно, что Лука и Павел записывают слова Иисуса во время последней вечери:

Сие есть Тело Моё, которое за вас предаётся; сие творите в Моё воспоминание (Луки 22:19; 1Коринфянам 11:24).


Лука и Павел вспоминают, что Иисус попросил своих учеников собираться вокруг стола в первый день недели и вспоминать его жертву для прощения их грехов. Самой важной частью трапезы были хлеб и чаша. Преломляя хлеб и вкушая вино, верующие вспоминали жертву Христа за них. Неделю за неделей христиане подтверждали, что сила Божья всё-ещё действовала в мире, и через эту силу они получают прощение грехов. Верующие сегодня продолжают эту традицию с похожим пониманием. 

Слово


Важность собрания требует объяснения того, что происходит во время вечери Господней. Ведь на самом деле, когда Иисус явился двум своим последователям после своего воскресения, они узнали его, только когда он, за трапезой, объяснил Писание (Луки 24:28-32).


Для нас это то же самое, что и для первых христиан. Когда верующие собираются вместе по воскресеньям, стол – главное в собрании. С первого по двадцать первый век христиане всегда собирались вокруг стола или чего-то подобного. Но вместе с этим сильный акцент делается на словах, произносимых в собрании. Это молитвы, пение гимнов, чтение и изучение Писания и слова воодушевления (проповедь), основанные на Писании. Павел сравнивает эту функцию слов в собрании с осторожной, постепенной работой строителя, складывающего камень за камнем в прочную стену. Через тщательные наставления и развитие, которое происходит когда мы повинуемся слову Божьему, каждый верующий становится жизненно важной частью видимой Божьей общины (Ефесянам 2:9-22; 1Коринфянам 3:9-17).


Образ проведения собраний (служба слова и стола) с годами менялся по мере того, как вера передавалась от одной культуры к другой. Однако, структура христианского собрания с центром на слове и столе осталась неизменной. Христос – глава церкви, христиане – его тело (Ефесянам 5:23; 30). Живущий Христос невидим для человеческих глаз, но Павел говорит, что тело Христа видимо, когда христиане собираются вместе (1Коринфянам 10:17; 11:26). Публичным заявлением о своей вере христиане свидетельствуют о власти Господней смерти. По действиям, которые происходят в собрании, люди могут увидеть, что Иисус, воскресший Христос, управляет и контролирует реальных людей в этом мире.

Наша жизнь вне собрания

Христиане остаются частью тела Иисуса вне собрания, так же как и в собрании все вместе они являются телом Христа. Апостол Пётр называет христиан «живыми камнями» (1Петра 2:5). Он подразумевает под этим, что каждый христианин – каждый «живой камень» - идёт и строит по всему миру великий духовный храм, в котором живёт Господь. Наш моральный облик должен соответствовать образу «живых камней» в Божьем храме. Мы являемся обителью Божьей. 


В 1Коринфянам 6:19-20 Павел говорит, что «тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои, ибо вы куплены дорогою ценою». Многие наши знакомые живут по принципу «делай своё дело» или «каждый за себя, пока это никому не мешает». Христиане должны выработать альтернативный этому стиль жизни. Цель жизни христиан – показать хвалу и славу Божью во всём, что бы мы не делали. 


К несчастью, многие не придают особого значения Божьим правилам морали в жизни. Они полагают, что свободны использовать своё тело, как захотят, и никто не запретит им этого. Их действия, слова и мысли не в гармонии с планом нашего Создателя. 


Христиане же понимают, что их жизнь должна отражать учение Христа. Христиане живут по-другому не потому, что хотят отличаться от других. Они верят, что могут принести больше пользы другим, просто будучи преданными учению слова Божьего в жизни. Из-за того, что их образ жизни так сильно отличается от окружающих, христиане верят, что это видение лучшего образа жизни повлияет на других. Веря в то, что такая жизнь лучше, чем популярные у друзей дела, христиане ожидают того, что Господь уничтожит, когда Христос вернётся. 

Христианская семья


Специфический пример контраста в образе жизни христиан и нехристиан можно найти в советах античного учителя Плутарха. Плутарх жил во время ранних христиан. Он дал совет тем, кто имел свои семьи: «Мужья, управляйте своими жёнами». Его идея управления включала в себя абсолютную власть, авторитет и контроль. Плутарх утверждал, что женщинам и детям нельзя много говорить в семье.


В отличие от этого, Павел и другие ранние христианские учителя говорили, что отец в семье должен относиться к женщинам и детям в семье с таким же уважением, которое показывал Иисус по отношению к людям. Позднее в обществах, на которые повлиял рост христианства, к женщинам и детям стали относиться с большим достоинством и почтением. 


Сегодняшний мир сильно отличается от мира ранних христиан. В обществе, признающим полное равенство друг перед другом, тема роли женщин и детей в семье стала предметом противоречий. Каждый настаивает на своём.


Но вопрос о том, у кого «власть» или «права» не должен быть серьёзной проблемой в христианской семье, где уважается и почитается учение Господа. Наша история определяет наши роли в семьях. Христианин понимает, что с момента создания Господь дал начало человеческим существам двух полов, мужского и женского. Мужчина был создан первым. Женщина была создана, чтобы процесс сотворения человечества был завершённым (Бытие 26:18). Мужчина и женщиина не должны постоянно соперничать, так как оба они были созданы, чтобы творение функционировало. Вместо этого им нужно любить и заботиться друг о друге. Высшая форма таких отношений – брачный союз. Все члены семьи, включая детей, могут найти свою индивидуальную роль и выражение. Для этого нужно преданно и с любовью брать и возлагать ответственность и привелегии согласно слову Божьему. 

С приходом Христа Библия учит мужей, жён и детей заботиться друг о друге, как Иисус любил и заботился о церкви (Ефесянам 5:21-33). Когда все члены семьи поймут, что им нужно служить воскресшему Господу, они поймут и то, что вопросы о том, «у кого власть в семье» и «права личности» не имеют большого значения. Есть правила, которые следует уважать и задачи, которые следует решать в семье так же, как и во всех сторонах жизни. Однако, фокус членов семьи должен быть направлен на то, чтобы помочь росту каждого члена семьи в его или её служении Богу, а не на то, чтобы выяснить, кто самый главный.

Нравственность в жизни


Вышесказанные мысли правдивы и для нашей повседневной жизни. В отношении сексуальных отношений христианин понимает, что его или её тело не принадлежит только ему или ей. Христиане живут для воскресшего Господа (1Фессалоникийцам 4:2-8; 1Коринфянам 6:19-20). Так как наше тело – это храм Святого Духа, нам не следует осквернять присутствие Бога в нашей жизни. 


Утверждение, что каждый человек свободен делать, что хочет, никогда не было правдой в любом обществе или культуре, достойной для подражания. Наши действия касаются не только нас. Настоящая свобода возможна, когда мы принимаем, что всё, что мы делаем с собой, со своим телом, должно отражать чистоту жизни Иисуса Христа. Так как мы созданы по образу Божьему для Его предназначения, счастье и завершённость возможны, только когда мы чтим Божий образ в себе, живя с благодарностью и смирением перед Ним.


Будь то дома, в школе, на работе или даже на спортивной арене - нужно жить согласно Божьей истории. По мере того, как христианин живёт в служении Христу, его верность истории развивает определённые ценности. Среди многих слов в Новом Завете, описывающих эти ценности, выделяются три. Это вера, надежда и любовь (1Коринфянам 13:13; 2Фессалоникийцам 2:16-17). Эти три слова, иногда называемые христианской триадой, описывают качества, которые должны взращиваться и цениться людьми Божьими.


Кроме веры, надежды и любви в последователе Христа возникают и другие добродетели, характерные для нашей Истории, так как наши грехи прощены, и мы призваны прощать других (Матфея 6:12, 14:15; 18:21-35). Христиане понимают, что всё, чем мы владеем, на самом деле не принадлежит нам, - это дары от Бога. Так как материальные ценности – Божьи благословения, нужно охотно делиться ими с другими. Нам нужно присматривать за теми, кто не принимается в обществе и с трудом существует (Матфея 18:1-5). Это не единственные примеры правильной жизни согласно нашей истории. Главная идея состоит в том, что наша нравственность должна отражать наставления, данные нам Богом в Библии. Пётр во 2 послании 1:5-8 говорит христианам, испытывающим спасительную силу Бога:

Прилагая к сему всё старание, покажите в вере вашей добродетель, в добродетели рассудительность, в рассудительности воздержание, в воздержании терпение, в терпении благочестие, в благочестии братолюбие, в братолюбии любовь.         

Если у христиан это есть и умножается каждый день, то они будут всё более и более походить на нашего Господа Иисуса Христа.


Будучи христианами, мы верим, что вся наша жизнь зависит от Христа. В крещении все христиане добавляются к телу Христа. Всем вместе, как телу Христа, сила его Духа и поддержка братьев по вере помогают нам жить преданной жизнью. 


Бог даёт нам силы жить согласно его святой природе. Мы принимаем благодать и милость Божью и одновременно являемся проводниками его благодати и милости другим. Ещё во времена Авраама Бог пообещал благословить всех людей через тех, кого Он освятил. Ранее мы видели, как жизнь Иосифа стала примером исполнения этого обещания. История удивительной Божьей благодати в исполнении Его обещаний продолжается и сегодня. Мы верим, что через жизнь в церкви Бог использует своих освященных людей для благословения других. 


Посредством церкви Бог исполнит последнее из Своих великих обещаний. Это случится, когда Господь преобразует церковь в новое творение, небесный дом, где будет вечный мир и радость. Бог обещает поддерживать нас в святости, чтобы мы, как часть церкви, делились благословениями нового мира. Это удивительное обещание жизни со Христом в наступающем Царстве Божьем поддерживало христиан на протяжении веков. Оно и сегодня продолжает наполнять нас надеждой. Оно может делать то же самое с вами всю оставшуюся жизнь. Не упустите его!

Вопросы для размышления

1. Дайте библейское определение святости.

2. Откуда мы узнаём о том, что Бог ожидает от своих людей?

3. Почему христиане должны регулярно посещать собрание (церковь)?

4. В чём для христианина принятие Вечери Господней?

5. Что происходит за Господним столом?

6. Почему христианин должен заботиться о своей нравственности?

7. Что христиане надеются показать нехристианам, когда выбирают другие нравственные ценности в жизни?

8. Что особенного в христианской истории, что имело значение для семей античного  мира и имеет значение для нас сегодня?

9. Каково христианское понимание физического тела?

10. Почему вера, надежда и любовь так важны в жизни христианина?

11. Перечислите другие добродетели, характерные для жизни христианина.

12. Какое обещание Бога своему народу пока не выполнено?

Часть 6

История до наших дней



Но не стыжусь. Ибо я знаю, в Кого уверовал, и уверен, что Он силён

сохранить залог мой на оный день. Держись образца здравого учения,

которое ты слышал от меня, с верою и любовью во Христе Иисусе 

(2Тимофею 1:12б-13).


Приход Иисуа коренным образом изменил народ Божий. После воскресения Иисуса  возникла христианская вера, растущая, как цветок. Она очень быстро была провозглашена по всему миру. Процесс передачи факела веры следующему поколению начался.


Этот процесс, продолжающийся по сей день, показан в Новом Завете. Например, один автор призывает: «Подвизаться за веру, однажды преданную святым» (Иуда 3). К концу своей жизни Павел даёт совет не только своему другу в вере, Тимофею, но и христианам будущих поколений: 

И что слышал от меня при многих свидетелях, то передай верным людям,                          которые были бы способны и других научить (2Тимофею 2:2).


С самых ранних дней церкви христиане заботятся о том, чтобы христианская история была неизменна для того, чтобы истинное христианство передавалось будущим поколениям.


После земной жизни Иисуса люди Божьи борются за то, чтобы сохранить единство. Растёт враждебность к христианам, иногда переходящая в преследование. Внутри собрания некоторые христиане, испытывающие разочарование искушаются оставить веру или изменить её, чтобы сделать её более приемлемой для людей того времени. Эта борьба ведёт к некоторым важным решениям для церкви, которые являются ключевыми в истории.

Преследования веры


Апостол Павел говорил некоторым ранним христианам, что когда «пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены» (Галатам 4:4). Читая эти слова, многие христиане понимали, что Иисус не случайно жил во времена ранней Римской империи. В то время Рим контролировал древнюю землю Израиля и большинство близлежащих народов. Так как существовал только один язык образованного общения (греческий) и один политический центр, то слово Иисуса могло легко распространиться на большие расстояния. Например, огромная сеть дорог в Римской империи позволила Павлу свободно нести слово Божье по всему восточному средиземноморью.


Однако, из-за того, что христиане провозглашали Иисуса, а не императора, Господом, они были подозрительны для многих людей. Время от времени отдельные люди и даже целые властвующие группы людей высмеивали и изнуряли верующих. Часто люди смеялись над христианами потому, что те поклонялись тому, кто был умервщлён их собственной системой правосудия. «Как вы можете заявлять, что Иисус из Назарета был Богом? - говорили они, - Он должно быть сделал что-то ужасное нашим солдатам, чтобы убить его!»


Из-за сильного пожара в Риме, очень хорошо известны преследования христиан римским императором Нероном в 64 году н.э. За ними последовали другие преследования, так как христиане почти не были защищены законом. В третьем веке нашей эры, и в частности, во время правления императора Диоклециана (284-305 гг. н.э.), преследования распространились на всю Римскую империю.


В результате такой враждебности некоторые христиане начали терять своё сердце. Даже сегодня, когда выступают против наших убеждений, мы склонны сдаться и оставить веру. Другие христиане пытались создать такую форму веры, которая приветствовалась бы среди их соседей-язычников. В конце первого века в своих письмах апостол Иоанн предупреждает церкви в Азии ( нынешняя Турция) о таких людях, которые ослабляют христианскую веру (Откровение 2:13-29).


Трудности, вызванные преследованиями не исчезли. И так как люди изменяли церковь, чтобы расположить к себе окружающих, стало трудно для некоторых различать настоящее христианство от извращённого. Как же быть уверенным в том, что чистота и целостность истинной веры сохраняется?


В общем, христиане нашли три способа сохранять чистоту своей веры. По сегодняшний день христиане используют их, чтобы определить, истинно ли братство, заявляющее о своём следовании за Иисусом. Давайте назовём эти способы.

Принятие Писания

С начала церкви верующие заявили, что всё, что случилось с Иисусом, согласуется с Писанием. В первой записанной проповеди вскоре после распятия Иисуса Пётр заявил, что недавние события жизни и воскресения Иисуса произошли «по определённому совету и предведению Божию» (Деяния 2:23). Пётр подчеркнул этот момент, процитировав отрывок из книги Псалмов и затем показав, что Божий план целостности человечества через смерть и воскресение Иисуса уже был предсказан в Писании (Деяния 2:24-32). Самые ранние христиане использовали Писания Израиля (Ветхий Завет), чтобы узнать историю Бога (смотри части 1 и 2). Читая Ветхий Завет в свете того, что они видели произошло с Иисусом, они подходили к пониманию Божьей истории.

В последнем действии Божьей истории говорится об Иисусе, поэтому церковь начала собирать записи его близких последователей. К началу второго века нашей эры четыре повествования о жизни Иисуса (от Матфея, Марка, Луки и Иоанна) были собраны в маленькую книжку и читались в христианских собраниях. В похожей манере учителя читали из собрания писем Павла и представляли свои занятия, основанные на этих письмах. 

Двадцать семь книг нашего Нового Завета формируют наследие записей, которые пришли от людей, близких к событиям жизни Христа и основания церкви. На протяжении веков верующие принимали эти писания как правдивое и действительное выражение веры апостолов. До сегодняшнего дня эти Писания (Ветхий и Новый Заветы) являются источником знаний о вере апостолов, возникшей раз и навсегда. Они (Писания прим.пер.) продолжают давать план и правила к пониманию христианской истории.

Правило веры


Одно дело - иметь Писания, а другое дело – читать их правильно. Нам всем слишком хорошо знакомы дискуссии о Библии, где люди заканчивают с противоположными заключениями от чтения одного и того же отрывка. Нужно что-то большее, чем просто искреннее желание понять смысл Писания. Ранние христиане верили, что весть о том, что «Христос умер за наши грехи и воскрес для нашего оправдания» как раз и была «чем-то большим», ключом к пониманию истинного смысла Писаний. Это слово – «евангелие» (1Коринфянам 15:3-4). Евангелие похоже на набор очков с нужными линзами, проясняющими, что Господь говорит нам в Писании.


Учителя ранней церкви иногда называли такое употребление евангелия «правилом веры». Основные элементы этого правила можно легко обобщить.


Существует один Создатель: Бог Отец.

Иисус Христос был плотью и кровью Сыном Божьим, умер на кресте за наши грехи и был воскрешён во прощение наших грехов.

Святой Дух вдохновил пророков говорить о событиях этого спасения (жизнь, смерть и воскресение Иисуса) и о конце всего с возвращением Христа, когда праведные будут вознаграждены, а нечестивые наказаны.


Согласно Иринею, христианскому учителю, жившему во второй половине второго века нашей эры, пока не начнёшь читать писание с таким правилом веры или чем-то подобным, будешь упускать его истинный смысл. Без этого путеводителя можно вечно изучать Писание и в конечном итоге остаться ни с чем. Вместо того, чтобы взять все отрывки Писания и соединить их, как мозайку, в прекрасную картину с царём (Христом), без евангелия можно составить совершенно другую картину с собакой или лисой, например. До наших дней христиане верят в то, что смысл Писания открывается только тогда, когда мы видим, что его план и цель – осветить евангелие Христа.

Иной образ жизни


Следовать истории Писания значит предпринять путешествие, в результате которого начинаешь смотреть на жизнь по другому. Учась в школе, зарабатывая на жизнь или проводя время с другими, христиане не отличаются от окружающих. Но, так как мы даём обещание верности Иисусу Царю и живём согласно его правилам, мы отстаиваем другие ценности. Это будет отличать нас от других. Мы верим, что царство Божье даёт надежду и, в перспективе, предлагает более привлекательный путь, чем многие тернистые и опасные дороги нашего времени.


Один из ранних христиан хорошо попытался объяснить римскому императору христианский взгляд на жизнь.

Ибо они [христиане] не живут в своих собственных городах и не создают свой диалект для того, чтобы разговаривать... [В этом они такие же, как и все].

Они временно живут на земле, так как их истинное гражданство на небесах. Они почитают местные законы, но своими жизнями они достигают большего, чем требуется законами. Они любят всех, но тем не менее преследуются многими [В этом они отличаются от мира]. (Послание Диогнету 5:2; 9-11).         


Как ранние христиане сохраняли целостность своей истории и преданно передавали её другим во времена враждебности по отношению к церкви? Помогало наследие апостольского учения в Писаниях. И через традицию использования правила веры толкователи могли постоянно объяснять Писания. Но всё это было бы бессмысленным, если бы последователи Иисуса не жили обновлённой и святой жизнью. То же самое верно и сегодня. Быть учениками означает не только мудро толковать Писания, но и вести образ жизни, соответствующий истинным последователям Иисуса. Поэтому собрание, которое ведёт скромный и святой образ жизни, – это необходимая предпосылка истинного братства. И это более убедительно, чем решения семи соборов теологов, которые встретились намного позднее времён апостолов.

Церковь после первого века


Несмотря на то, что у церкви был Новый Завет и много общего, ей было очень трудно сохранять единство. Шли века, и по мере распространения по всему миру церковь столкнулась с другими серьёзными проблемами, вызвавшими разделения. Эти проблемы могли быть разрешены в первых веках, но в более позднее время они привели церковь к разрыву. 


Константин, римский император четвёртого века, принявший христианство, стал благосклонен к христианам в начале своего правления. В 313г.н.э. Константин дал церкви законный статус, и в конечном итоге это проложило христианству путь стать официальной религией Римской империи. После смерти Константина было предпринято много попыток восстановить языческие религии.Тем не менее, течение изменилось, и со временем церковь стала более влиятельной и сильнее связанной с правительством. На самом деле, церковь стала церковью Рима и унаследовала многое из организационной структуры увядающей Римской империи.


К несчастью, новый статус христиан в империи стал смешанным благословением. Преследуемая церковь стала разрешённой и, в конце концов, официальной церковью. Конец гонениям был удивительным благословением. Однако из-за того, что все граждане должны были принять христианскую веру, многие делали это без убеждения или чувства настоящего обращения. Получая большое количество номинальных христиан, – христиан только на бумаге, – церковь резко ослабла в своей духовной силе. Имея определённую историю в своём основании, церковь не была приспособлена быть нежными перчатками на кулаках правителей Римской и средневековых империй. Эти люди умели сохранять свой контроль силой.


Очень немногие видели в себе, как ранние христиане, граждан небес, абсолютно подчиняясь вначале царству Божьему, а затем царствам человеческим. Некоторые верующие, видя огромные выгоды от поддержки со стороны правителей, начали думать о церкви лишь как о морально-религиозном основании правительств своих стран. Такой взгляд на церковь, основная функция которой – быть совестью общества, постепенно исчезает, но всё ещё поддерживается некоторыми. Но не таков был взгляд ранних христиан. Им было ясно, что пока большинство людей идут хорошо знакомой дорогой к разрушению, последователи Иисуса  призваны идти другим путём. Они находятся на пути к вечной жизни (Матфея 7:13-14).


С крещением князя Владимира в 988 году христианство установилось на Руси. При Константине целью было разрешить процветание смешанной культуры, где политика и религия были бы единым целым. Так и Россия не стала царством Божьим на земле. При Константине людей убедили в том, что они становились частью церкви со своим природным рождением. Поэтому они решили, что им не нужно рождаться заново, чтобы войти в царство Божье.

Реставрационное движение


На протяжении веков многих верующих беспокоили компромиссы, на которые шли христиане, когда церковь под принуждением вступала в союз с правителями, подчиняясь их власти. Эти верующие были убеждены в том, что царство Божье может действительно процветать только тогда, когда люди слышат чистое слово Божье и повинуются вере без вмешательства сил извне церкви.


После Константина время от времени различные движения пытались восстановить церковь к тому же основанию и принципам, на которых она начиналась. Такая деятельность называется «реставрационным движением». Упрощённо говоря, движения реставрации восстанавливают то, что было сделано ранними христианами. Одно из самых известных движений возникло в девятнадцатом веке одновременно в России, Америке и некоторых странах Британской империи. Из-за приверженности принципам раннего христианства это движение не называется по имени одного из его лидеров, оно называет себя согласно библейскому описанию (Римлянам 16:16). Эти собрания были в подполье в России во времена Советского Союза после возвышения Сталина. Но сейчас, как в девятнадцатом и начале двадцатого века, они опять набирают силу. Они являются единым целым с другими реставрационными собраниями, известными как церкви Христа, которые сейчас основаны в более, чем ста странах мира. Они объединены не какой-то центральной организацией, а желанием быть как можно ближе к вере и деятельности ранней церкви. Они уверены в том, что только единая вера церкви, основанная на учении апостолов, может преодолеть разделения и воссоединить всех христиан.

Церкви Христа сегодня


Церкви Христа придерживаются того же исповедания веры, что и античная церковь. Они утверждают, что это было ужасной ошибкой для церкви – вступать в союз с князями и правителями разных государств. Они настаивают на том, что каждый верующий должен быть частью местного собрания и руководствоваться Писанием и правилом веры.


Когда кто-то крестится, он прибавляется Господом к вселенской церкви. Но вселенская церковь выражается видимо через местное собрание. Повиновение вере, выраженное в крещении верующего есть предписанный Богом путь вхождения в церковь. Участие в Вечере Господней – это постоянное подтверждение Богу причастности верующих к благодати и благословению быть детьми Божьими в результате нового завета. Верующие делают много вещей в собрании, но крещение и еженедельное принятие Вечери Господней (причастия) стоят в цетре, так как оба прямо указывают на ядро христианской веры: смерть, погребение и воскресение Иисуса. Крещение верующих и еженедельная Вечеря Господня были центральными элементами античной церкви. Они остаются таковыми для церквей Христа и сегодня. Участие в церкви (местной и за пределами вашего города) должно быть главным фокусом вашей жизни. В теле верующих вы соединяетесь со Христом, главой церкви. На самом деле, единственный способ поддерживать отношения с главой церкви – быть активным членом его тела.


Сегодня слышится много голосов, призывающих нас к верности различным господам. Мы искушаемся сделать наши достижения, нашу карьеру или наше социальное положение главным в жизни. Пусть Бог Авраама, Исаака, Иакова и Иисуса Христа пошлёт свою благодать как в вашу жизнь, так и в ваше собрание сегодня. Пусть Он ведёт вас, когда вы учите других, что есть только одна история, способная дать жизнь и целостность разрушающемуся миру. Пусть вы, крестившись в собрание, которое живёт этой историей, будете и дальше жить согласно Божьей воле.

Вопросы для размышления

1. Почему это так важно – сохранять «целостность раннего христианства»?

2. С какой серьёзной проблемой столкнулись христиане первых веков нашей веры?

3. Назовите писания ранних христиан.

4. Расскажите коротко об истоках и развитии того, что христиане называют Новым Заветом.

5. Почему Писание так важно для христиан?

6. Что такое правило веры и в чём его значение для античной церкви?

7. Чем христиане были похожи на своих современников, и в то же время, чем отличались?

8. Следуя за Константином, по какому спорному пути пошла церковь? Почему он был спорным?

9. Что такое движения реставрации и чем они так важны в контексте истории церкви?

10. Что такое церковь Христа? Какова их вера? Каково их основное обращение?
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