ПРОБЛЕМА ЛЮДСКОГО СТРАДАНИЯ

Одной из наиболее неразрешимых проблем является проблема людского страдания. Почему человечество должно страдать? Для чего нужны душевная боль и разочарование? Для чего нужны болезнь и смерть? И, что особенно важно, почему страдают невинные? Некоторых из нас особенно мучают такие вопросы. Мы недоумеваем, почему Бог, Который так нас любит, позволяет страданию войти в наш дом. Иногда такие вопросы возникают после смерти родителя, от которого мы зависели многие годы. Иногда мы сталкиваемся с проблемой страдания во время долгой и тяжелой болезни. Иногда это связано с любимым ребенком.

ИЛЛЮЗИЯ

На вопрос о человеческих страданиях давалось множество ответов, и многие из этих ответов совершенно неверны. Один из таких ответов, данный нашими словоохотливыми современниками, состоит в том, что страдание – это всего лишь иллюзия. Мэри Беккер Эдди  и ее последователи говорят нам, что все страдания есть скорее продукт извращенного мышления, нежели объективная реальность физического мира. Большинству из нас трудно, и даже просто невозможно принять такую точку зрения. Когда родной нам человек уходит от нас в мир иной, нам очень нелегко поверить, что это нереально, что это – всего лишь извращенное мышление. Такое объяснение страдания, по меньшей мере, нереалистично. Когда человек, бывший в добром здравии многие годы, обнаруживает, что его жизнь сокрушена неизлечимым и причиняющим страшную боль раком, вряд ли его убедит то, что все это происходит лишь в его разуме, что это просто продукт неправильного мышления. Огромные массы людей слишком реально смотрят на жизнь, чтобы принять такое объяснение зла.

РЕЗУЛЬТАТ ГРЕХА

Другое объяснение более правдоподобно, поскольку содержит в себе большую долю истины: страдание – это результат собственных грехов человека. Доля истины в этом ответе настолько велика, что такой ответ легко может показаться нам исчерпывающим. Существует множество свидетельств страданий людей как результата их собственных грехов. Человек, который много пьет, спустя какое-то время  расплачивается за это своим здоровьем и своей жизнью. Человек, неправильно относящийся к своему телу, в конце концов поплатится за это. Также неизбежно страдает лжец, обманщик, лицемер. Но сказать, что этим объясняются все страдания, было бы слишком опрометчиво. Такой ответ объясняет многие страдания, но он, конечно же, не объясняет их все. Подумайте о страдании невинных. Примером здесь может служить ветхозаветный Иов. Большая часть книги Иова посвящена аргументам его друзей, которые говорят: «Иов, наверняка ты тяжко согрешил, раз так тяжко страдаешь». На что непрестанно следует ответ: «Но я не согрешал; я невинен; должно быть какое-то другое объяснение моим страданиям». Иов был прав.

В 13-й главе Евангелия от Луки наш Господь столкнулся с таким вопросом: «В это время пришли некоторые и рассказали Ему о Галилеянах, которых кровь Пилат смешал с жертвами их. Иисус сказал им на это: думаете ли вы, что эти Галилеяне были грешнее всех Галилеян, что так пострадали? Нет, говорю вам; но если не покаетесь, все так же погибнете. Или думаете вы, что те восемнадцать человек, на которых упала башня Силоамская и побила их, виновнее были всех живущих в Иерусалиме? Нет, говорю вам; но если не покаетесь, все так же погибнете». Он  говорит, что эти бедствия обрушились на Галилеян не потому, что они были порочнее остальных.

В Евангелии от Иоанна кратко обсуждается тот же вопрос: «И проходя увидел человека, слепого от рождения. Ученики Его спросили у Него: Равви! Кто согрешил, он или родители его, что родился слепым? Иисус отвечал: не согрешил ни он, ни родители его, но это для того, чтобы на нем явились дела Божии» (от Иоанна 9:1-3). Принимая слова Христа как истину в последней инстанции, мы отходим от идеи того, что грех в жизни человека полностью объясняет его страдания. Многие страдания могут обрушиться на невинного, никаким особым образом их не заслужившего.

БОГ НЕ МОЖЕТ ПРЕДОТВРАТИТЬ СТРАДАНИЙ

Существует еще одно объяснение страдания: Бог ничего не может с этим поделать. Эта идея состоит в том, что Бог не желает людям страданий, ибо является бесконечно любящим Богом, но что Он не в силах избавить мир от страданий. За таким убеждением стоят весьма впечатляющие рассуждения. Если Бог действительно любит свое творение – человека, и если Бог всемогущ, может показаться, что страданий быть не должно. Однако мы должны быть более проницательны, поскольку в этой истории действуют несколько факторов. В Библии мы встречаем ряд заявлений, показывающих, что могущество Бога превосходит наше понимание. Например, трое еврейских юношей, брошенных в раскаленную печь, возгласили: «Бог наш силен нас спасти» (Даниил 3:17). Они имели в виду, что Бог мог сделать все, что Он захочет. В Новом завете, в Евангелии от Матфея, есть такое предложение: «Богу все возможно» (от Матфея 19:26). Поэтому мы не можем принять, что зло и страдание в мире существуют потому, что Бог не может их удалить.

Перечислив некоторые неадекватные объяснения проблемы страдания, отметим теперь несколько принципов, указывающих верное направление. Рассматривая этот вопрос, который волновал думающих людей с самого начала времен, мы не хотим сказать, что обладаем простым и полностью удовлетворительным ответом. Однако мы верим, что существуют определенные принципы, которые нам помогут. По крайней мере, некоторые наблюдения могут помочь найти объяснения наличию страдания в нашем мире. Первое из таких наблюдений таково: Бог всемогущ, совершая то, что соответствует Его воле и Его природе.

БОГ ОГРАНИЧИВАЕТ САМОГО СЕБЯ

Такое ограничение не накладывается на Бога какой-либо внешней силой, поскольку во всей Вселенной нет такой внешней силы, которая способна была бы ограничить власть Бога. Единственные ограничения могущества Бога установлены Им же Самим. Сама природа задуманной и сотворенной Богом Вселенной делает совершение Им взаимоисключающих поступков невозможным. Он не может одновременно присутствовать и отсутствовать. Он не может сотворить гору, на которую Сам не в силах был бы взобраться. Он не может вырыть яму, которую Он не смог бы заполнить водой. Он не может сделать квадрат кругом. На самом деле, все это, скорее, детские  ребусы, нежели возможные в реальности ситуации. И, конечно, эти ограничения не установлены для Бога сатаной или какой-либо другой силой. Они просто включены Богом в облик сотворенной Им Вселенной.

Библия говорит об определенных вещах, невозможных для Бога. Например, в послании к Евреям 6:18 мы читаем, что Бог не может лгать. По самой природе Бога ложь для Него невозможна. Из послания Иакова 1:13 мы узнаем, что «Бог не искушается злом и Сам не искушает никого». Это также невозможно для Бога. В Ветхом Завете, в книге пророка Аввакума 1:13, говорится, что Бог не может находиться в присутствии зла. Все это означает, что когда Бог сотворил Вселенную, Он, исходя из Своей природы, создал ее таким образом, что определенные вещи в этой Вселенной просто невозможны. Строго говоря, эти ограничения не есть ограничения для Бога: они существуют только благодаря природе Бога и по Его воле.

Все сказанное выше ведет нас к пониманию того, что когда Бог сотворил человека, Он сотворил его существом, обладающим свободой воли и свободой выбора. Когда Бог решил сотворить человека свободным существом, неизбежным результатом  стала способность человека выбирать как добро, так и зло. Бог определил, что человек должен быть не просто автоматом, но свободным созданием, способным выбирать добро. Поэтому, когда человек выбирает любовь к Богу, такой выбор имеет большое значение. При том, что человек должен иметь свободу в принятии своих решений, необходимо, чтобы эта свобода также включала в себя возможность выбора и добра, и зла. Поскольку человек обладает свободой воли, существуют ошибки, просчеты и неверный выбор. История дает немало примеров того, как человек делал неправильный выбор, и страдал в результате этого.

ПРИРОДА ВСЕЛЕННОЙ

Второе наблюдение, которое мы хотим сделать, состоит в следующем: сама природа Вселенной помогает понять существование страдания. Давайте на минуту поразмышляем над тем, что мы называем законами природы. Вселенная в целом представляет собой упорядоченную систему, в которой действуют определенные законы, систему, в которой все точно рассчитано. Научные исследования, проведенные в одной части света, могут быть в ходе таких же экспериментов подтверждены в другой. Существует единообразие во всех природных законах нашей Вселенной. Оно должно существовать, иначе наш мир не будет функционировать. Принципы, истинные сегодня, должны быть истинными и через год. Принципы, верные в одной части мира, должны быть истинными и в другой, иначе мы не будет знать, как строить цивилизацию. 

Такое единообразие, система законов и порядка также во многом служит причиной страданий человека в этом мире. Возьмем, к примеру, такую вещь, как огонь. Естественные законы созданной Богом Вселенной включают в себя определенные принципы, позволяющие человеку, если он использует нужные вещества и подходящие процессы, извлекать огонь. Сейчас мы делаем это, зажигая спичку, что является всего лишь взаимодействием с законами Вселенной. Тот же закон, который позволяет нам получать огонь для приготовления нашей пищи и обогрева наших жилищ, также позволяет нам получить огонь, который сожжет наши дома и отнимет у нас жизнь. Закон, позволяющий использовать огонь в созидательных целях, может послужить и целям разрушительным.

Одним из величайших достижений человека явилось изобретение автомобиля, но наряду с преимуществами его использование приносит трагедии. Подобным образом, сталь, позволяющая строить отличные здания, может применяться для ружей и танков, губящих жизни во время войны. Законы природы, при правильном их использовании, приносят добро; но, если они используются неверно, то проявляют заложенную в них разрушительную силу.

ПРАВИЛА НЕОБХОДИМЫ.

Все немного напоминает игру в футбол. Нападающий с мячом  все ближе и ближе к воротам соперника. Ему бы хотелось, чтобы внезапно  эти ворота раздвинулись во всю ширину поля, но правила игры гласят, что ворота имеют  определенную ширину, которая не изменяется. Изменение ширины ворот по капризу каждой команды сделало бы игру в футбол невозможной. Игра может вестись, только если существуют правила, применяемые в любой ситуации. Подобным же образом мир может существовать только в том случае, если его законы постоянны и верны. Когда человек использует Божьи законы природы так, как следует, он счастлив и процветает. Если он пользуется ими неправильно, то страдает. Закон притяжения – замечательная и необходимая вещь, но если им пренебречь, он принесет смерть. Точно так же дело обстоит и с другими законами нашей Вселенной.

Давайте рассмотрим в свете этих наблюдений проблему страдания. Когда Бог сотворил человека свободным существом, Он тем самым открыл дверь страданию. Иначе и не могло быть. Когда Бог создал Вселенную, то сделал возможным для человека использовать свою свободу на поиск добра, но также это неизбежно включало в себя возможность зла и страдания. Почему человек страдает? Потому что он, или его предки, или его ближние неправильно воспользовались своей свободой. Каким-то образом он нарушил какой-либо из Божьих законов, тем самым разрушив то, что Бог замыслил как совершенное и цельное.

ВСЕГДА ЛИ СТРАДАНИЕ – ЗЛО?

Когда затрагивается вопрос людских страданий, обычно предполагают, что все страдание есть зло. Давайте рассмотрим, истинно ли такое предположение. Является ли наша однозначно негативная оценка страдания справедливой?

Основная цель существования человека – почитать и прославлять Бога, и уподобиться Богу настолько, насколько это возможно человеку. В таком случае, все, что уводит человека от Бога, есть зло, а все, что ведет его к Богу, есть добро.

Когда мы принимаем такой стандарт, то видим события нашего мира в ином свете. Вполне возможно, что богатства, почести и удовольствия этого мира на деле скорее препятствуют нам, нежели помогают. Вполне можно представить, что болезнь, потеря средств к  существованию и даже утрата друзей могут в конечном итоге послужить какой-либо доброй цели. В определенных обстоятельствах бедность лучше, чем богатство. По крайней мере, Иисус говорил: «Жизнь человека не зависит от изобилия его имения» (от Луки 12:15). Слишком часто материальные блага нашего мира делают нас слепыми к благам духовным, и потому вместо благословений становятся проклятьями, причем не просто на время, а на всю вечность. Богатства, почести и удовольствия не обязательно являются злом; они могут быть и благословениями. Это зависит от нашего к ним отношения; это зависит от того, как мы их используем. Приближают они нас к Богу или отталкивают от Него? Никто не станет заявлять, что страдание хорошо само по себе. Однако хорошо то, что через страдание человек зачастую приходит к подчинению Божьей воле. 

Возможно, неодобрение со стороны мира лучше, чем его почести. Возможно, болезнь лучше, чем здоровье. Многие сочли бы это совершенно неразумным, но не забывайте, наша главная забота в жизни – почитать и прославлять Бога. Человек, проводящий дни на больничной койке, часто видит все в более ясном свете, чем тогда, когда он шел по жизни без особых забот. Мы не говорим, что когда заболеваешь, нужно радоваться, но верим, что если болезнь воспринимается правильно, она может быть благословением.

СТРАДАНИЕ ЦЕЛИТЕЛЬНО

Во многом боль, от которой мы страдаем, целительна по своему характеру. Часть греховного обмана состоит в том, что пока у нас все хорошо, мы вряд ли склонны оставить свои ошибки и грехи. Именно когда нам больно, мы чувствуем потребность в Боге. Победа приходит через страдания. Человек, не испытавший в своей жизни горя, духовно незрел. Через страдания, сопровождающие тяжелый труд, мы развиваем в себе физическую выносливость. Через страдания мы учимся преодолевать похоть плоти, похоть очей и гордость житейскую. Вещи, ранее казавшиеся столь пленительными, после периода невзгод, когда мы сталкиваемся лицом к лицу с реальной жизнью, выглядят лишь пустяшной мишурой, блестками на новогодней елке.

В послании к Евреям есть отрывок, где Бог говорит нам, что позволяет нам страдать из-за Своей любви к нам: «Ибо Господь, кого любит, того наказывает; бьет же всякого сына, которого принимает. Если вы терпите наказания, то Бог поступает с вами, как с сынами. Ибо есть ли какой сын, которого не наказывал бы отец? Если же остаетесь без наказания, которое всем обще, то вы – незаконные дети, а не сыны. Притом, если мы, будучи наказываемы плотскими родителями нашими, боялись их, то не гораздо ли более должны покориться Отцу духов, чтобы жить? Те наказывали нас по своему произволу для немногих дней; а Сей – для пользы, чтобы нам иметь участие в святости Его. Всякое наказание в настоящее время кажется не радостью, а печалью; но после наученным через него доставляет мирный плод праведности» (к Евреям 12:6-11). То же самое имел в виду Давид, когда говорил: «Благо мне, что я пострадал, дабы научиться уставам Твоим» (Псалом 118:71).

СТРАДАНИЕ СОЗИДАЕТ ХАРАКТЕР

Страдание также имеет власть украшать и облагораживать характер и дух страдальца. Некоторые люди считают, что Божья любовь гарантирует им обладание всем, чего они пожелают. Такое ожидание неоправданно, ибо любовь Бога к человеку нигде в Библии не описывается как мягкая, шутливая и балующая любовь к ребенку, обычно присущая бабушкам и дедушкам. Скорее, выражения, используемые в Библии для описания бесконечной любви Бога к человеку, в большей степени указывают на дисциплину, нежели на вседозволенность. Например, Бог описывается как гончар, старательно и усердно трудящийся над тем, чтобы вылепить из бесформенной глины сосуд славы. Он строитель, дробящий и укладывающий камни, чтобы возвести прекрасное здание. Он пастух, преданно заботящийся, но также ведущий и направляющий своих овец ради их же блага. Он отец, наставляющий и исправляющий каждого сына, которого принимает. Земной отец, истинно любящий своего ребенка, должен время от времени заставлять его страдать от наказания, иначе ребенок погубит себя и своими ошибками навлечет на себя большее страдание. Любовь и забота включает в себя дисциплину.

Если бы Бог пообещал тем, кто следует за Ним, иммунитет против страданий, люди служили бы Ему из эгоистических интересов. Следуя за Богом, они как бы приобретали вселенский страховой полис. Было бы глупо не делать этого, если бы в результате следования за Богом человек автоматически получал защиту от болезней, смерти и любых разочарований. Но это разрушило бы истинную сущность религии – серьезное и неподдельное жертвоприношение на алтарь Бога исполненной поклонения любви и преданности. Если бы Бог предложил освобождение от страданий всем, кто последует за Ним, это бы также лишило их средств, развивающих красоту и силу характера, - к чему всем надлежит стремиться. Нет, Бог не обещает своим детям, что они получат иммунитет против всех страданий. Однако Он обещает: «Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» (к Римлянам 8:28).

ПОТОМУ ЧТО ЛЮДИ ЖИВУТ ВМЕСТЕ

Данные выше ответы показывают, что даже когда страдание приходит к невинным, в самом страдании может таиться великая польза. Дальнейшее объяснение того, почему страдают невинные, заключается в том, что люди живут вместе. Апостол Павел писал в послании к Римлянам: «Ибо никто из нас не живет для себя, и никто не умирает для себя» (к Римлянам 14:7). Вторая из десяти заповедей Ветхого завета еще гораздо раньше указывала, что вина отцов будет иметь болезненные последствия для их детей даже до третьего и четвертого поколений (Исход 20:5). Природа Вселенной такова, что определенные причины неизбежно порождают определенные следствия. Грех, который, по сути, является бунтом против воли Бога, неизбежно вызывает страдания. Иногда за грех отцов частично расплачиваются их ни в чем не повинные дети. Иногда за грехи пьяного водителя частично расплачиваются невинные путешественники, которые никогда не встречали этого грешника вплоть до своей мучительной смерти. Когда было решено, что люди должны жить на земле вместе, это привело к неизбежности страдания невинных. Следует, однако, помнить, что жизнь вместе приносит многие из наиболее дорогих для человечества благословений. Жить одному, и таким образом избежать страданий, которые приносят связи человека с другими людьми, – для большинства такая цена слишком высока. Большинство людей, если бы у них была возможность такого выбора, решили бы жить среди себе подобных, принимая горести и страдания наряду с радостями и благословениями.

СМОТРИТЕ ВВЕРХ – В НЕБЕСА

Библия описывает существование человека на земле как временное пребывание, в течение которого человек готовится к лучшей и более постоянной небесной жизни. Мы читаем, что Авраам «ожидал города, имеющего основание, которого художник и строитель Бог» (к Евреям 11:10). В той же главе мы видим, как Моисей решил жить и трудиться среди народа Божьего, вместо того, чтобы наслаждаться удовольствиями Египта, «ибо он взирал на воздаяние» (к Евреям 11:26). В другом месте апостол Павел пишет: «Наше же жительство – на небесах» (к Филиппийцам 3:20). Также Павел писал: «Посему мы не унываем; но если внешний наш человек и тлеет, то внутренний со дня на день обновляется. Ибо кратковременное легкое страдание наше производит в безмерном преизбытке вечную славу… Ибо знаем, что, когда земной наш дом, эта хижина, разрушится, мы имеем от Бога жилище на небесах, дом нерукотворенный, вечный» (2-е Коринфянам 4:16, 17, 5:1).

Бог приготовил нам дом и желает, чтобы мы пришли в этот дом. Если бы не душевная боль, разочарования и страдания этого мира, мы бы забыли о великой судьбе, ожидающей нас. Возможно, отчасти страдания этого мира существуют для того, чтобы не дать всем нам чувствовать себя довольными здесь, а заставить нас поднять свой взор к более чудесному грядущему миру. За этой жизнью, с ее трудами и слезами, с ее борьбой и разочарованиями лежит царство чистого восторга, о котором Иоанн написал: «И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет; ибо прежнее прошло» (Откровение 21:4).

Проблема людского страдания не может быть понята нами во всей ее полноте. После всего сказанного остаются вопросы, на которые мы не можем дать исчерпывающего ответа. Однако данные предложения и наблюдения должны помочь в бесконечном поиске ответа на вопрос о том, почему все люди должны страдать.

Батселл Бэррет Бакстер 
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