ОПАСНОСТИ ДУХОВНОСТИ БЕЗ ТЕОЛОГИИ

Скотт Тэлли

Пожалуй, в величайшем стихе Нового Завета Иоанн описывает славу Иисуса (Слова, ставшего плотью и обитавшего среди нас) как «полную благодати и истины;  … славу, как Единородного от Отца» (Ин. 1:14). В своем полном богословских истин Евангелии Иоанн использует два значимых слова для объяснения природы и реальности Бога, явленного в Сыне, Иисусе Христе: «благодать» и «истина». Эти слова созвучны еврейским словам «хесед» (непреходящая любовь) и «эмет» (истина), относящимся к Божьей любви и верности по завету. Иоанн использует два этих весьма значимых слова в начале своего Евангелия не только для того, чтобы раскрыть природу Бога, но и чтобы помочь верующим понять богословскую гармонию и единство благодати и истины в личности Иисуса. Иоанн описывает славу Иисуса как полную благодати и истины.


Когда Иоанн говорит о воплощенном Слове как полном благодати и истины, он указывает нам на тот факт, что истина и абсолютная надежность Бога связаны друг с другом. Бог есть не только Бог благодати, Он также и Бог, Который желает «истины в сердце»(Пс.51:8). К сожалению, многие верующие подчас считают эти две нераздельные характеристики несовместимыми. В результате многие из наших церквей определяют себя как либо «церкви благодати», либо «церкви истины», но редко соединяют эти понятия. Например, некоторые церкви собираются, чтобы порадоваться спасающей благодати Бога. Они редко обличают грех, и их изучение Писания подчас поверхностно. Радование благодати, не основанное на истине,  - это не благодать, а, скорее, стимуляция чувств во имя благодати. С другой стороны, есть церкви, практикующие истину без благодати. Собрания в таких церквях очень рациональны и сосредоточены на информации и знании, а их изучению Библии подчас недостает прикладных аспектов. В таких церквях о грехе говорится лишь в категориях суда и осуждения; дискуссии, связанные с прощением греха, и с благодатью, происходят редко. Члены таких церквей подчас не понимают, что истина без благодати – это не полная истина. (1)

Благодать, истина и духовность


Многие люди, выросшие в 50-е и 60-е годы 20-го века, были членами церквей, явно тяготевших к предпочтению истины в ущерб благодати, что подчас выливалось в законничество. «Церкви истины» с характерным для них законничеством  оказали глубокое влияние на пионеров молодежного служения в нашем движении. В попытке уйти от унаследованного законничества, проекты и деятельность молодежного служения подчас выстраивались на принципах благодати.  Изучение Библии было сосредоточено на темах благодати, любви и прощения. Молодежные служители часто выделяли непосредственное служение бедным и обездоленным, а молодежное поклонение было ориентировано на прославление. Наши намерения были самыми благими. Мы учили наших подростков служить людям, и они стали милостивыми и прощающими христианами. Мы учили их библейской истине, но значительная часть нашего преподавания была сосредоточена на служении, благодати и прославлении. Мы полагали, что наши ученики уже постигли фундаментальные богословские и вероучительные истины либо в семье, либо на библейских занятиях в детские годы. Мы воспитывали добрых духовных подростков, неподдельно любящих Бога и заботящихся о служении другим; но мы непреднамеренно пренебрегали важным систематическим богословским и вероучительным наставлением. В результате они не понимали и не могли объяснить свою веру в Бога.


Духовность без теологии может быть опасна. Когда подросткам дается мало богословских и библейских знаний – даже если они посвящают значительную часть времени прославлению и служению другим – они становятся плохо подготовленными к встрече с все более меняющейся культурой. Недавно Рэнди Харрис из Абилинского Христианского Университета и Монте Кокс из Университета Хардинг – профессора, которые неизменно преподают первокурсникам своих университетов – отметили, что, хотя их студенты духовны и ориентированы на служение, они «не слишком хорошо понимают свою веру» (2).


Если наши подростки действительно не слишком хорошо понимают свою веру, но они духовны, служат людям и любят Бога, почему это является проблемой? Проблема существует потому, что с богословской и доктринальной точки зрения они не готовы к вызовам плюралистического, многообразного и меняющегося мира. Позвольте проиллюстрировать это на примере одного случая, произошедшего несколько месяцев назад. Девушка-первокурсница трагически погибла в автокатастрофе на пути в свою маленькую частную школу. Все студенты в тот день участвовали в общем проекте служения, и не посещали обычных занятий; поэтому они узнали о трагедии лишь позднее. Группа опытных психологов была вызвана для того, чтобы помочь рассказать студентам о трагедии и гибели девушки. Как человека, имеющего многолетний опыт психологической помощи подросткам в кризисной ситуации, меня попросили помочь, и дали мне группу из пятнадцати первокурсников, которые были близкими друзьями погибшей студентки. Я начал с того, что попросил их рассказать о девушке. Они немедленно стали говорить о ее хороших качествах и о том, каким хорошим человеком она была. После некоторого обсуждения я захотел перевести разговор в иную плоскость, чтобы помочь им справиться с этой трагедией и скорбью, и начать процесс исцеления. Если бы все эти молодые люди были христианами, я бы в точности знал, как поступать. Я бы сосредоточился на Писании, вере и молитве, а также на потребности полагаться на Бога в трудные и трагические моменты. Однако, поскольку это была закрытая частная школа, моя осведомленность о религиозных убеждениях данной группы студентов была ограниченной. Когда я поинтересовался их верой и убеждениями, то с удивлением узнал, что среди пятнадцати студентов оказались  два ортодоксальных иудея, индуист, мусульманин, буддист и два бахаиста. Столь разношерстная группа студентов встретилась не в каком-то мегаполисе, а в небольшом городке  центрального Техаса!

Определение проблемы: мировоззрение постмодерна


В нашей культуре все больше преобладает мировоззрение постмодерна. Это мировоззрение, отвергающее всякое понятие об универсальной истине, и сводящее истину к социальным конструкциям, формируемым классом, полом, этнической принадлежностью и частным мнением. Другими словами, у каждого своя история, своя истина, и невозможно достоверно определить или описать реальность. В нашей культуре стал доминировать плюрализм. Современная плюралистическая культура  - это «шведский стол» верований, выборов и мировоззрений. Лет десять назад или чуть больше, когда росли большинство из нас, выбор был весьма ограничен. Человек мог быть баптистом, методистом, пресвитерианином, возможно, католиком. Однако сегодня существует целое «меню» духовного «кафетерия», состоящее из множества вариантов на выбор. Причем это такое меню, которое позволяет смешивать и соединять разные системы верований. Например, тренер команды «Лос Анджелес Лейкерс» Фил Джексон называет себя «дзен-христианином». Джордж Лукас, создатель «Звездных войн» заявляет, что просто соединяет множество различных философских понятий (добро и зло, реинкарнация), чтобы придать своим фильмам оттенок религиозности.


Наше общество поощряет и поддерживает подобный плюрализм, что выливается в релятивизм: идею того, что не существует всеобъемлющей, объективной абсолютной истины - лишь разнообразие субъективных убеждений. Другими словами,  истина относительна, и, хотя неплохо, если человек верит во что-то как в истину, отдельный человек не может определять истину для кого-либо еще, но лишь для себя самого, как его индивидуальную истину. Поэтому нередко можно увидеть слова «истина», «объективность», «знание», даже «реальность» в научных книгах и журналах помещенными в кавычки, что подразумевает ироничное отношение к столь старомодным вещам (3). Вдобавок от человека ожидается терпимость ко всем истинам и верованиям, поскольку не существует абсолютов. Таким образом, в нашей культуре доминируют плюрализм, релятивизм и терпимость, которая, по словам Роберта Л. Саймона, граничит с «абсолютофобией» (4).


Правда состоит в том, что наши молодые люди живут в постмодернистской постхристианской культуре, и не готовы с библейской, богословской и вероучительной точек зрения понимать и защищать свою веру, а также делиться ей с миром. Таким образом, их видимой духовности и жажды служения может быть недостаточно. Не имея теологического фундамента, они могут решить, что их вера и отношения с Богом основаны на личных предпочтениях, а не на основополагающих истинах. Поэтому важно, чтобы мы преподавали им теологию и вероучение, чтобы укрепить их приверженность истине. Их нужно учить тому, что Бог и Его Слово  представляют собой окончательную реальность. Тогда они будут уверены в том, что, хотя основания мира колеблются и трудно быть в чем-либо уверенным в сегодняшней культуре, Бог есть истина, и мы обнаруживаем Бога в Его Слове.


Помимо этого, обучение наших подростков библейской доктрине и теологии вносит вклад в их духовное здоровье и оберегает их от подверженности новым формам эклектической духовности (движение Новой Эры и мистические религии Востока). Им нужна наша помощь, чтобы понять, что эти новые типы «духовности», и мистические религии Востока просто не отвечают на их сокровенные вопросы. Им также нужно достаточно хорошо понимать Писание, чтобы знать, что вероучение тесно связано с жизнью, и что наша теология должна менять то, как мы живем, поступаем и думаем.


Подростки должны иметь адекватные богословские и библейские знания, чтобы делиться своей верой с заблудшим миром. Подростков нужно учить тому, что христиане не только спасены от чего-то (греха), но спасены и для чего-то (господства Христа над всей их жизнью). Нравственный дискурс в Америке меняется, и люди приходят к осознанию того, что в их жизни что-то не так. Такие события, как стрельба в школе Литтлтона (Колорадо) заставляет людей понять: то, во что верила «современная эпоха» на протяжении большей части прошлого века, потерпело провал, и в мире существует зло. У христиан есть замечательная возможность воспользоваться этим чувством неудовлетворенности, провозглашая и воплощая в жизни Благую Весть, озвучивая христианское мировоззрение. Наша христианская миссия ясна: «…и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли» (Деяния 1:8).

Лекарства и решения


До сих пор мы определяли проблему. Теперь обратимся к возможным лекарствам и решениям. Как нам готовить молодежь к жизни в нашей постмодернистской, постхристианской культуре? Как нам дать им библейскую и теологическую подготовку, чтобы они могли понимать, защищать и озвучивать христианскую веру? У меня есть три предложения.

Понимать постмодернистский секулярный мир, в котором мы живем


Мы уже отметили, что сегодняшняя культура требует от нас учить наших подростков теологическим и библейским истинам в контексте данной культуры. Во многих отношениях, наша культура испытывает столкновение современности и влияния христианского мира – культуры с преобладанием христианских ценностей. Один видный христианский писателя называет эту новую культуру «дохристианским» миром. «Это мир, похожий на мир первого столетия после прихода Иисуса. Это мир технологических изменений и миграции населения; мир системной несправедливости и апокалиптических чаяний; мир крайнего материализма и духовной жажды; мир глубокой тревоги и откровенного цинизма по отношению к религиозным институтам прошлого» (5). В первом веке христианам приходилось учиться тому, как рассказать о едином истинном Боге и Его Сыне Иисусе Христе язычникам – людям, верящим во многих богов. Подобным же образом многие люди в сегодняшнем мире выросли как бы в «дохристианской» обстановке, вне всякого влияния христианства. В результате они терпимы к разнообразию точек зрения и «богов». Сегодняшние боги носят иные имена, чем их предшественники первого века, но они в не меньшей степени могут быть названы «богами». Это астрология, Викка, деньги, секс, власть, мистическая духовность, и многое другое. Именно в данном контексте мы должны учить наших подростков библейской истине и теологии, чтобы они могли истолковывать свою веру в мире, отрицающем абсолют, поклоняющемся всеядности, и гонящемся за мистической духовностью. Опасности реальны, и мы больше не можем позволять нашей молодежи быть библейски безграмотной. Поэтому мы должны снабдить их твердой, требующей полной отдачи теологией и библейской истиной, основанной на едином истинном Боге, явленной через Иисуса Христа как единственного источника смысла, исцеления и спасения.

Понимать и защищать христианскую веру


Нашей молодежи также нужно быть способной защищать свою веру и давать рациональные и разумные объяснения единого истинного Бога. В релятивистском мире, лишенном абсолютов, необходимо воспитать новую группу апологетов, которые создадут «дохристианскую» апологетику для нашего времени (6). Хотя апологетика и рассудок не приведут человека к христианству, они могут создать фон, с помощью которого человек может понять, что христианская вера разумна. Кроме того, апологетика задает рамки понимания христианского опыта (7). Если нашей культуре суждено преобразиться, это произойдет снизу вверх – когда обычные верующие начнут практиковать апологетику в своих повседневных встречах с другими людьми. Поэтому нам нужно учить наших подростков, что христианскую истину лучше всего распространять, защищая ее, и являясь орудиями Божьей благодати. Тогда они смогут, как говорит апостол Петр, «всегда готовы всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением» (1 Пет. 3:15). Если мы научим наших подростков важности апологетики, они будут готовы сформулировать защиту христианской истины в любой области жизни, и обращаться к нашей культуре во имя Иисуса Христа.

Делиться христианской верой среди вселенской битвы

Наконец (и это самое важное), наша молодежь должна понимать, что идет война – вселенская схватка мировоззрений. Эта война – не просто битва по вопросу абортов, гомосексуализма, или упадка общественного образования, но, скорее, схватка между соперничающими способами понимания реальности. Это война между христианским мировоззрением и множеством секулярных и «духовных» мировоззрений, выстроившихся против него. Нам нужно учить наших подростков, что существует асболютный физический и нравственный порядок, существует абсолютная истина, и она познаваема. Для христиан эта реальность рационально устойчива и пригодна для жизни больше, чем в любом ином мировоззрении. Если наши подростки будут верить в это, они будут лучше готовы к встрече с плюралистическим секулярным обществом.

Главная весть


Нашим подросткам нужно понять сущностную природу и значение библейского взгляда на мир. Можно показать, что христианство есть нечто большее, чем частная система верований, предлагающая личное спасение. Это философская альтернатива, которая дает подробное и богатое объяснение физического и нравственного устройства вселенной. Другими словами, наши подростки должны знать, что христианство – всеобъемлющая система жизни, которая имеет дело с главными вопросами человечества.


В сердцевине такого понимания – духовно истинные ответы на три основных человеческих вопроса: (1) Творение: откуда я появился? Кто я? (2) Грехопадение: Почему я здесь? Что не так в этом мире? (3) Искупление/Спасение: Куда я иду? Есть ли выход? Христианство точно диагностирует человеческую дилемму – нравственную дилемму вины перед святым Богом. Христианство также открыто говорит о проблеме греха, и дает ее решение – искупление через Иисуса Христа. Более того, христианство делает все это на основе исторической истины: «И Слово стало плотию, и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца» (Ин. 1:14). Наконец, в благодати и истине Иисуса Христа все мы освобождаемся от греха, и получаем силу помогать донести Христово освобождение всему Божьему творению. Поэтому нашим подросткам обязательно нужно понимать христианскую весть и мировоззрение, чтобы активно нести весть о спасении заблудшему миру с уверенностью и благодатью.

Заключение


Наш мир испытал на себе 500 лет эпохи разума, 200 лет впечатляющих технологических достижений, и 100 лет терапевтической культуры. Насколько лучше мы стали? Не пришло ли время родителям, церковным лидерам и молодежным служителям вернуться к богатству Писания и к духовной дисциплине, которую может дать слово Божье?


В наших церквях замечательные молодые люди, сердца которых исполнены любви к Богу и жаждой служения другим. Они живут в опасном мире, и мы не должны оставлять их в уязвимом положении. Поэтому их вера должна основываться на истине, явленной в Иисусе Христе, и они должны получать теологическое наставление, чтобы понимать, защищать и нести христианскую веру в секулярную эпоху.
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