«Что мне нужно услышать с кафедры»

Примечание редактора: мы попросили пятерых женщин рассказать, что им нужно увидеть и услышать с «кафедры». Эти «женщины из зала» представляют в вопросе о проповедовании молчаливую половину церкви.

Я возрадовалась, когда сказали мне: «Пойдем в Дом Господень»

Клаудия Фергюсон

Как «женщина из зала», я увидела и испытала разные состояния на богослужении – как наполненные радостью и ликованием, так и оставляющие желать лучшего. Вхождение в место, посвященное хвале  и прославлению Живого Бога, Творца и Вседержителя вселенной, требует большего благоговения и трепета, чем это часто бывает. Сейчас многие общины планируют богослужения с Призывом к Поклонению, избранными гимнами хвалы, и размышлением о причастии перед Вечерей Господней, готовя людей к ощущению присутствия Господа Иисуса, и очередному посвящению Ему своей жизни.

Как «женщине из зала», мне часто трудно воспринимать совместные молитвы на богослужении, когда они плохо слышны, неестественны, и столь расплывчаты, что их можно произнести на любой городской площади. Меня также отталкивает манера фамильярного обращения к Богу как к богатому дядюшке, которому говорят: «я хочу то-то и то-то». Конечно, есть молитвы благодарения и молитвы о прощении и водительстве, в конце которых вся община может искренне сказать «аминь».


Как «женщина из зала», я приветствую вызовы и дисциплинирующее воздействие  проповедей, напоминания о том, как «заботы, богатства и удовольствия жизни могут разрушить слово Божье в верующих», и предостережение: «смотри, где стоишь, чтобы тебе не упасть»; я также приветствую утешение и поддержку: «и се, Я с вами до скончания века». Я дышу молитвой о силе и мужестве оставаться верной до смерти.


Как «женщина из зала», я приветствую ободрение: «Творя добро, не изнемогайте, ибо в должное время пожнете урожай, если не ослабеете». Это ободрение приходит из многих источников: от служителя, старейшин, учителей, даже от соседа рядом с тобой на церковной службе,  напоминающего тебе о постоянной любви Бога и о множестве возможностей для служения во имя Его: один только что вернулся из больницы и ждет звонка; другой нуждается в письме с благодарностью; престарелая пара, запертая в четырех стенах, которую нужно навестить и угостить пирогом; молодая мама, которой нужно «передохнуть» от сидения с малышом хотя бы на пару часов; бездетная вдова, которой требуется помощь по дому; преподаватель Библии, которому нужна замена; семья, потерявшая мать, и нуждающаяся в любящих объятьях и слезах сочувствия. Такое ободрение побуждает ободрять других – молодых христиан, упавших духом и оставивших свой христианский путь, или «взявших тайм-аут». Мне напоминают, что «обративший грешника от ложного пути его спасет душу от смерти и покроет множество грехов», и я молюсь о такте и мудрости в общении с другими.

Как «женщина из зала», я осознаю проблему духовного роста. Мы заботимся о наших детях, даем им специальную диету и витамины для их физического роста. Их лелеют и любят, воспитывают и учат. Созревание наших молодых христиан зачастую происходит по принципу «выживает сильнейший». Достижение духовной зрелости должно быть идеалом для каждого христианина, и затем этому нужно учить других. Трагично видеть взрослого с телом ребенка, но еще трагичней видеть христианина, который десять, двадцать, тридцать лет не взял на себя активной роли в Теле Христа. Может быть, слова «Теперь вы Тело Христово, а каждый порознь – члены» мы прочитываем слишком быстро? Может быть, слова «Посему умоляю вас представить тела ваши в жертву живую, благоугодную Богу для разумного служения» мы прилагаем к другим? Я обличаю саму себя как поверхностного последователя Христа; дорогой Господь, прости.

Как «женщине из зала», мне нужно увидеть больше проблесков вечности, понять, насколько благословенна может быть мысль о небесах при обетованиях Бога. Я люблю притчи о Царстве Небесном, и благоговею перед мыслью: «Что пользы человеку, если приобретет весь мир, а душу свою потеряет?»

Как «женщине из зала», мне необходимо чувство времени – или его отсутствия. Когда недавно две подруги уснули, чтобы уже никогда не проснуться в этой жизни, неуверенность в этом дне и часе становится весьма реальной. «Не знаю времени, ни дня, когда Господь придет, и как: чрез смерть, иль Сам меня в тот день он позовет,

Но я знаю, в Кого я верю,

Ничто меня с Христом не разлучит,

И он мне наследье вручит

В день, когда опять придет». Аминь.


Оставляя зал, я ухожу укрепившейся и обновленной, решившей посвятить больше времени, учебы и молитвы своему пути со Спасителем. Я не стояла за кафедрой, не возносила общей молитвы, не председательствовала за Столом Господним, не вела служение песнопения. Я не чувствую себя обойденной или неполноценной, понимая из Писания, что есть отдельные роли для «мужчины и женщины, которых сотворил Он». Как у «женщины из зала», у христианки каждодневно есть столько возможностей, которых мужчины не видят или не могут реализовать, что она способна прожить всю жизнь в служении Владыке – и времени все равно не хватит.
Нам нужно слышать Благую Весть

Джоан ВанРинен

Юг, средний запад, северо-восток, запад – те части страны, в которых мне довелось жить за мою жизнь.


Я выросла в северо-восточном уголке Арканзаса, в сотне миль от Сёрси. У нас редко был свой проповедник, поэтому Хардинг Колледж посылал к нам на кафедру разнообразных мастеров проповеди. Когда я росла, мой отец был старейшиной церкви, что помогло мне приобрести сильное чувство связи с общиной. Бог и церковь были приоритетными в повседневной жизни нашей семьи. 


Евангельские собрания были важной частью каждого лета. Наша церковь всегда устраивала десятидневные встречи, как и другие общины вокруг нас. Мой отец вел пение, и всегда преподавал в песенных школах; поэтому его обычно приглашали вести пение во время собраний в округе. Подчас наша семья сопровождала его из вечера в вечер. Проповеди на таких собраниях пугали, по крайней мере, ребенка. Песнопения-приглашения призваны были подводить людей к покаянию, перемежаясь репликами, в которых рефреном звучало: «Погибшие, погибшие, погибшие». Среди методов проповедования использовались электрические таблицы с планом спасения из пяти шагов. Вся таблица зажигалась после подсоединения проводов к каждому из пяти шагов. Во многих проповедях яркими красками описывался конец света. Казалось, что мое спасение зависит исключительно от меня, и я тревожилась о том, чтобы хоть в чем-то не проявить небрежности. Я помню, как мне снились кошмары о конце света. Потребовались годы, чтобы удалить из моего сердца страх, и заменить его любовью.

Не все проповеди, которые я тогда слышала, были похожи на то, что описано выше. Некоторые несли обнадеживающую весть. Мужчины, их произносившие, помогли мне сохранить свою веру, и я в долгу перед ними.


Отучившись в Хардинг Колледже и в бизнес-колледже в Нэшвилле, я вышла замуж и переехала в университетский городок в штате Миссури, где мой муж поступил в аспирантуру. По воскресеньям мы выезжали за город в небольшую церковь, где он проповедовал. Он получил диплом по Библии и коммуникации в Хардинге, и прошел ряд религиозных курсов, обративших его ум к благодатному подходу к спасению и к проповедованию экзегетического типа. Мой отец также пришел к пониманию Божьей благодати, и поэтому уже двое замечательных мужчин указывали мне путь в этом направлении.

Наша первая работа была на северо-востоке. Там мы обнаружили проповедование с уклоном в сторону одной конкретной секты в церкви. Спустя несколько лет мы объединились с группой христиан, чтобы основать новую церковь, и это было для меня благословением. Опять же, проповедники, одним из которых был мой муж, подчеркивали благодать и тщательное изучение Писания.


Последние десять лет мы живем в южной Калифорнии. Меня всегда убеждали, что Калифорния  - средоточие зла, но я убедилась в обратном! За время нашей жизни здесь, особенно в последние два или три года, я услышала проповеди, вдохновившие меня осознать Божью благодать и восхвалить Бога. Моя жизнь была направлена на тех людей вокруг меня, кому нужен Иисус.


Когда я думаю о библейской проповеди, я убеждена, что нам нужно услышать «Благую Весть»: нацеливающую на благодать и ободряющую нас на нашем повседневном христианском пути, и весть надежды для тех, кто живет без Христа. Я искренне надеюсь, что будущие поколения смогут услышать «Евангельскую» проповедь. Она окажет сильное воздействие на церкви Христа в предстоящие годы.

Связи

Джен Рэндолф

Посещение церкви всегда было частью моей жизни. Самые ранние воспоминания связаны с тем, как я сижу на скамье рядом с родителями, сижу прямо и молчу, и встаю только для того, чтобы петь. Я не издавала ни звуки, что для маленького ребенка было весьма сложно. Чтобы жить в мире молчания и покоя, я нуждалась в спутнике – и нашла его в куртке, которую, застегнув на все пуговицы, усадила рядом со мной. Мне представлялось, что это моя подружка, с которой я разговариваю без слов. Я не ощущала никакой связи с происходящим на богослужении, и, похоже, даже не прикладывала к этому никаких усилий.

Даже когда я достигла возраста, когда мне разрешили садиться рядом с моими подружками, я помню, что требование тишины и спокойствия составляло основную часть моего опыта церковного богослужения. С ранних лет я не была связана с поклонением Богу, за исключением пения, которое в церкви Христа предоставляет уникальную возможность участвовать в музыке а капелла, возможность быть частью гармонии множества голосов. В голове у меня звучат голоса многих из тех, с кем вместе я пела, соединяясь в гармонии. Песнопения  вызывают у меня массу воспоминаний о совместном прославлении и поклонении Богу.

Стоящим за кафедрой я рекомендую сознательно использовать метафоры, истории и образы, включающие все возрасты и оба пола, чтобы захватить воображение общины. Я уверена, что это помогло бы связать меня с поклонением Богу, и стало бы признанием моего присутствия. Я часто задумывалась, как можно включить в жизнь общины маленькую девочку; мне кажется, что один из наиболее очевидных способов – образы и истории, выбираемые проповедником. Я вхожу в группу, которая изучает способы «петь свои песни», то есть развивать дары, которыми мы можем поделиться. На нашем собрании в субботу лидер группы задал тон встрече с помощью образа, позаимствованного у ее подруги. Образ был связан с приемом использования проволоки вокруг кормушки в птичнике, защищающей корм от белок. Нам нужно было приложить этот образ к себе. Я была кормушкой. Моя проволока защищала меня, давая свободу «петь песню своей души».

Во-вторых, для меня жизненно необходимо, чтобы слова, звучащие с кафедры, вселяли в меня надежду. В этом хаотичном мире мне нужно слышать, что выбор, который я сделала, и мое решение быть христианкой имеют смысл. Как мне удержаться на якоре, если мой причал не укрепляет тот, кто ведет меня в поклонении?


Когда мы по воскресеньям собираемся в Бруклинской церкви Христа, я слушаю, как члены церкви, большинство из которых не виделись в течение недели, приветствуют друг друга. Я слушаю, как все успокаивается, слушаю объявления с последними новостями друг о друге, и слышу, как начинается богослужение. Объявления включают новости о детях, мужчинах и женщинах общины, и о наших юбилеях. Женщины объявляют о тех программах, которые они проводят. Вести богослужение могут и женщины, и мужчины. Я часто слышу, как дети спонтанно реагируют на сказанное. Некоторым это может показаться неуместным; мне это кажется частью самого естества нашей общины. Иногда, пока община сосредоточивается, ритм бывает неровным, но мой опыт богослужения  - это синергия. Целое больше суммы частей. Цель не в исполнении, а в поклонении Богу и связи с Богом в данном конкретном месте. Я утешена, и связана с Ним.
«Все остальные плетутся в хвосте»

Глэдис Джефкинс

Каждая община Господней церкви уникальна; то, что мне хотелось бы поменять – всего лишь мнение одного человека в одной конкретной общине.


Я думаю, наши проповедники превосходно справляются со своей работой. Просто все остальные плетутся в хвосте. Нужно побудить людей услышать Благую Весть.


Будучи молодой женой и матерью, я приветствовала поддержку и ободрение общины в обучении детей познанию Бога и служению Ему,  а также поддержку моего мужа. Быть Божьей женщиной в сегодняшнем обществе – великая ценность, но мне нужны уроки, которые призывали бы меня применять свои христианские принципы, и уроки ободрения, чтобы продолжать свой путь и не сдаваться.

Я заметила, что женщины в нашей общине очень много занимаются учебой и преподаванием. У нас есть утренние и вечерние библейские классы, а также регулярные еженедельные богослужения. Наши мужчины каждую среду собираются на обед в ресторане, где никакой учебы нет. Я не считаю, что женщины медленно учатся, но иногда задумываюсь – может быть, они более духовны, и, возможно, это результат воспитания и заботы, присущей большинству женщин? Такой материнский инстинкт обусловлен гормонами, или ему можно научиться? Я никогда не считала себя частью «женского движения», однако вижу, как меняется отношение некоторых из наших молодых мужчин. Это, как я считаю, происходит потому, что им приходится уделять больше времени детям, поскольку матери работают.


Теперь я вижу, как некоторые из молодых мужчин (около сорока лет) проявляют гораздо больше сочувствия к новым членам церкви, иммигрантам и т.д. Бог дал мужчинам огромную ответственность. Также у большинства из них сильно развито чувство своего «эго», что, по моему мнению, результат обучения, а не продукт действия гормонов (я могу и ошибаться – и однажды уже ошиблась).


Недавно мы начали еженедельные библейские беседы по домам, где муж и жена вместе отвечают за научение заблудших – как Прискилла и Акилла. Хотелось бы, чтобы у нас было больше примеров, подобных им! Я думаю, что неправильно наслаждаться проповедью. Мне нужно напоминать, что я «промахнулась», и мне нужно работать над собой – даже в столь преклонном возрасте. Я действительно считаю, что мы учимся вплоть до последнего издыхания.

Я нахожу, что проповедники, опирающиеся на личный опыт, привлекают внимание своих слушателей, но это очень трудно для новичка. Однако всегда вселяет новые силы и придает уверенность проповедь исполненных энтузиазма молодых мужчин; в их послании почти всегда есть какая-то нотка безотлагательности. Я действительно верю, что наши проповедники заставляют услышать себя сидящих в зале, но нам нужно усердно трудиться над тем, чтобы в зале было больше людей.

Я нуждаюсь в ободрении, чтобы исполнять свою роль женщины
Джуди Игер

Я выросла в семье проповедника, и потому у меня осталось немало ярких наблюдений, связанных с церковной семьей и лидерством церквей. Под словом «лидерство» я понимаю проповедников, старейшин и диаконов. Замешательство по поводу изложения моих взглядов связано лишь с тем, что я не хочу критиковать моего земного отца, главного проповедника, которого я знала в детстве. Он был типичным продуктом своего поколения и той строгой, законнической церкви, к которой принадлежал. Памятуя об этом, я пишу о группе лидеров с 50-х по 70-е годы 20-го века. К сожалению, я по-прежнему вижу ту же группу лидеров и сегодня, в середине девяностых.


Будучи ребенком, я уяснила себе, что успешное служение в Божьем царстве характеризуется числом людей, заполняющих зал, крещеных или пришедших из других церквей. Гордились количеством работы, сделанным человеком, а не фактом того, что Бог его использовал. Акцент на служении приводил ребенка к мысли о том, что о христианине судили по его полезности, а не по отношениям с Богом. Я помню, что когда моего отца спрашивали о «его общине», в ответ называлось число членов, а не то, что делал Бог и куда Он вел людей.


В десять лет моей любимой игрушкой были новые часы «Таймекс». Один из старейшин нашей общины произносил одну и ту же молитву – слово в слово – всякий раз, когда вел в молитве остальных. Когда он благодарил Бога за переход через Красное море, я знала, что прошло уже десять минут молитвы, и остается еще пять. Холодность молитвы, заученной наизусть, оставляла у ребенка впечатление, что между этим старейшиной и Творцом недоставало близких отношений.


Также лидерство уделяло большое внимание тому, как оно выглядело перед другими людьми. Я помню, как мой отец отметал мои мнения и предпочтения по поводу конкретных встреч в церкви, говоря: «Ты, похоже, не понимаешь, что мы пытаемся здесь сделать», что можно было перевести как «Ты выставляешь меня в дурном свете». Мне также сказали, когда следует креститься, поскольку я была примером для других детей в церкви – похоже, не имело значения, что я хотела принять это важное решение самостоятельно и в подходящее именно для меня время.


Подчас я чувствовала оскорбление данного мне от Отца дара разума, когда тезисы проповеди повторялись по три и по четыре раза. Обычно я понимала их с первого раза.


Становясь старше, я стала осознавать, что единственная цель моей жизни с точки зрения лидерства церкви состояла в том, чтобы выйти замуж за проповедника или лидера пения. Меня часто озадачивало мнение о том, что мне самой нечего предложить в Божьем царстве без мужа, выполняющего одно из этих двух служений. Это неплохая цель для ребенка, но она накладывает ограничение на него, а также на Божьи замыслы и сроки.


Я благодарна за то, что лидерство, которое я знала, дало мне дар познания Бога. По большей части Он был сокрыт; однако это не отрицало самого дара, и не значило, что в своей жизни я должна продолжать ограничивать Бога. Я впитывала ту истину, которую знало и провозглашало лидерство. Я с ранних лет знала, что в их учении, пении и жизни не хватает силы. Сила, доступная им, сила Святого Духа, никогда не упоминалась. О том укреплении, которое доступно мне, я узнала лишь в тридцать с лишним лет.


В каком-то смысле та истина, которую я слышала на проповедях и уроках, подчас отсутствовала в повседневной жизни учителей.  Истина прилагалась к другим; внимание было сосредоточено на слушателях, а не на учителях. Недавно я посмотрела фильм «Побег из Шоушенка», и он живо напомнил мне о лидерах, с которыми я была знакома. Охранник в фильме   - набожный человек, скорый на цитирование Писания и на обвинения. Свое учение он прилагал к другим, а не к себе. Я плакала, наблюдая за тем, как актер воплотил знакомый мне с детства образ. Ставить себя на пьедестал (за кафедру) можно, лишь полностью положившись на Святого Духа. Слушатели в аудитории знают об ораторе гораздо больше, чем он может себе представить. Лидера познают по мелочам - по выражению лица его жены, по поведению его детей, по его готовности исповедаться, по его смирению или отсутствию такового, и по его готовности позволить себе быть уязвимым. Уязвимость лидеров указывает скорее на их силу, нежели на слабость. Когда община верующих видит, что их лидеры, мужья, отцы несовершенны, это роднит ее с ними. Такое осознание несовершенства позволяет Божьему Духу побуждать, обличать, преображать и воздавать Богу ту славу, которой Он заслуживает.


Я всегда нуждалась в поддержке своей роли женщины. Я полностью участвую в жизни церкви, и при этом вижу, как лидеров пугает духовная сила женщины. Существует нежелание позволить нам взять на себя роли, требующие лидерства, это вызывает тревожные настроения. Наши души вопиют о подчинении Богу, Который один для мужчин и для женщин. Наши способности к лидерству и к служению подавляются только из-за нашего пола. На земле мы мужчины и женщины – в духовном смысле, и в глазах Бога мы ни мужчины, ни женщины.  Наш рост и укрепление ограничены. Этот земной факт находится в конфликте с духовной истиной, создавая напряжение. Я уверена, что укрепление от Святого Духа не учитывает ни пол, ни расу, ни религиозное происхождение. Бог хочет наполнить нас всех и привести нас ко всему, что Он нам уготовал.


С кафедры мне нужно слышать Божью истину, а не человеческое мнение, даже если при этом придется наступать кому-то на ноги и терять финансовую поддержку. Мне нужно найти равновесие между Его благодатью, любовью и истиной, и разрешением хвалить Бога и следовать Ему под водительством Святого Духа. Мне нужно слышать, что Бог не ведет счет обидам. Он прощающий и любящий Бог, полный сострадания к моей боли. Он – Бог, устанавливающий пределы и границы, но при этом дающий нам полную власть и свободу как причастникам Его благодати и познания. Мне нужно слышать, что «мы можем все во Христе». Все мы, как верующие, должны выпустить Бога из придуманного нами ящичка, и перестать говорить церкви, что нам можно, а что нельзя. Я вижу потребность обратиться к эмоциональным, физическим, финансовым и духовным потребностям родителей-одиночек. Нам нужно подчеркивать зависимость от Бога, полную зависимость. Лидеры не могут учить этому, если не воплощают это в своей жизни.

