Новозаветная теология

Проф. Томас Х. Олбрайт, др-наук

Новозаветная теология как особая дисциплина выросла на основе учения Реформации, сосредоточившего внимание на теологическом содержании самой Библии. Она концентрируется на теологических положениях, которые мы можем найти в различных текстах Нового Завета. Авторитетную формулировку предмета новозаветной теологии предложил Й. П. Габлер в своем докладе в 1887 году в Альтдорфе - “De justo discrimine theologiae biblicae” [“О правильном разграничении библейской теологии” (лат.) - Прим. пер.], в котором он представил метод разграничения между библейской теологией и теологией догматической. Для Габлера в фокусе библейской теологии находятся представления о божественном, содержащиеся в отдельных книгах Библии, и он проводил разграничение между Ветхим и Новым Заветами, а также между отдельными авторами книг Писания. Как только выделены и отмечены различия между этими текстами, более общие взгляды следует привести в систему, сохраняя при этом и специфичность отдельных книг Библии. Новозаветный теолог в таком случае выделяет неизменные формы христианского учения, а специалисты по систематической теологии идут дальше и на основе этих открытий конструируют систему догматической теологии.

Исторические ответвления новозаветной теологии были точнее сформулированы лишь в трудах более поздних ученых, таких, как Ф. К. Бауэр, Иоганнес Вайс, Альберт Швейцер, Вильгельм Буссэ, Вильгельм Вреде, Рудольф Бультман и Эрнст Кеземан. Однако, безусловно, что в общих чертах и теперь, в двадцать первом веке, сохраняет силу повестка дня, заданная Габлером. (См. Henrikus Boers, “New Testament Theology” - Dictionary of Biblical Interpretation, John H.Hayes ed., Nashville, Abingdon, 1999). Чтобы получить представление о библейской теологии в движении Стоуна-Кэмпбелла, см. эссе о ветхозаветной теологии. Новозаветный аспект в данном случае сосредотачивается в большей степени на церкви, а не на том, что провозглашал Иисус; см. например: Everett Ferguson, The Church of Christ (Grand Rapids, Eerdmans, 1996).

“Сердце” Нового Завета

Начиная с 1930 -х годов были написаны несколько важнейших общих трудов по новозаветной теологии. Некоторые ученые  отчаялись определить центральное направление в теологии Нового Завета. Однако большинство из них, признавая определенные различия, попытались проследить общую  линию или линии, проходящие через весь Новый Завет. Общепризнанно, что, тогда как центром Ветхого Завета является Бог Яхве, в фокусе внимания Нового Завета находится Бог, открывающийся нам через Своего Сына Иисуса Христа. Однако, как именно фигура Иисуса “сияет” на протяжении всего Нового Завета, разные авторы изображали по-разному. Я разделил все эти труды на пять разных подходов: 1) догматика, 2) экклесиология, 3) “священная история” (Heilgeschichte), 4) антропология и 5) христология.

1. Догматика

Дональд Гатри в своей книге  “Теология Нового Завета” (“New Testament Theology”, InterVarsity, 1981) заявил, что в Новом Завете нельзя выделить очевидный центр, и  поэтому лучше всего брать за основу традиционные темы догматической теологии, такие, как Вера, Писания, Бог, Дух Святой, Церковь, Спасение и Эсхатология. Основываясь на таком подходе, специалист по систематической теологии может строить свою систему на выводах новозаветных теологов. Однако Гатри не удалось уделить надлежащее внимание  разнообразным способам, благодаря которым теологическое учение пронизывает различные книги Нового Завета.

2. Экклесиология

Ч. Х. Додд оказал сильное влияние на целое поколение британских ученых, занимавшихся новозаветной наукой, благодаря своему утверждению, что в раннем христианстве преобладала “реализованная эсхатология”. Он доказывал, что в центре Нового Завета стоит церковь, потому что  целью (греч. “эсхатон”) миссии Иисуса была именно церковь. Особенным влиянием пользовались два его труда: “Апостольская проповедь” (Apostolic Preaching, Hodder, 1936, 1963) и “Авторитет Библии” (The Authority of the Bible, Nisbet, 1952). Основываясь на трудах Додда, Алан Ричардсон создал свою книгу - “Введение в теологию Нового Завета” (An Introduction to the Theology of the New Testament, Harper, 1959), в которой он сосредоточил внимание на ключевых декларациях Нового Завета по поводу церкви. Однако проблемным моментом в концепции Ричардсона является то, что церковь — это тело, которое появилось благодаря распятому на кресте Телу Христа.

3. “Heilsgeschichte” [“Священная история”]

Немецкое слово “Heilsgeschichte” означает “святая история”, или, выражаясь языком Библии, “деяния могущества Божьего”. Центром богословского движения в Германии, именовавшегося “Heilsgeschichte” или “история спасения”, был Й. К. К. Гофман (1810 - 1877) из Эрлангена. Это движение оказало некоторое влияние на более поздних новозаветных теологов, см. следующие труды: Ethelbert Stauffer, New Testament Theology (SCM, 1963); Oscar Cullman, Christ and Time (3rd ed., SCM, 1967), Salvation in History (Harper, 1967); Werner G.Kümmel, The Theology of the New Testament (Abingdon, 1973); George Eldon Ladd, A Theology of the New Testament (Eerdmans, 1974, 1993) и Leonard Goppelt, Theology of the New Testament (Eerdmans, 1981, 1982), 2 vols. В рамках этих представлений Иисус Христос является центром и кульминацией деяний могущества Божьего в мировой истории. Точка зрения “Heilsgeschichte” заслуживает одобрения, если только при толковании эти “деяния могущества” не ставятся выше библейских истин и не рассматриваются изолированно от них.

4. Антропология

Рудольф Бультман принял точку зрения, что любое дело в этом мире имеет только земную ценность. Следовательно, для него теология Нового Завета фокусируется на восприятии человеческой сущности личности Христа (не Бога), так как Он указывает путь к истинному человеческому существованию. Поэтому его подход и был назван антропологическим, то есть сосредоточенным на человеке. См. Rudolf Bultmann, Theology of the New Testament (Scribners 1951, 1955), 2 vols. Хотя Кеземан и Концельман и подвергли критике заимствования, сделанные Бультманом из феноменологии Хайдегера, они тем не менее оставили в силе основные положения его концепции. См. Ernst Käsemann, Essays on New Testament Themes (SCM, 1960); Hans Conzelmann, An Outline of the Theology of the New Testament (Harper, 1969). Однако предположения Бультмана не исходят из утверждений Нового Завета, которые предполагают Христа, существовавшего до сотворения мира и обладавшего сверхъестественной природой.

5. Христология

Несколько новозаветных теологов исходят из положения, что центром теологического учения в книгах Нового Завета является сам Иисус из Назарета. Однако они существенно различаются между собой в том, как изображают Иисуса. Представляют эту точку зрения следующие авторы: Vincent Taylor, The Formation of the Gospel Tradition (Macmillan, 1957), The Names of Jesus (Macmillan, 1953), The Atonement in New Testament Teaching (Epworth, 1958), Jesus and His Sacrifice (Macmillan, 1937); Eduard Schweizer, Jesus (John Knox, 1971), New Testament Theology (1993); Joachim Jeremias, New Testament Theology: The Proclamation of Jesus (Scribners, 1971); Stephen Neill, Jesus Through Many Eyes: Introduction to the Theology of the New Testament (Fortress,1976); Gerhard Hasel, New Testament Theology: Basic Issues in the Current Debate (Eerdmans, 1978); Leon Morris, New Testament Theology (Zondervan, 1986); Robert Morgan, The Nature of New Testament Theology (SCM, 1973); John Reumann, Witness of the Word: A Biblical Theology of the Gospel (Fortress, 1986), The Promise and Practice of Biblical Theology (Fortress, 1991); Peter Balla, Challenges to New Testament Theology (Hendrickson, 1998); Georg Strecker, Theology of the New Testament (Westminster John Knox, 2000); I. Howard Marshall, New Testament Theology: Many Witnesses, One Gospel (InterVarsity Press, 2004). Теология Нового Завета фокусируется на личности Иисуса Христа, если эта теология формируется из теологических основ ранней христианской проповеди.
Центр новозаветной теологии

Тексты Нового Завета были записаны и затем собраны именно потому, что через дела и слова Иисуса любовь Божья проявляется  неповторимым  образом. В центре внимания Нового Завета не какое-то собрание доктринального учения, не набор законов и правил, не серия каких-то утверждений, а человек - Иисус Галилеянин.

Однако недостаточно просто определить Иисуса центром всего послания. На протяжении веков взгляды на Иисуса были столь многочисленны и разнообразны, как это задокументировал Альберт Швейцер в своей книге “Поиск исторического Иисуса” (The Quest for the Historical Jesus, 1910). Важные темы о личности Иисуса можно обнаружить в основополагающих заявлениях, расскрывающих суть нашей веры (например, Мф. 23:23, 1 Кор. 15:1-9), в проповедях апостолов и в текстах, давших материал для христианских гимнов, таких как 1 Тим. 3:16. Более полные из таких текстов находятся в проповедях книги Деяния (2:17-36; 4:8-12; 7:1-35; 10:34-43; 13:16-41 и 17:16-31).  Самой полной является проповедь Петра Корнилию и его домашним. Несколько лет назад Ч. Х. Додд отметил, что общий план проповеди Петра из 10 главы книги Деяния вполне может быть соотнесён со структурой Евангелия от Марка.

Из проповеди Петра мы можем установить следующие заявления об Иисусе: (1) Иисус, Сын Божий, пришёл во плоти; (2) о Нём возвестил Иоанн Креститель; (3) Он был помазан Духом Святым; (4) Он ходил, творя добро; (5) Он проповедовал благую весть; (6) Он отдал свою жизнь как выкуп за многих; (7) Он был воскрешен ради нашего оправдания; (8) свидетели отправились провозглашать Его чудесное воскресение; (9) Его служение продолжилось под водительством Духа Святого; (10) Он создал церковь; (11) Он не проявлял никакого лицеприятия; (12) Он вернется, чтобы судить и чтобы взять Своих.

1. Иисус, Сын Божий, пришёл во плоти

Те, кто написал Новый Завет, представляют нам различные грани образа Иисуса. Марк особо подчеркивает, что Иисус связывал бесов и исцеленных им людей повелением молчать о происшедшем, и Он избегал привлекать к себе внимание. Как жизнь, так и смерть Иисуса являли нам путь креста. Иисус был мессией-слугой. “Ибо Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих” (Мк. 10:45). Сам Иисус называл себя “Сын Человеческий”. Иногда такое имя, возможно, подчеркивает человеческую природу Иисуса, подобно тому как в Псалме 8:5 говорится: “То что есть человек, что Ты помнишь его, и сын человеческий, что Ты посещаешь его?” Однако Иисус также указывает на Себя как на того, кто принимает вечное царство (Дан. 7:13-14), см.например, Марк 14:61-62. Марк изобразил Иисуса обладающим прерогативами самого Бога. Иисус сказал расслабленному, которого спустили через кровлю: “Чадо! Прощаются тебе грехи твои” (Мк. 2:5). Поэтому Марк начинает свое Евангелие со слов: “Начало Евангелия Иисуса Христа, Сына Божия” (Мк. 1:1).

Матфей в своем Евангелии прежде всего подчеркнул, что Иисус - сын Давидов, а уже затем назвал Его сыном Авраамовым (Мф. 1:1). Иисус был рожден от Марии, зачатый Духом Святым (Мф. 1:20-25). Он был царем из дома Давидова, царил над царством и провозглашал его законы (Мф. 5-7). В Ветхом Завете царь из дома Давидова принимал помазание от пророка. Титул “Мессия” (то есть и древнееврейское “Мессия”, и греческое “Христос” одинаково означают “помазанный”) в Евангелии от Матфея используется чаще, чем в другом любом Евангелии (17 раз в сравнении с 4 случаями в Евангелии от Марка). Явившиеся поклониться Иисусу при Его рождении были царями из дальней земли (Мф. 2:1). Главное содержание проповеди Иисуса в Евангелии от Матфея: “Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное” (Мф. 4:17). Иисус представляет собой центр новозаветных Писаний не только благодаря Своим делам, но также и по причине того, кем Он является.

Иоанн провозглашает в самом начале своего Евангелия, что Иисус есть Бог. “В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог” (Ин. 1:1) Это Евангелие также идентифицирует Иисуса в качестве Божьего “Сына единородного” (Ин. 3:16). Он - Бог во плоти. “Слово стало плотию и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу как единородного от Отца” (Ин. 1:14). Он - спаситель мира (Ин. 11:51-53). “Вот Агнец Божий, который берет на себя грех мира” (Ин. 1:29). Он приготовил верующим в Него место по ту сторону смерти (Ин. 14:1-3).

2. О Нём возвестил Иоанн Креститель

Во всех четырех Евангелиях, а также и в Книге Деяния 10:37 упоминается, что явлению Иисуса предшествовал Иоанн Креститель. Из учеников Иоанна произошли некоторые лидеры и члены растущих христианских церквей (Ин. 1:35-42; Деян. 18:25, 19:3). Поэтому Иоанн был настолько вовлечен в провозглашение, касающееся Иисуса, что его фигуру нельзя от этого провозглашения отделить. Иоанн Креститель засвидетельствовал, что Иисус - истинный свет, приходящий в мир (Ин. 1:6-9), а также “Агнец Божий, который берет на себя грех мира” (Ин. 1:29). Иоанн провозгласил, что он - “глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Ему” (Мк. 1:3). Иоанн предшествовал Иисусу и расчищал Ему дорогу, подобно тому как в древности перед путешествием царя слуги выравнивали дороги, убирали с них камни и кустарник. Иоанн заявил, что он должен умаляться, а Иисусу, в свою очередь, должно расти (Ин. 3:30), а также, что он не достоин носить за Иисусом сандалии (Мф. 3:11). Прежде всего, именно Иоанн Креститель предшествовал Иисусу, и именно он провозгласил Его Сыном Божьим и Спасителем.

Как Иоанн, так и Иисус проповедовали одно и то же (Мф. 3:2; 4:17), то есть, призывали к покаянию в виду наступающего Царства Небесного. Те, кто становится учеником, должны приносить достойный плод покаяния (Мф. 3:8). Иоанн провозглашал, что он крестит водой, чтобы люди получили прощение грехов (Мк. 1:4), но Иисус будет крестить Духом Святым (Мк. 1:8). Иоанн провозглашал, что (1) имеющий две одежды и избыток пищи должен поделиться ими с неимущими (Лк. 3:11), и Иисус учил тому же самому (Мф. 5:40-42). (2) Иоанн требовал, чтобы мытари не собирали больше налогов, чем им определено (Лк. 3:13). Когда мытарь Закхей предстал перед Иисусом (Лк. 19:8), то провозгласил свое решение прекратить мошенничать при сборе налогов. (3) Иоанн велел воинам не вымогать деньги, а довольствоваться своим жалованьем (Лк. 3:14), а Иисус осудил сребролюбие (Мф.6:24). Итак, Иоанн приготовил путь учению Иисуса.

При допросе Иоанн отвечал, что он не Мессия и не пророк Илия (Ин. 1:20,21). Иисус объявил, что Иоанн больше всех остальных, рожденных женами (Мф. 11:11), а также, что он есть Илия, которому должно придти (Мф. 11:14). Иоанн называл себя лишь слугой, готовящим путь для Иисуса. Но Иисус приписывал ему более высокое положение, а именно - исполнять роль Илии, грядущего перед страшным днем Господним.

3. Иисус был помазан Духом Святым

Одним из ключевых заявлений в проповеди Петра является то, что Бог помазал Иисуса Духом Святым: “Бог Духом Святым и силою помазал Иисуса из Назарета” (Деян. 10:38); то же самое говорится и во всех четырех Евангелиях (Мф. 3:16-17, Мк. 1:10, Лк. 3:22, Ин. 1:32). Как сообщает Матфей, после крещения Иисуса Иоанном, “се, отверзлись Ему небеса, и увидел …Духа Божия, Который сходил, как голубь, и ниспускался на него”. Лука (Лк. 4:18-19) цитирует пророка Исайю (Ис. 61:1-2), чтобы подтвердить факт помазания Духом. Иисус есть Помазанный (Мессия, Христос), потому что Он был помазан Духом Божьим.

Дух Святой помазал Иисуса, чтобы наделить силой Его служение. Иисус был и зачат Духом Святым (Лк. 1:35). Однако, согласно словам написавшего Послание к Евреям: “Посему Он должен был во всем уподобиться братиям…” (Евр. 2:17). Он уничижил Себя (Фил. 2:6-7). “Иисус же преуспевал в премудрости и в возрасте и в любви у Бога и человеков” (Лк. 2:52). Умалив Свою божественную сущность,  Иисус начал Cвое служение благодаря силе от Духа Святого. Когда Иисусу предстояли важные задачи, Бог подтверждал, что Он является Сыном Божиим;  в первый раз это произошло в начале Его служения: “Сей есть Сын Мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение” (Мф. 3:17). А затем это случилось вновь, когда Его смерть стала неизбежной: “Сей есть сын Мой Возлюбленный, в котором Мое благоволение; Его слушайте” (Мф. 17:5)

Иисус начал Свое служение после того, как был крещен, помазан Духом, признан Сыном, и претерпел искушение Сатаны (Лк. 4:1-13). Ученики Иисуса начинают свое служение таким же образом. Они крестятся в воде и от Духа (Ин. 3:5, 1 Кор. 12:13). Они признаются сынами Божьими (Ин. 1:12-13).Они подвергаются искушению, но преодолевают его (1 Кор.10:13).

4. Иисус ходил, творя добро

Иисус был признан не только за Свои слова, а также и за Свои дела. Петр провозгласил, что Иисус “ходил, благотворя и исцеляя всех, обладаемых диаволом, потому что Бог был с Ним” (Деян. 10:38). В Евангелии от Марка дела Иисуса доминируют над Его словами. Иисус (1) исцелял больных (1:30-34), (2) исцелял конечности, возвращал зрение и слух (3:3-5, 8:22-25, 7:31-35), (3) изгонял бесов (1:23-27), (4) накормил множество народа (6:40-44), (5) успокоил бурю (4:37-41) и (6) воскрешал мертвых (5:40-43).

Почему Иисус творил эти чудеса? Желал ли Он прославиться как чудотворец? Или это было для того, чтобы подтвердить Свои притязания на звание Мессии? Нет, в каждом из этих случаев Он демонстрировал Божью заботу. Он был сыном Бога милостивого (Пс. 102:8-14). Изумившись тому, что Иисус воскресил сына вдовы из города Наина, видевшие это провозгласили: “Бог посетил народ Свой” (Лк. 7:16). Марк открыто заявил о сострадании Иисуса к людям, так как Он умилосердился над прокаженным (1:41), увидел множество народа и воспринял их как овец без пастыря (6:34), накормил голодных в пустыне (8:2) и изгнал злого духа из молодого человека, у которого были конвульсивные припадки (9:22).

В Евангелии от Иоанна дела Иисуса являются знамениями, указывающими на Его статус Мессии. “Сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос [“Мессия” - букв. пер. с англ.], Сын Божий” (Ин. 20:31). У Иоанна упоминаются многие знамения. (1) Иисус объявил Нафанаилу, что видел его под смоковницей (Ин. 1:48), (2) вода превратилась в вино (2:11), (3) Иисус сказал женщине у колодца, что у нее было пять мужей (4:18), (4) исцелил сына царедворца (4:54), (5) совершил исцеление возле купальни (5:1-15), (6) накормил пять тысяч человек (6:1-13), (7) ходил по воде (6:16-21), (8) исцелил слепого (9:1-34), (9) воскресил Лазаря (11:38-44), и (10) благословил апостолов, и они поймали сто пятьдесят три рыбы (21:1-14). Самыми же важными знамениями, указывающими на то, что Иисус от Бога был послан и к Богу возвращается, являются смерть, воскресение и вознесение Иисуса Христа. Эти знамения дают начало вере. Во-первых, происходит нечто необычное, ставящее людей в тупик, например, вода превращается в вино (2:10), во-вторых, присутствующий при этом истинный верующий выполняет роль катализатора, в данном случае это была Мария, мать Иисуса (2:5), в-третьих, необходима открытость для дела Божьего (2:2), после чего появляется вера в Иисуса как Сына Божьего (2:11; 13:1).

5. Иисус проповедовал благую весть

Наставления Иисуса многочисленны. Центральные моменты в них выделяет Он сам: “Горе вам, книжники и фарисеи, лицемеры, что даете десятину с мяты, аниса и тмина, и оставили важнейшее в законе: суд, милость и веру; сие надлежало делать, и того не оставлять” (Мф. 23:23). “Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всем разумением твоим”: сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же подобная ей: “возлюби ближнего твоего, как самого себя” (Мф. 22:37-39). Серьезное отношение к этим призывам требует принципиальной перемены в жизни человека. “Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное” (Мф. 4:17).

Важное собрание наставлений Иисуса мы находим в “Нагорной проповеди” (Мф. 5-7). В “заповедях блаженства” Иисус проповедовал смирение, отказ от физической агрессии, страстный поиск Бога, милосердие, чистоту сердца и стремление к миру. Далее Он говорит людям творить праведные дела втайне. Любовь должна быть истинной, как к врагам, так и друзьям. В каждодневных  нуждах следует полагаться на Бога. Судить - это прерогатива Бога. В другом месте Иисус особо подчеркнул необходимость прощать (Мф. 18:21-22). Евангелие от Луки содержит длинный раздел, в котором Иисус говорит, что Бог дает людям владения и имущество для того, чтобы разделять их с теми, кому в жизни повезло меньше (Лк. 12-19). Он также многое сказал о церкви (Мф. 16:13-20, 18:15-20), о Духе Святом (Ин. 14-16), а также о Своей смерти и воскресении (Мф. 16:21-26, 26:26-29).

6. Иисус отдал свою жизнь как выкуп за многих

Смерть и воскресение Иисуса представляют собой основание, на котором строится значительная часть теологии Нового Завета. Евангелие от Марка ясно показывает, что никто не может измерить дело Иисуса, пока не предстанет лицом к лицу перед Ним, висящим на кресте (Мк. 15:39). Павел ставит крест и воскресение в самом центре своего служения. “…Иисуса Христа, Господа нашего, Который предан [смерти] за грехи наши и воскрес для оправдания нашего” (Рим. 4:24-25, ср. 1 Кор. 2:2). Смерть и воскресение являются центральным пунктом, средоточием для того, чтобы войти во Христа крещением (Рим. 6:1-4) и чтобы укрепляться в вере благодаря Господней Вечере (Мф. 26:26-29, 1 Кор. 11:23-26). Иоанн ясно провозгласил значение смерти Христа: “Вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира” (Ин. 1:29). Крест и воскресение - центральный момент, средоточие всей миссии Иисуса. “И когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе” (Ин. 12:32-36). Иисус устранил грех однажды и навсегда, принеся в жертву самого Себя (Евр. 9:26).

Крест ясно определил, в чем заключается жизнь ученика (Христова). “Кто хочет идти за Мною, отвергнись себя и возьми крест свой и следуй за мною” (Мк. 8:34). Ученики должны омывать ноги другим, как поступал Иисус (Ин. 13:1-17), очищая грязь, как и грехи наши очищаются смертью Христа (Ин. 3 16). Благодаря кресту верующие обладают обновленной жизнью (Рим.6:3-4, Гал. 2:19-20), их плоть распята (Гал. 5:24-25), они стали едины со Христом и друг с другом (1 Кор. 12:12-13), они осознают, что их брат есть тот, за кого умер Христос (Рим. 14:13-15, 1 Кор. 8:9-11), их служение наделяется силой (2 Кор. 13:1-4), и в своих взаимоотношениях с женами и мужьями, с детьми, с хозяевами или работниками они ведут себя по образу креста (Еф. 4:31-6:2). Верующие должны выходить к Нему за стан, где Он умер, и носить поругание, которое Он понес (Евр. 13:13).

7. Иисус был воскрешен ради нашего оправдания

Крест и воскресение - это две стороны одной медали. Значение первого надежно обеспечивается действительностью второго. Иисус был единственным в своем роде, и не имеет Себе подобного, поскольку Он был воскрешен Богом, чтобы никогда больше не умирать. Он предвидел собственное воскресение. “И начал учить их, что Сыну Человеческому много должно пострадать, быть отвержену старейшинами, первосвященниками и книжниками и быть убиту и в третий день воскреснуть” (Мк. 8:31). Благодаря Своему воскресению Он продолжил Свое земное служение, действуя через учеников. “А они пошли и проповедовали везде, при Господнем содействии и подкреплении слова последующими знамениями” (Мк. 16:20). В Евангелии от Иоанна Иисус был вознесен не только на крест (12:32-33), но также и возвращаясь к Отцу (20:17). Верующие в смерть и воскресение Иисуса будут прощены и оправданы, ибо он “…предан [смерти] за грехи наши и воскрес для оправдания нашего” (Рим. 4:25).

Воскресение Христа указывает образ жизни верующим. “Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни” (Рим. 6:4). “Итак, если вы воcкресли со Христом, то ищите горнего, где Христос сидит одесную Бога; о горнем помышляйте, а не о земном …” (Кол. 3:1-4). Верующие перенесены “…в Царство возлюбленного Сына [Его], в Котором мы имеем искупление…, прощение грехов” (Кол. 1:13-14). Верующие восстанут из могилы точно так же, как и Господь их, с духовным телом (1 Кор. 15:44).

8. Свидетели отправились провозглашать воскресение Иисуса

По словам Петра, Бог приготовил особых свидетелей: “…Сего Бог воскресил в третий день и дал Ему являться не всему народу, но свидетелям, предъизбранным от Бога, нам…” (Деян. 10:40-43). Свидетелями были те, кто видел воскресшего Господа. В их число входили двенадцать апостолов (Деян. 1:22, 3:14-15, 4:33, 5:30-32), а также и многие другие люди (Деян. 13:30-31), включая женщин (Лк. 23:55-24:5). Также и Павел Проповедь знал о многочисленных свидетелях воскресения (1 Кор. 15:6). Иисусово служение прощения и надежды на воскресение продолжалось после Его вознесения.  В Евангелии от Иоанна свидетельство сосредоточено на Иисусе как посланном от Бога (Ин. 1:15, 3:31-32, 5:37). Он также и тот, кто вернется к Богу (Ин. 13:1,3;14:3). В числе свидетелей: Иоанн Креститель (5:32-33), дела, которые Отец дал Иисусу совершить (5:36), Сам Отец (5:37) и Писания (5:39).

9. Служение Иисуса продолжилось под водительством Духа Святого

Иисус открыл дорогу новому веку, крестя Духом (Лк. 3:6-17, см. Иез. 36:26-27). Во время земного служения Иисуса Дух еще не сходил на учеников (Ин. 7:39). Ученики приняли Духа дважды: сперва Он был дарован им в узком кругу верных, перед вознесением Иисуса (Ин. 20:21-22), а затем снизошел на них публично в день Пятидесятницы, уже после вознесения Господа (Деян. 2:1-4). Дух был обещан всем, кто уверует и крестится (Деян. 2:38-39). В Евангелии от Луки и в книге Деяния показано, что именно Дух Святой, дал начало служениям: сперва  служению Иоанна Крестителя (Лк. 1:15), затем служению Иисуса (Лк. 3:22, 4:18),  апостольскому служению (Деян. 2:1-4),  служению самарянам (Деян. 8:15-17) и, наконец,  служению язычникам (Деян. 10:44-48). Особые явления могут сопровождать излияния Духа при открытии этих служений, например, когда люди говорят таким образом, что каждый человек слышит речь на своём родном языке. (Деян. 2:6, 10:46, 19:6). Однако независимо от этого всех верующих крестят водой и Духом (Ин. 3:5, 1 Кор. 12:13).

В Евангелии от Иоанна Иисус просит Бога послать Духа Святого (греч. “параклетос” - “советник, помощник”), чтобы Он сопутствовал ученикам, когда Иисус отойдет к Отцу (Ин. 14:16, 16:7). Дух Святой наделит их силой творить дела, какие мог творить Иисус (Ин. 14:12), а также научит их и напомнит им все, что говорил Иисус (Ин. 14:26). Дух также обличит мир о грехе, о правде и о суде (Ин. 16:8). Дух снизошел не только на двенадцать учеников, но и на всех тех, кто верует (1 Ин. 2:27, Деян. 1:15-16, 2:1-3).

По убеждению Павла, Дух сопутствует Иисусу, открывая дорогу новому веку (Гал. 3:2-5). Собственно говоря, Павел даже смог провозгласить Господа и Духа одним и тем же: “…Ибо это происходит от Господа Духа” (2 Кор.3:18 [букв. пер. с англ.]). Дух изливает любовь в сердце верующего (Рим. 5:5), ведет детей Божьих (Рим. 8:14) и производит плод Духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость (доброту), щедрость, верность, кротость и самообладание (Гал. 5:22-23). Духу Святому можно противиться (1 Фес. 5:19). Все верующие имеют дары (греч. харизмата) Духа (1 Кор. 7:7, 1 Пет. 4:10-11). Не все эти дары (харизмата) зрелищны для свидетельства, но включают в себя раздаяние и служение (Рим. 12:3-8). Самый великий дар (“харизмата”) - это любовь (1 Кор. 13:13). Внешне блестящие дары, используемые для самовозвеличивания и нарушающие порядок в собрании верующих - не от Бога (1 Кор. 14:32-33, 39). Дары, данные верующему, предназначены не столько для его или ее собственного блага, но для благополучия и пользы тела – церкви (1 Кор. 12:4-7).

10. Иисус создал церковь 

В представлении Павла церковь - это тело, которое явилось благодаря распятию на кресте тела того, кто Господь тела церкви (1 Кор. 11:29, Фил. 2:1-11). В конце Евангелия от Матфея Иисус велит лидерам церкви продолжать Его земное служение. Он будет и впредь наделять их силой с престола одесную Бога. “И се, Я с вами во все дни до скончания века” (Мф. 28:20). В синоптических Евангелиях церковь (Мф. 16:18) обозначается как Царство Божье (в Евангелии от Матфея - “Царство Небесное”). Она начинается с малого, но, как горчичное зерно, растет и становится значительным организмом (Мф. 13:31-32). Церковь есть проявление зримого Царства Божьего на земле (Мф. 16:18-19), но Царство ею не ограничивается. Царство Божье - это Божье вечное царственное владычество, существовавшее с незапамятных времен (Мф. 12:28, Лк. 17:21), и оно будет существовать даже после того, как церковь станет частью Царства в конце времен (Мф. 8:11, 1 Кор. 6:10).

В Евангелии от Иоанна показано, что церковь наделяется силой от Духа Святого (Ин. 14:25-26). Церковь - это двор овчий, где пастухом является Христос (Ин. 10:11-18). Церковь также изображается в качестве ветвей лозы. Христос есть лоза. Бог есть тот, кто взращивает лозу. Верующие (церковь) - это ветви, питаемые лозой и благодаря этому, в свою очередь, приносящие плод (Ин. 15:1-8). В 1 Послании Иоанна показано, что церковь - это принципиально важное братство и в результате общения в этом братстве прощаются грехи. “Если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха” (1 Ин. 1:7). В Послании к Ефесянам говорится, что Бог покорил все под ноги Христа, и Он является главою церкви, которая есть тело Его (Еф. 1:22-23). Христос возлюбил церковь и “предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив банею водною, посредством слова; чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющей пятна или порока…” (Еф. 5:25-27).

Вхождение в церковь происходит через крещение во Христа. “Ибо все мы одним Духом крестились в одно тело” (1 Кор. 12:13). Единое крещение (Еф. 4:5) – есть крещение от воды и от Духа (Ин. 3:5, 1 Кор. 12:13). Крещение символизирует смерть, погребение и воскресение Иисуса Христа (Рим. 6:3-4). Подобным же образом, участвуя в Вечере Господней, верующие воспоминают смерть, погребение и воскресение Иисуса Христа и при этом получают поддержку и подкрепление, доколе Он придет (1 Кор. 11:23-26).

11. Иисус не проявлял никакого лицеприятия

Петр провозгласил, что через Иисуса Бог пригласил всех к личным отношениям с Собой. “Истинно познаю, что Бог нелицеприятен, но во всяком народе боящийся Его и поступающий по правде приятен Ему” (Деян. 10:34-35). Иисус повелел ученикам обращать в учеников из всех народов: “Итак идите, научите все народы, крестя во имя Отца и Сына и Святого Духа” (Мф. 28:19). Благодаря происшедшему со Христом устанавливаются не только новые отношения  человека с Богом, а также появляется возможность новых отношений одного человека с другим. В 11 главе Книги Бытия рассказывается об отчуждении между людьми, возникшем в результате появления различных языков. Но когда в Иерусалиме собрались верующие, этот языковой барьер был сокрушен, “ибо каждый слышал их говорящих его наречием” (Деян. 2:6). То, что вавилонское проклятие утратит силу, было предсказано в Ветхом Завете (Ис. 2:2-4, 19:24-25, Соф. 3:9).

Павел особенно подчеркивал разрушение всяких барьеров между людьми. “Нет уже Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужеского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе” (Гал. 3:28). Он решительно призывал верующих в Риме, принадлежавших к разнообразным этническим группам и различным социально-экономическим слоям: “Посему принимайте друг друга, как и Христос принял вас в славу Божию” (Рим. 15:7). Иисус Своей смертью сокрушил стены, которые отделяют людей друг от друга. “Ибо Он есть мир наш, соделавший из обоих  одно и разрушивший стоявшую посреди преграду, упразднив вражду Плотию Своею…” (Еф. 2:14-15). Если до Иисуса иудеи приветствовали словом “шалом” (др. евр. “мир”) только других иудеев, теперь по причине смерти Иисуса они должны так же приветствовать своих сотоварищей в вере из язычников, которые, в свою очередь, имеют полное право отвечать тем же словом “мир” (“шалом”).

12. Иисус вернется, чтобы судить и чтобы взять Своих
В своей проповеди Петр провозгласил, что Иисус “есть определенный от Бога Судия живых и мертвых” (Деян. 10:42), который будет судить их в конце времен. Иисус провозгласил конец человеческой истории и грядущий суд (Мф. 24:30-31). “О дне же том и часе никто не знает, ни ангелы небесные, [“ни Сын” - букв. пер. с англ.], а только Отец Мой один” (Мф. 24:36). Павел веровал, что воскресший Иисус вернется и возьмет людей своих к Богу (1 Фес. 4:14-17). Однако, прежде чем это произойдет - а ни дня, ни часа не ведает никто - больший остаток иудеев придет к вере во Христа (Рим. 11:1). Они примут его, ревнуя к нарастающему числу верующих язычников (Рим. 11:11). После того как полное число язычников примет Иисуса как Господа, спасется и весь истинный остаток Израиля (Рим. 11:24-26). Перед приходом этого времени среди верующих распространится отступничество и безнравственность (1 Тим. 4:1-5). Второе пришествие Христа может замедлиться, однако оно несомненно (2 Пет. 3:3-10).

Книга Откровение фокусирует внимание на том, как минуют небо и земля, и с неба сойдет Новый Иерусалим (Откр. 21:1-2). Разделение между небом и землей, существовавшее в прежнем веке, в новом веке сокрушено, ибо ныне Бог царствует в Новом Иерусалиме (Откр. 21:3-5). Однако до того как произойдет это сошествие, церквям доведется перенести скорбь и отступничество (Откр. 2-3). Нападению подвергнутся не только церкви, но также и все те люди, кто отвергает Христа как Господа. Сам Христос, благодаря Своей смерти, способен сорвать печати, с которыми связаны предзнаменования грядущих бедствий, предназначенных бичевать землю (Откр. 5:1-5). Снятие этих семи печатей откроет дорогу не только бедствию и разрушению (Откр. 6:1-8:1), но за ним следуют также семь труб (Откр. 8:2-11:19) и семь чаш (Откр. 15:7-16:20). После этих ужасных скорбей зверь и лжепророк потерпят поражение и будут брошены в озеро огненное (Откр. 19:17-21). Дьявол будет заключен под печатью в бездне на тысячу лет, после чего освобожден, а затем побежден и также брошен в озеро огненное (Откр. 20:1-10). Пока Сатана будет связан, Христос станет царствовать тысячу лет вместе с теми, кто победил зло и был обезглавлен за Иисуса. По-видимому, это царствование будет иметь место там, где находятся престолы небесные (Откр. 20:4-6), а не на земле, хотя это царствование отразится на обитателях земли. После этого с небес сойдет Новый Иерусалим, и Бог и Агнец будут царствовать во веки веков (Откр. 21:1-22:5).

Описания того, что было сказано и сделано Иисусом, подобны “скелету”, на основе которого “обрастает плотью” теология Нового Завета.

