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Термин «библейская теология» был впервые введён в семнадцатом столетии как противопоставление римско-католической и протестантской схоластике (W.J. Christmann, Teutsche Biblische Theologie, 1629). Статус научной дисциплины он приобрёл в восемнадцатом столетии. Одно из первых его определений можно найти в теологии завета Йоханнеса Коссеуса (1603-1669). Коссеус утверждал, что Писание построено не в соответствии с темами традиционной догматики, а по заветам (соглашениям). Он также подчёркивал, что Писание выделяет в истории спасительные Божьи деяния, таким образом, предвосхищая появление теологии священной истории (нем., heilgeschichte). Он заявлял, что существует три – периода: Обетования во времена патриархов, Закона, данного на Синае, и период Евангелия.


Как отдельная дисциплина теология Ветхого Завета появилась в конце восемнадцатого века. Первой крупной работой была Теология Ветхого Завета Георга Лоренца Бауэра (1796). Теология Ветхого Завета Густава Фридриха Олера (1873-1874, в 2-х томах) стала первым трудом, переведённым на английский язык. Интерес к библейской теологии возродился в 1930-х годах.

Теология Ветхого Завета в двадцатом столетии

В двадцатом столетии какой-либо согласованной методологии теологии Ветхого Завета не появилось; существуют следующие подходы:

1. ДОГМАТИЧЕСКИЙ

Для развития и обоснования христианских богословских тем его приверженцы подбирают отрывки из разных частей Ветхого Завета. Например, в книге Бааба существуют следующие главы: Бог, Человек, Грех, Спасение, Царство Божие, Смерть и Загробный мир, и Зло. Недостатками догматического подхода являются: рассмотрение отрывков Писания вне их исторического контекста и неспособность осветить важные темы самого Ветхого Завета.
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2. ХРИСТОЛОГИЧЕСКИЙ

Некоторые исследователи Ветхого Завета утверждали, что в конечном итоге теологию Ветхого Завета нужно истолковывать в христологической перспективе. Христос – ключ к истолкованию исполнения пророчеств, или Ветхозаветной типологии. Недостаток христологического подхода состоит в том, что Ветхий Завет не рассматривается всерьёз как самостоятельный предмет, кроме того, игнорируется его исторический контекст.
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3. ПОДХОД НА ОСНОВЕ ЗАВЕТОВ

Две крупные по значимости теологии Ветхого Завета в двадцатом столетии принадлежат Вальтеру Айхродту и Герхарду фон Раду. Айхродт попытался выстроить теологию Ветхого Завета вокруг понятия «завет», в частности, вокруг Моисеева завета. Он применил так называемый «диахронный» метод рассмотрения тем, прослеживая их раскрытие хронологически. Во втором томе он исключил слово «завет» из названий глав. Пейн и Кайзер воспроизвели подход Коссеуса, основанный на периодах. Пейн рассматривал заветы по порядку, а Кайзер по порядку обетований.
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4. ВЕРОУЧИТЕЛЬНЫЙ

Позднее исследователи Ветхого Завета сосредоточились на темах вероучений Ветхого Завета, которые мы находим во Второзаконии 26:1-11, в Псалмах 104, 105 и в книге Неемии глава 9. Современные авторы значительно расходятся в том, какие темы этих вероучений они рассматривают. Вероучительный подход концентрируется на вопросах, которым уделено особое внимание в самом Ветхом Завете. Они рассматриваются в исторической перспективе, что приводит к серьёзному анализу тем в их непосредственном контексте.
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Теология Ветхого Завета в движении Стоуна-Кэмпбелла

Можно предположить, что теология Ветхого Завета не играла никакой роли в движении Стоуна-Кэмпбэлла: во-первых, потому, что Кэмпбэлл, Стоун и Скотт утверждали, что авторитетом для христиан является Новый Завет, а не Ветхий, а, во-вторых, они вообще с подозрением относились к теологии. Несмотря на  определение Кэмпбеллом Ветхого Завета как  книги народа Израиля, его опубликованный комментарий к Библии вышел под названием «Знакомые лекции по Пятикнижию» (1867). Но что гораздо важнее, два значительных теолога девятнадцатого столетия, а именно Уолтер Скотт («Возрожденное благовестие», 1836, и «Мессианство, или великая демонстрация», 1859) и Роберт Миллиган («План искупления», 1869) часто пользовались материалом Ветхого Завета. К тому же, все основные первые руководители выступали против догматической теологии, в особенности, основанной на метафизической системе, к примеру, на томизме или картезианстве, а не на теологии, существующей в Писании.


Как Скотт, так и Миллиган воспроизводили «теологию заветов» Коссеусаи обращали внимание на описанные в Ветхом Завете человеческую склонность к греху и ожидание Спасителя. Скотт посвятил первые сто двадцать восемь из 571 страниц книги «Возрожденное благовестие» первым трём главам Бытия. В следующей части (со 129 по 191 страницу) он конструирует христологию, используя как Новозаветные, так и Ветхозаветные компоненты. В своей книге «Мессианство» Скотт отвёл первые 119 страниц (из 367) анализу ожидания Мессии и потребности в Нём на протяжении всего Ветхого Завета. В книге «План искупления» Милиган посвятил первые 209 страниц (из 582) Ветхому Завету, сосредоточившись на Боге и людях, грехе и наказании в начале книги Бытие. Во второй книге он развил «План искупления в процессе развития» скрупулёзным изучением остальных книг Пятикнижия.


Оба эти автора отметили в теологии Ветхого Завета изначальную невинность человека, непослушание, наказание и перспективу искупления, описанные именно в Торе (то есть в Пятикнижии). Бог сотворил Вселенную с учётом потребностей человека. Он предвидел грех, а, следовательно, наказание и смерть. Благая Весть, то есть то, что Бог совершил во Христе, - это средство, которым должны воспользоваться грешники.

Центральные положения и метод теологии Ветхого Завета


Ветхозаветная теология сосредоточена на Боге и Его спасительных деяниях на благо человеческого рода. Теологический постулат, красной нитью проходящий через весь Ветхий Завет заключается в том, что Бог любит Своё творение, и в особенности, человека, созданного по Его образу. Однако люди постоянно желают сами стать богами, и противятся Господу Богу. Посылая человечеству множество бедствий, Бог не отказывается от него. Он избирает Авраама и призывает его стать отцом особого народа, который, в свою очередь, станет служить всем народам. «И благословятся в тебе все племена земные» (Бытие 12:3). Различные вероучительные истины Ветхого Завета, перечисленные выше, являются вехами сражений Бога с людьми. Исследуя эти вероучения (см. особенно книгу Неемии глава 9), мы заключаем, что основные теологические темы сосредоточены на любящем Боге, трудящемся над творением через отцов-патриархов, через исход, пустыню, завет, закон, завоевание, землю и обещание Давиду. Эти темы переплелись и обеспечили основу, на которой и строится теология Ветхого Завета.

ТВОРЕНИЕ


Фундаментальные мысли о творении, приведённые в Ветхом завете в книге Бытие главы 1-11, содержат лишь несколько замечаний о создании Вселенной и биологической жизни. Большинство комментариев относится к достижениям и неудачам человечества. Бог провозглашается благодетельным Творцом и Вседержителем.


В конце каждого дня творения Бог видел, что созданное Им хорошо (Бытие 1:4, 10, 12, 18, 25, 31). Хорошо потому, что было благом для созданий, сотворённых Им (1:29-31). Книга Бытие является изложением теологии, а не биологии. Люди появляются на сцене последними, после того как Бог подготовил всё остальное творение к их появлению. Точно так же  в театре звезда выходит к публике под занавес последней.


Люди созданы по образу Божьему. «Да владычествуют они» над всеми созданными Им тварями (1:26). Люди занимают в своей сфере то же положение, что и Бог в мироздании; они - распорядители (2:15). Они призваны быть подобными Богу в своих владениях, то есть любящими и заботливыми. Бог творил Своим словом. «Да будет свет» (1:3). Так же и люди творят словами. Адам дал имя каждому живому существу, и данное им имя определяло его индивидуальность (2:19-20).


Бог сотворил мужчину и женщину. Женщина была взята из ребра мужчины, чтобы они могли бок о бок идти по жизни. Грех разрушил эти взаимоотношения. Лишь одно дерево из всех, созданных Богом, объявлялось запретным - дерево познания добра и зла. Ослушавшись Бога и съев запретные плоды, люди стали богами, решая, что хорошо, а что плохо.


Пострадали все, кто находился рядом с деревом. Змей был обречён ползать на брюхе и враждовать с людьми. Женщина должна была страдать при деторождении и попасть в подчинение мужчине (3:16). Мужчина попал во враждебную для труда среду, и был отныне вынужден сражаться со змеями, терниями и волчцами. Люди были лишены доступа к саду и к дереву жизни.


Новое царство человека было наполнено злом. Люди становились всё хуже. Каин убил своего брата Авеля. Когда люди размножились, «все мысли и помышления сердца их были зло» (6:5). Бог опечалился, что сотворил человека, и вознамерился стереть его с лица земли потопом. Но один человек, Ной, обрёл благодать перед очами Бога (6:8). После потопа Бог дал обещание (завет) Ною, его потомкам и всем живым существам, что больше никогда не будет истреблять всю плоть. Несмотря на это, люди продолжали жить скорее для себя, чем для Бога. «Построим себе город и башню, высотою до небес, и сделаем себе имя» (11:4). В результате они были наказаны – их язык был смешан, и они были рассеяны по всему лицу земли (11:7-8).


Псалом 103 прямо говорит о том, что Бог не только сотворил мир, но и поддерживает его. Когда Бог скрывает Своё лицо, все Его творения охвачены ужасом. Когда Он посылает Свой Дух, они укрепляются (103:27-31).

Обетование Отцам


Все, созданное Богом, было хорошо, но люди становились всё хуже. Как же Богу сохранить некоторое подобие добра на земле? Он сделает это через Авраама и его потомков (Бытие 12:1-3).


Обетование Аврааму содержало четыре благословения (12:1-3): (1) Авраам будет благословлён; (2) его потомки составят великий народ; (3) благословлённые Авраамом будут благословлены, и те, кого он проклянёт, будут прокляты; и (4) через него благословятся все племена земные. К концу книги Бытие Бог исполнил все эти благословения. Авраам разбогател (Бытие 13:2). В свою очередь, его племянник Лот, родоначальник моавитян и аммонитян, тоже стал состоятельным (13:5). Исаак пришёл в землю филистимскую во время засухи, но его попросили уйти. Впоследствии филистимляне просили у Исаака заключить с ними соглашение, чтобы получить свою долю Божьих благословений (26:26-31).


Иаков, опасаясь за свою жизнь, бежал к Лавану, брату своей матери Ревекки в Харран, и там женился на Рахили и Лии, дочерях Лавана. Когда Иаков готовился вернуться домой, Лаван объявил о том, что получил божественное откровение: Бог благословил его благодаря присутствию рядом Иакова (30:25-30). Иосиф был любимым сыном Иакова, и поэтому братья его ненавидели. Они продали его в рабство, и в Египте он стал слугой Потифара (39:1), дом которого наполнился благословениями благодаря присутствию в нём потомка Авраама (39:2-6). Из-за жены Потифара Иосиф был брошен в темницу. Даже находящиеся в темнице люди были тоже благословлены. После того как Иосиф истолковал сон фараона, он был освобождён и поставлен управлять хранением зерна. В разгар голода братья Иосифа пришли в Египет купить зерна, и скоро «из всех стран приходили в Египет покупать хлеб у Иосифа» (41:57). Обетование Аврааму и его потомкам в книге Бытие исполнялось многократно. Исаия возвестил, что Израиль, Божий слуга, был светом народам (Исаия 49:1-8).

Исход


Во времена исхода Бог (1) открыл Своё особое имя – Яхве, (2) основал Израиль, как сообщество веры, и (3) сделал верующими представителей других народов.


На горе в земле Мадиамской Моисей увидел горящий но несгорающий куст. Бог обратился к нему из куста, и сказал, что тот должен вывести народ Израиля из Египта. Моисей спросил у Бога Его имя, на что Бог ответил: «Я есмь Сущий», что на еврейском языке звучит как «хайях», и что образует корневые буквы для «Яхве». Книга Исход 6:2-3 говорит нам о том, что Бог являлся Аврааму, Исааку и Иакову как Бог Всемогущий (Эль Шаддай), но не открыл им Своего имени Яхве (). Создав в Египте из Своих людей нацию верующих, Бог открыл им Своё особое имя.


Первыми знамениями того, что Бог призвал Моисея и Аарона, были превращения: посоха в змею, здоровой руки в пораженную проказой и вод Нила в кровь. Когда всё это было продемонстрировано, «поверил народ; … и преклонились они и поклонились» (Исход 4:31). Однако именно то, что произошло у моря подтвердило, что Яхве был со Своим народом. После того, как фараон приказал израильтянам убираться, Господь вновь ожесточил его сердце. Моисей призывал народ стоять твёрдо и не бояться, ибо Господь будет сражаться за них. Моисей поднял свой посох, море расступилось, и народ прошёл по сухой земле. «И увидели Израильтяне руку великую, которую явил Господь над Египтянами, и убоялся народ Господа и поверил Господу и Моисею, рабу Его» (Исход 14:31). Празднование Пасхи восстанавливало изначальные события исхода (Исход 13:14). Везде, где соблюдается Пасха, сообщество верующих сохраняется.


Через бедствия и разделение вод моря Бог сделал верующими представителей других народов. «Так как Я простер руку Мою, то поразил бы тебя и народ твой язвою, и ты истреблён был бы с земли: но для того Я сохранил тебя, чтобы показать на тебе силу Мою, и чтобы возвещено было имя Моё по всей земле» (Исход 9:15-16). В книге Исход 15:14-15 говорится, что жители земли Филистимской, Едома, Моава и всего Ханаана трепетали от услышанного, страх и ужас охватили их. Иофор, тесть Моисея и священник Мадиамский, объявил, что Яхве превыше всех богов. Раав, блудница из Иерихона, услышав о деяниях Яхве, присоединилась к Божьему народу (Иисус Навин 6:24), провозгласив: «Господь Бог ваш есть Бог на небе вверху и на земле внизу» (Иисус Навин 2:11).


В Псалмах 104:23-43, 105:10 и 135:11-12 исход прославлен как время великого избавления. Осия объявил, что за грехи израильтян Бог пошлёт их обратно в Египет. «Ныне Он вспомнит нечестие их и накажет их за грехи их: они возвратятся в Египет» (Осия 8:13). Иеремия провозгласил, что хотя Бог и объявил о наказании Своего народа, Он снова вмешается, как в Египте, и вернёт Свой народ в его собственную землю (Иеремия 16:14-15; 23:7-8).

Пустыня
Между Египтом и землёй обетованной была пустыня. Она была местом обучения – палаточным лагерем для подготовки Божьего народа к овладению землёй. В пустыне Бог (а) готовил, (б) защищал, (в) обеспечивал, (г) наказывал и (д) опекал Свой народ. Возможности Бога неограниченны. Он способен достичь целого ряда различных целей в рамках одной и той же последовательности событий.


(а) Подготовка. Бог не повёл Израиль прямо в Ханаан по дороге, пролегающей по филистимской земле. Он направил их к Красному морю, чтобы им не пришлось сразу же воевать (Исход 13:17-18).


(б) В пустыне Бог защищал Свой народ. Моисей напоминал им, как «Господь, Бог твой, носил тебя, как человек носит сына своего, на всём пути, которым вы проходили до пришествия вашего на сие место» (Второзаконие 1:31). Господь шёл перед Израилем ночью в огне, а днём в облаке (Второзаконие 1:33).

(в) Бог обеспечивал свой народ манной с небес и приносил перепелов с помощью южного ветра (Исход 16:4-21). Он также давал им воду из скалы (Исход 17:6). «Сорок лет Господь, Бог твой, с тобою; ты ни в чём не терпел недостатка» (Второзаконие 2:7). «Одежда твоя не ветшала на тебе, и нога твоя не пухла, вот уже сорок лет» (Второзаконие 8:4).

(г) Совершая все эти великие деяния, Бог не преминул наказать старшее поколение израильтян, потому что они отказались идти. Бог объявил им: «… все вы исчисленные, … от двадцати лет и выше, … не войдете в землю» (Числа 14:29-30).

(д) Сорок лет, проведённые в пустыне, были временем, когда Бог опекал и вразумлял Свой народ, чтобы он соблюдал Его заповеди. Бог смирял народ, ставя его в полную зависимость от предоставляемых Им пищи, питии, одежды и крова (Второзаконие 8:1-3). Бог позволял Своему народу голодать, а затем кормил его манной, «дабы показать тебе, что не одним хлебом живёт человек, но всяким словом, исходящим из уст Господа, живёт человек». Если все эти дары есть благо, то, очевидно, что Божьи заповеди, также исходящие из Его уст, - благо.


Человек склонен считать всё, что имеет, результатом своего усердного труда. «Итак, не превозносись, и помни Господа, Бога твоего, ибо Он даёт тебе силу приобретать богатство…» (Второзаконие 8:18). Когда народ Божий перестаёт ощущать свою зависимость от Бога, на него обрушиваются беды (Второзаконие 8:20).

Блуждание по пустыне было временем, когда Бог действовал ради Своего имени. Пока Моисей был на горе, люди с помощью Аарона сотворили статую золотого тельца и объявили этого тельца богом, выведшим их из Египта. Бог был так разгневан, что решил истребить Израиль, и произвести великий народ от семени Моисеева (Исход 32:10). Моисей умолял Бога пересмотреть Своё решение по двум причинам. (1) Египтяне скажут, что Яхве вывел народ из рабства, чтобы истребить его (Исход 32:11-12). (2) Яхве, безусловно, помнил Своё обещание Аврааму, Исааку и Иакову (Исход 32:13). «И отменил Господь зло, о котором сказал, что наведёт его на народ Свой» (Исход 32:14. Сравните с книгой Числа 14:1-30).

Может показаться странным, что, рассмотрев доводы Моисея, Бог изменил Своё мнение. Моисей никоим образом не изменил Бога; он просто напомнил Ему о Его предыдущих обязательствах. Бог раскаялся после того, как Моисей показал, как Его намерения будут восприниматься с человеческой точки зрения. Всё это не удивительно, поскольку Бог всегда был склонен прислушиваться к людям.


Дела народа Божьего обстоят гораздо лучше, чем он того заслуживает, потому что он носит Божье имя. Бог хочет сделать Своё имя известным среди народов мира, чтобы они пришли к Израилю и научились Его путям (Исход 9:16, Исаия 2:2-4). Иеремия заступался за Израиль в разгар сильнейшей засухи. «Хотя беззакония наши свидетельствуют против нас, но Ты, Господи, твори с нами ради имени Твоего; отступничество наше велико, согрешили мы пред Тобою» (Иеремия 14:7, 20-22). Но иногда Божьи люди отходят от Него так далеко, что Бог не хочет их оправдывать. Они опозорили Его великое имя, и должны испытать на себе последствия этого (Иеремия 15:1-2).


Иезекииль особо отмечал, что Бог много раз прощал Свой народ, поскольку тот носил Его имя, даже когда народ не отказывался от своих мерзких идолов в Египте (Иезекииль 20:7-8), бунтовал в пустыне (20:10-13), и не повиновался Божьим заповедям и постановлениям (20:16-21). В каждом случае Бог объявлял: «Я сказал: изолью на них гнев Мой, истощу над ними ярость Мою в пустыне; но Я отклонил руку Мою и поступил ради имени Моего, чтобы оно не хулилось перед народами …» (Иезекииль 20:21-22).

Обетования через соглашения

В Ветхом Завете Бог заключает соглашения, чтобы связать Себя с созданными Им существами. Соглашения заключаются между ведущей и второстепенной сторонами. В соглашениях с участием Бога, Он всегда является ведущей стороной. В каждом случае именно Он принимал решение заключить соглашение. Соглашения с Ноем, Авраамом и Давидом заключены в форме личного завета.


Бог по доброте Своего сердца заключил завет с Ноем, с его потомками и всеми тварями земными: «что не будет более истреблена всякая плоть водами потопа» (Бытие 9:11). Знамением завета, то есть гарантией того, что Бог подписал его, была «радуга … в облаке» (Бытие 9:13). Бог Сам является поручителем. Независимо от того, что делают или чего не делают люди и другие твари земные, завет остаётся нерушимым.


Дав обещание Аврааму (Бытие 15:1-11), Бог потребовал, чтобы тот рассёк пополам тёлку, козу и барана и положил одну часть против другой, оставив посередине проход. Когда зашло солнце, дым как бы из печи и пламя огня прошли между рассечёнными животными (Бытие 15:17). «В этот день заключил Господь завет с Авраамом» (Бытие 15:18). Бог Сам утвердил завет без всяких оговорок второй договаривающейся стороны, то есть Авраама. Знаком Авраамова завета было обрезание (Бытие 17:11). Это же обетование было дано Исааку (Бытие 26:3-5) и Иакову (Бытие 28:13-15). 


Завет с Давидом состоял из двух частей: (1) Бог «утвердит престол его царства навеки», и (2) если наследник Давида совершит беззаконие, Бог «накажет его жезлом мужей и ударами сынов человеческих» (2 Царств 7:12-16). Завет с Давидом не отменял завет с Моисеем, а основывался на нём.


Бог дал завет Израилю через Моисея. Люди, презирая законы, могут быть лишены благословений Моисеева завета, но они не в силах разрушить завет или заставить его утратить силу. Бог обещал не нарушать Свой завет вне зависимости от поведения людей  (Судей 2:1). Знамением Моисеева завета служит суббота (Исход 31:12-17).


Моисеев завет имеет форму древнего соглашения о сюзеренитете. Могущественный император проявляет благосклонность к небольшому вассальному государству, граничащему с его государством, предлагая заключить договор. Обычно в таких соглашениях было шесть частей, как и в Моисеевом Завете.

1. Введение. Сюзерен называл своё имя (Второзаконие 5:6).

2. Сюзерен описывал то, как он проявил свою благосклонность к маленькому вассальному государству (Второзаконие 5:6).

3. Условия договора (Второзаконие 5:7-26:19).

4. Хранение (Второзаконие 31:25-26) и оглашение текста договора (Второзаконие 31:9-11).

5. Свидетели. В договорах хеттов свидетелями были многочисленные боги и природные явления. В Ветхом Завете, конечно, такие божества не упоминаются, однако природные явления отмечаются (Второзаконие 32:1, Михея 6:1).

6. Проклятия (Второзаконие 27:15-26) и благословения (Второзаконие 28:1-8).

В основе обоих заветов лежит одна и та же точка зрения или теология. Сюзерен простирал на вассала действие договора по Своему добросердечию, что и сделал Яхве. Завет будет продолжать оставаться в силе по расположению сюзерена. Однако он может аннулировать договор из-за постоянных нарушений его вассальным государством. Моисеев завет остаётся в силе благодаря Яхве, и отличается тем, что Бог объявил его вечным (Второзаконие 12:28).


Бог заключил завет с народом Израиля не из-за его многочисленности или значительности его заслуг, но потому что возлюбил его. «Потому, что любит вас Господь» (Второзаконие 7:7-9). И не потому, что Израиль был праведным, хотя и превосходил в праведности изгнанные им народы (Второзаконие 9:4-5).


Пророки, начиная с Осии, для описания отношений Бога с Его народом использовали образ брака. Гомерь была неверна Осии, но, в свою очередь, и Израиль – невеста Божья – блудодействовал с другими любовниками, поклоняясь Ваалу (Осия 2:4-13). Иеремия изобразил Иудею прелюбодействующей невестой, которая стала неверной (Иеремия 2:2-3). Иезекииль провозгласил, что, хотя Яхве нежно любил Свою невесту и заботился о всех её нуждах, она настойчиво искала других любовников. Тем не менее, Бог простит и выкупит Свою невесту, и заключит с ней вечное брачное соглашение (Иезекииль 16:60-63). 


Иеремия предвидел  новый завет. Закон будет теперь в сердцах Божьих людей, а не на каменных скрижалях (Иеремия 31:31-33). Более того, Бог «простит беззакония их, и грехов их уже не вспомнит более» (Иеремия 31:34).

ЗАКОНЫ

Божьи законы для Израиля – это договорные соглашения, и они продиктованы любовью. «Закон Господа совершен, укрепляет душу» (Псалом 18:8). Десять заповедей установили границы, которые нельзя переступать. Первые четыре заповеди оговаривают отношения с Богом, остальные шесть – отношения с другими людьми.


Основная часть законов в книге Исход (25-40) касается устройства скинии. Бог по благости Своей дал основные правила, в соответствии с которыми Он может обитать среди Своего народа. «И устроят они Мне святилище, и буду обитать посреди их» (Исход 25:8-9). Ключевое понятие основного свода законов в книге Левит – святость. «Святы будьте, ибо свят Я, Господь Бог ваш» (Левит 19:20). Бог оглашает конкретное руководство по  святости, а когда случаются нарушения, обеспечивает прощение через жертвоприношения. Божьи повеления в книге Числа обеспечивали безопасность скинии собрания благодаря её размещению в центре стана (Числа 2:17). Присутствие левитов служило залогом благополучия народа. «И отдал левитов …  чтобы они отправляли службы за сынов Израилевых при скинии собрания и служили охранением для сынов Израилевых, чтобы не постигло сынов Израилевых поражение, когда бы сыны Израилевы приступили к святилищу» (Числа 8:19). В книге Второзаконие Божья любовь к Своему народу явлена в том, что, при условии соблюдения Его закона, народ заселит землю, получит умножение урожая и скота, и будет жить до старости (Второзаконие 6:1-2, 8:1).


Когда Бог выдвигает обвинения против Своего народа, они имеют форму судебного иска на основе завета. Осия возвестил о том, что  Господь выдвигает обвинение против Своего народа: он повинен в богохульстве, в обмане, в убийстве, в воровстве и прелюбодеянии (Осия 4:2). Михей также описал судебный иск. «Слушайте, что говорит Господь: встань, судись перед горами, и холмы да слышат голос твой! Слушайте, горы, суд Господень, и вы, твердые основы земли: ибо у Господа суд с народом Своим, и с Израилем Он состязуется» (Михея 6:1-2).


С ветхозаветной точки зрения все законы - Божьи, даже так называемые «законы природы». Бог превыше Своего собственного закона. Во времена Езекии несколько израильтян с севера пришли в Иерусалим, и, несмотря на то, что не успели пройти обряд очищения, они ели пасху в нарушение закона (2-я Паралипоменон 30:18). Езекия молил Бога простить их. «И услышал Господь Езекию и простил народ» (2-я Паралипоменон 30:20). Бог не отмахнулся от Своего закона, как будто бы он не имел значения, однако руки Его не были связаны.

Завоевание земли
Бог обещал Своему народу землю. Когда они её достигли, Он сражался на их стороне. Согласно Псалму 135 Он «поразил царей великих и убил царей сильных, Сигона, царя Аморрейского, и Ога, царя Вассанского, и отдал их землю в наследие, в наследие Израилю». Богом Израиля был Яхве Саваоф, Господь воинств – генерал небесных армий.


Правила ведения войны изложены в книге Второзаконие 20. Израиль не должен бояться, ибо «Господь Бог твой с тобою» (Второзаконие 20:1). В начале священник обращается к войскам, напоминая им, что именно Господь даёт победу. Затем начальники решают, кто будет сражаться, а кто нет. Победа достигается благодаря небесным воинствам, а не числу бойцов (Второзаконие 20:5-8).


Правила битвы зависят оттого, находится ли враг в пределах земли обетованной или в других странах. Обитатели земли обетованной должны быть истреблены полностью, «дабы они не научили вас делать такие же мерзости, какие они делали для богов своих, и дабы вы не грешили пред Господом Богом вашим» (Второзаконие 20:18). Такими «мерзостями» были жертвоприношения детей и взрослых, мужская и женская обрядовая проституция, и колдовство (Второзаконие 18:9-14, 23:17-18). Бог был долготерпелив к обитателям этой земли. «В четвертом роде возвратятся они сюда: ибо мера беззаконий Аморреев доселе ещё не наполнилась» (Бытие 15:16).


Применение правил было продемонстрировано в книге Иисус Навин и в книге Судьи. Иерихон был взят благодаря тому, что вождь воинства Господнего незримо присутствовал в битве (Иисус Навин 5:14). Некоторые израильтяне погибли потому, что не уничтожили заклятое (Иисус Навин 7:1-5). Израиль пострадал, поверив на слово жителям Гаваона, которые заявили, что живут в другой земле. Предводители Израиля заключили с ними соглашение, хотя должны были их истребить.


Гедеон собрал множество воинов, но Бог отобрал только три сотни. После победы народ попросил Гедеона стать правителем. Гедеон заявил: «Ни я не буду владеть вами, ни мой сын не будет владеть вами; Господь да владеет вами» (Судей 8:23).


Бога часто называли Яхве Саваоф (евр.), что переводится как Господь воинств. Этот военный терминприменялся к царю и его войску, что следует из описания битвы Давида с силачом-филистимлянином Голиафом: «А Давид отвечал Филистимлянину: ты идешь против меня с мечом и копьем и щитом, а я иду против тебя во имя Господа Саваофа, Бога воинств Израильских, которые ты поносил» (1 Царств 17:45). История Елисея и его слуги Гиезия – наиболее яркое описание незримо действующих небесных воинств. Однажды утром Гиезий обнаружил, что кони и колесницы арамеев окружили город. В большой тревоге он поспешил обратно к Елисею. Елисей сказал ему: «Не бойся, потому что тех, которые с нами, больше, нежели тех, которые с ними» (4-я Царств 6:16). «И открыл Господь глаза слуге, и он увидел, и вот, вся гора наполнена конями и колесницами огненными кругом Елисея» (4-я Царств 6:17).


Исаия объявил, что лучший способ защиты для Иудеи – довериться Богу, а не вступать в союзы с соседними народами. Следует «… взирать на Святого Израилева и к Господу прибегать!» (Исаия 31:1). «И Египтяне - люди, а не Бог; и кони их - плоть, а не дух» (Исаия 31:3).

НАСЛЕДОВАНИЕ ЗЕМЛИ


Израиль не заслужил землю и не сам приобрёл её. «Итак встань, перейди через Иордан сей, ты и весь народ сей, в землю, которую Я даю им, сынам Израилевым» (Иисус Навин 1:2). И не только земля была даром, но и всё, созданное на ней. Это была земля « … с большими и хорошими городами, которых ты не строил,  и с домами, наполненными всяким добром, которых ты не наполнял, и с колодезями, высеченными из камня, которых ты не высекал, с виноградниками и маслинами, которых ты не садил …» (Второзаконие 6:10-11).


По Своей любви Бог «… отдал землю их в наследие … Израилю, рабу Своему» (Псалом 135:21-22). Бог оставил право собственности за Собой: « … ибо Моя вселенная, и всё, что наполняет её» (Псалом 49:12, а также 49:8-11). «Землю не должно продавать навсегда, ибо Моя земля: вы пришельцы и поселенцы у Меня» (Левит 25:23-24). Израиль может населять землю до тех пор, пока остаётся верным Богу, но владеет ею Бог. Навуфей отказался продать или обменять свой виноградник царю Израиля Ахаву, поскольку это было бы нарушением закона о продаже Божьей земли (3 Царств 21:1-6).


Бог хотел, чтобы земля кормила бедняков, вдов и сирот. «Когда будешь жать на поле твоём, и забудешь сноп на поле, то не возвращайся взять его; пусть он остаётся пришельцу, нищему, сироте и вдове, чтобы Господь Бог твой благословил тебя во всех делах рук твоих» (Втор. 24:19-20). То же касалось маслин и винограда (Втор. 24:20-22).


Эта земля будет уничтожена, но Бог даст иную взамен её. «Ибо вот, Я творю новое небо и новую землю» (Исаия 65:17-18, 66:22-23).

ПАСТЫРЬ СВОЕГО НАРОДА


Давид, став царём Израиля, внёс весомый вклад в религиозную жизнь народа. Автор псалма заявил, что Бог подготовил Давида. «И избрал Давида, раба Своего, и взял его от дворов овчих и от доящих привёл его пасти народ Свой, Иакова, и наследие Своё, Израиля. И он пас их в чистоте сердца своего и руками мудрыми водил их» (Псалом 77:70-72). В качестве столицы Давид выбрал Иерусалим, который отнял у иевусеев. Крепость называлась Сионом, а окружённое стеной пространство стало известно под именем города Давидова.


Давид перенёс ковчег завета в Иерусалим и поместил его в скинии (2 Цар. 6:17). Он установил распорядок, согласно которому священники по очереди служили в скинии, и поставил тех, кто будет вести славословие (1-я Паралипоменон 4:17). Он сам написал много псалмов, и, возможно, поручил написание остальных. По словам Неемии, Давид и Соломон были законодателями. «Они совершали службу Богу своему и дела очищения и были певцами и привратниками по установлению Давида и сына его Соломона» (Неем. 12:45).


После утверждения своей монархии Давид предвкушал грядущее строительство храма для установления в нём ковчега. Господь явился Нафану с вестью о том, что сын Давида возведёт храм (2 Цар. 7:13; 3 Цар. 5:3). Господь объявил, что установит дом Давиду, то есть династию (2 Цар. 7:11).

Завет Бога с Давидом состоял из двух частей: (1) потомки Давида будут править вечно; (2) сбившиеся с пути потомки будут наказаны. «Я утвержу престол царства его на веки. Я буду ему отцом, и он будет Мне сыном; и если он согрешит, Я накажу его жезлом мужей и ударами сынов человеческих; но милости Моей не отниму от него» (2 Цар. 7:13-15, ср. Псалом 88:31-34).


Пророки напоминали народу Божьему, что обетование Давиду – основа надежды на прочное будущее. Михей возвещал: 

«И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? из тебя произойдет Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле…» (Михей 5:2-3)


Династия Давида продолжалась до Зоровавеля – почти пятьсот лет (Аггея 2:21-22), дольше, чем династии Египта или Китая. Яхве обещал бесконечную династию, однако к 500 г. до Р.Х. она прервалась. Неужели Бог забыл Своё обещание? Обещание исполнилось в Иисусе, семени Давидовом, Который умер и воскрес, чтобы уже никогда больше не умирать (Деяния 2:33-36; Псалом 88:30; от Матфея 1:1; 12:23).


Давид был мужем по сердцу Божьему, потому что хотя он и грешил, он был предан одному Богу (1 Цар. 13:14). Напротив, в сердце Соломона было раздвоено. «Во время старости Соломона жёны его склонили сердце его к иным богам, и сердце его не было вполне предано Господу Богу своему, как сердце Давида, отца его» (3 Цар. 11:4). Цари династии Давида оценивались на основании того, были ли они столь же непоколебимо преданы Богу, как Давид (4 Цар. 18:3).

